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624- 994 

995-1242 
1300-1493 

9.30-13.00 Uhr 
Deutschland, Mittelalter <Brakteaten,  
Deutschland, Neuzeit bis Mansfeld 

14.30-18.00 Uhr 

Deutschland, Marsberg bis Würzburg 
Reichsmünzen, Weimarer Republik etc. 

Dienstag,13. November 
Nummer 	1500-1513 

1514-1640 
1641-1666 
1670-1741 
1742-1762 

1- 182 
183- 460 

9.30-12.30 Uhr 

Römisch Deutsches Reich 
Ausland Europa und Übersee 
Vormünzliche Zahlungsmittel 
Medaillen und Siegel 
Urkunden, Literatur 

14.00-18.00 Uhr 

Antike, Kelten und Griechen 
Römische Republik und Kaiserzeit, 
Lots, Antiker Schmuck 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Pullmann (Mondial) 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Südseite Dom) 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (0221)2 06 30 
Fax (0221) 2063522 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 20. Oktober 1990 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Aufschlag von 15% 
netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur 
gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auk-
tionsrechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern 
spätestens 10 Tage nach Erhalt fällig. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	1,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	5,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echt-
heit der Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 368008 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Postgiro Köln 2970-509 	 Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Neven-DuMont-Str.15, Telefon 21 14 38 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degrös de conservations I Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof 1 	Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II 	Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III 	Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V 	Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI 	Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder — nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV— = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Römische Republik 183-250 
Rostock 1050-1056 
Rottweil 579-582 
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Antike 

Keltische Münzen 

1* 	Hispania, Bascunes (Pamplona), Denar, 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf n. r, dah. 

iber. Schrift, Rs.: Reiter im Galopp n. r., darunter iber. Schrift, Burgos 379, Forrer 105, 

3,78 g 	 IV 	200,- 

2* 	- Carmona (Sevilla), As, ca. 80 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: CA RMO zwischen 

zwei Ähren, Burgos 976 	 grüne Patina IV 	450,- 

3* 	- Castulo, As, 2. Jh. v. Chr., Vs.: diadem. männl. Kopf n. r., davor Mondsichel, Rs.: 

Sphinx n. r., B. 882 	 grüne Partina, Rs. leicht dezentriert III- 	250,- 

4 	Gatlia, Catalauni (Remi), Potinmünze, Krieger mit Torques und Lanze n. r, Rs.: Bär 

n. r. darüber Schlange, de La Tour 8124, 4,48 g 	 IV 	120,- 

5* 	- Armorica, Curioselites, Kanalinsegyp, Jersey, Billon-Stater, 75-50 v. Chr, Vs.: Kopf 

n. r., Rs.: Pferd n. r, LT 6504, Seaby 13, 6,32 g 	 IV 	200,- 

6* 	- Massalia, Obol, nach 400 v. Chr., Vs.: Jünglingskopf n. r., Rs.: 4-speichiges Rad, 

darin M - A, LT 580, Forrer 156, 0,64 g 	 III 	250,- 

7* 	- Donaugebiet, Noriker, kroatische Gruppe, Warasdin, Stater vom Philipper-Typ, Vs.: 

belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Pferd n. I., LT 9912 var., Pink 553 var., 11,12 g 	IV 	600,- 
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Griechische Münzen 

8' 	Etruria, Populonia, Didrachme zu 20 Litren, ca. 400-350 v. Chr., Vs.: Gorgoneion, 
Rs.: glatt, SNG ANS -, vgl. 78, BMC 90, 8,40 g 	 III- 	1400,- 

9* 	- Didrachme, 4. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Ashmol. 5, BMC -, vgl. 9, 8,24 g 	IV 	1200,- 

10* 	- Drachme zu 10 Litren, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: glatt, 
BMC 14, 4,24 g 	 etwas verbrauchter Stempel IV+ 	850,- 

11* 	- unbek. Münzst., Tridrachme zu 30 Litren, ca. 400-350 v. Chr., Vs.: belorb. jugendl. 
Kopf n. r., dah. A, Rs.: glatt, SNG ANS 25, ex. Peus A. 298, 3, 11,17 g 	 RR IV 	2500,- 

12* 	Kampania, Cales (röm. Kolonie), Didrachme, 280-268 v. Chr., Vs.: Athenakopf mit 
korinth. Helm n. r, dah. Zweig, Rs.: Victoria in Biga n. I., i. A. CALEN 0, BMC -, vgl. 7, 
SNG München 139 ff, 6,84 g 	 IV 	1000,- 

13* 	- Litra, 0 21 mm, nach 268 v. Chr., Vs.: Athenakopf mit korinth. Helm n. I., Rs.: Hahn 
steht n. r, dah. Stern, davor CALE NS?, BMC 26, SNG ANS 189 	grüne Patina IV 	120,- 

14* 	- Hyria, Didrachme, ca. 400-335 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. r., 
darauf Eule, Rs.: menschengesichtiger Stier n. 1., darüber YDINA I, SNG ANS 257, 
SNG München -, vgl. 191, 6,84 g 	 IV 	700,- 

15* 	- Kymal, Didrachme, ca. 450-423 v. Chr., Vs.: diadem. Nymphenkopf n. r., Rs.: 
Muschel, darüber Getreidekorn, darunter KYMA ION, SNG München 207, BMC 14, 
7,20 g 	 IV- 	380,- 

16* 	- Neapolis, Didrachme, ca. 350-325 v. Chr., Vs.: Nymphenkopf n. r, umgeben von 
Delphinen, Rs.: menschengesichtiger Stier n. r. wird von über ihm fliegender Nike 
bekränzt, unten OYI A, i. A. N EO flOA !UM, SNG München 218, 7,36 g 	feiner Stil 111/IV- 800,- 

17* 	- Didrachme, 325-241 v. Chr, ähnl. wie vor, Vs.: Beiz. Traube, SNG München 237, SNG 
Kop. 428/29, 6,66 g 	 IV 	380,- 

18* 	- Didrachme, 270-250 v. Chr., Vs.: diadem. Nymphenkopf n. I., dah. Fackel, Rs.: ähnl. 
wie vor, unter dem Stier 1E, SNG Kop. 463, 7,08 g 	 IV 	380,- 

19* 	- Suessa Aurunca, Didrachme, ca. 313-268 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., 
dah. Dreizack, Rs.: Reiter mit Zweig n. I., hält zweites Pferd am Zügel, i. A. SV ESAN 0, 
SNG München -, vgl. 409, SNG ANS -, vgl. 594 	 R IV- 	250,- 

20* 	Apulia, Teate, Triens, um 217 v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r., davor 
4 Wertkugeln, Rs.: Löwe n. r., darüber Keule, i. A. 4 Wertpunkte, SNG Kop. 700, SNG 
ANS 754 	 R IV 	250,- 

21* 	- Venusia (röm. Kolonie), Sextans, ca. 268-217 v. Chr, Vs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. I., darüber 2 Wertkugeln, Rs.: Eule n. I. auf Ölzweig, dah. VE, BMC 26, SNG 
München 548, SNG ANS 769 	 grüne Patina IV 	140,- 

22* 	Kalabria, Tarent, Didrachme, ca. 520-500 v. Chr., Vs.: Taras auf Delphin n. I., darunter 
Muschel, rechts i. F. TARAZ (retrograd), Rs.: vierspeichiges Rad, i. einem Feld 
Delphin, SNG München 599, SNG ANS 830, 8,10 g 	 R IV 	950,- 

23* 	- Didrachme, 500-473 v. Chr., Vs.: Taras auf Delphin n. r., hält Tintenfisch, Rs.: Hippo- 
kamp n. r., darunter Muschel, Vlasto 104, SNG München -, vgl. 600, 8,10 g 	 IV 	900,- 

24* 	- Didrachme, 334-330, Zeit Alexanders des Molossers, Vs.: behelmter nackter Reiter 
mit Speer und Schild n. r., unter dem Pferd AA I, Rs.: Taras mit Schild und Dreizack auf 
Delphin n. 1., Vlasto 596, 7,78 g 	 IV 	320,- 

25* 	- Didrachme, 302-281 v. Chr, Vs.: Reiter n. r. sein Pferd bekränzend, i. F. Monogr. aus 
A P, unter dem Pferd IS2K1-/AT HI, Rs.: Taras mit Ölzweig auf Delphin n. 1., darunter 
=0 P, Vlasto 669, 7,92 g 	 IV+ 	320,- 
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26* 	- Didrachme, 281-272 v. Chr., Vs.: ähnl. wie vor, i. F. 1Q, unter dem Pferd N EY/M H, Rs.: 
Taras auf Delphin n. 1., hält Helm, zu beiden Seiten Stern, oben flOAY, unten TA PAT, 
Vlasto 739, 6,46 g 

27* 	- Didrachme, 281-272, Vs.: behelmter Reiter mit Schild n. I., Rs.: Taras auf Delphin n. I., 
hält Spinnrocken und Traube, dah. Ähre, Vlasto 800, 6,30 g 

28* 	- Didrachme, 272-235, Vs.: nackter Reiter n. I. Pferd bekränzend, darüber A1, unterm 
Pferd (DIA Q - TAT, Rs.: Taras auf Delphin n. I., hält Kantharos und Spinnrocken, rechts 

F Hahn, Vlasto 847, SNG München 687, 6,24 g 	etwas rauhe Oberfläche, sonst 

111/IV 	350,— 

IV 	280,- 

1V+ 	320,- 
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29* 	- Didrachme, 272-235, Vs.: behelmter Reiter mit Speer n. r., dah. 01, Rs.: Taras auf 
Delphin n. 1. mit geschultertem Dreizack wird von fliegender Nike bekränzt, unter 
Delphin Ruder, Vlasto 900, 6,45 g 	 IV 	280,- 

30* 	- Drachme, 302-281, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., Rs.: Eule auf Donnerkeil 
schräg v. v., rechts IQ, Vlasto 1068, SNG Kop. -, vgl. 959, 3,24 g 	 III 	350,- 

31* 	- Drachme, 302-281, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule steht n. r. auf 
Olivenzweig, Vlasto 1048, 3,14 g 	 IV 	330,- 

32* 	- Drachme, 281-272, ähnl. wie vor, Vlasto 1061, SNG München 707, 3,02 g 	 IV 	330,- 

33* 	- Drachme, 281-272, Vs.: behelm. Kopf der Athena n. 1., Rs.: Eule schräg v. v., 
Vlasto 1068, SNG München 709, 3,20 g 	 IV- 	180,- 

34* 	- Diobol, 380-334, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Herakles kniet n. r und 
kämpft mit Löwe, Vlasto 1263, SNG Kop. -, vgl. 975, 1,10 g 	 IV+ 	140,- 

35* 	- Obol, 302-228, beiderseits Kantharos, Rs.: Beiz. Caduceus, BMC 438, 0,60 g 	111-IV 	120,- 

36* 	Lucania, Metapont, Didrachme, ca. 400 v. Chr., Vs.: diadem. Kopf der Kore n. r., Rs.: 
Ähre, rechts META, SNG ANS 300, SNG München -, vgl. 957, 7,7 g 	 IV 	950,- 

37* 	- Didrachme, 330-300, Vs.: Kopf der Demeter mit Ährenkranz n. r., unterm Kinn AA!, 
Rs.: Ähre, links META, rechts Pflug und MAX, SNG ANS 474, SNG München 998, 7,78 g IV 	900,- 

38* 	- Thurium, Didrachme, um 340 v. Chr, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Stier 
n. r. stoßend, oben (0) OY P IQ N - XS2, i. A. Fisch, SNG ANS Vs. 1069, Rs. 1076, 7,89 g III 	1800,- 

39* 	- Velia, Drachme, ca. 530-500, Vs.: Löwenprotom n. r., zwischen den Pranken Beute- 
tier, Rs.: unregelm. Quadratum incusum, SNG ANS 1206, SNG München 835 var, 
3,83 g 	 R IV 	900,- 

40* 	- Drachme, 460-420, Vs.: Nymphenkopf n. r, Rs.: Eule steht auf Olivenzweig n. r., 
darüber YEA, SNG ANS 1266, 3,79 g 	 leicht dezentriert, sonst 111-IV 	180,- 

41* 	- Didrachme, 400-350, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. 1., darauf Mono- 
gramm KE, Rs.: Löwe n. 1., Beute mit Pranken haltend, unter dem Löwen A, i. A. 
YEAHTQN, SNG ANS 1347, 6,45 g 	 IV 	250,- 

42 	- Didrachme, 400-350 (v. Kleudoros), Vs.: Kopf der Athena mit phryg. Helm schräg 
v. v., Rs.: ähnl. wie vor, SNG Kop. 1560, SNG ANS 1332, 6,94 g 

	

Rs. Stempelausbruch R V 	100,- 

43* 	- Didrachme, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., unterm Kinn 4), Rs.: 
Löwe n. I., darüber Triskeles zwischen (I) und1, i. A. VEAHTQN, SNG Kop. 1584, 7,40 g IV 	350,- 

44* 	Bruttium, Brettii, Drachme, 213-209, Vs.: diadem., geflügelte Büste der Nike n. r., 
dah. Bukranion, Rs.: sich bekränzender Dionysos mit Zepter steht v. v., links i. F. 
BPETTIQ N, BMC 19, SNG München -, vgl. 1239, 4,48 g 	 111-IV 	750,- 

45* 	- Drachme, 208-205, Vs.: diadem., verschl. Kopf der Amphitrite n. r., Rs.: Zeus mit 
Zepter steht n. 1., i. F. Adler auf Caduceus, rechts BPETTIQN, BMC 12, SNG Mün- 
chen -, vgl. 1249, 4,12 g 	 IV-IV- 200,- 

46* 	- Bronzemünze, 208-205, Vs.: bärtiger Kopf des Ares in korinth. Helm n. 1., Rs.: Nike 
mit Palmzweig n. 1. bekränzt vor ihr stehende Trophäe, rechts i. F. (B P E)TT IQ N, BMC 
62, SNG München 1270 ff, 0 26 mm 	 grüne Patina IV 	200,- 

47* 	- Kaulonia, Stater, ca. 420 v. Chr., Vs.: nackter Apoll mit Zweig n. r., auf ausgestreck- 
tem linken Arm Figur, hinter ihm KAVA (retrograd), davor Hirsch, Rs.: Hirsch steht n. r., 
darüber KA V A (retrograd), davor Zweig, BMC 18, Ex Sotheby, Zürich, Mai 1975, Nr. 28, 
8,14 g 	 III 	1700,- 

48* 	- Stater, 480-388, Vs.: Hirsch steht n. r, Rs.: Apollo Katharsius steht n. r, Figur auf der 
ausgestreckten Linken, rechts i. F. Hirsch, SNG Kop. 1706, Noe 77, 8,06 g 	 IV 	800,- 
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49* 	- Locri Epizephyrii, Stater, 3. Jh. v. Chr., nach korinth. Vorbild, Vs.: Pegasos n. I. flie- 
gend, unten Monogramm und AOKPQN, Rs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. I., 
SNG München -, SNG ANS -, SNG Ashm. -, 6,78 g 	 R IV- 	250,- 

50* 	- Rhegion, Obol, 480-466, Vs.: Hase läuft n. r, Rs.: PEC (retrograd), SNG Kop. 1926, 
0,58 g 	 IV 	120,- 

51" 	- Hemidrachme, 415-387, Vs.: Löwenskalp v. v., Rs.: PH neben Olivenzweig, SNG Kop. 
1935, 1,98 g 	 R IV 	280,- 
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52* 	- Tetras, 200-89, Vs.: Büsten der Dioskuren n. r, Rs.: Hermes steht n. I., hält Zweig und 
Kerykeion, links i. F Wertz. 1111, rechts PH F I NQN, BMC -, vgl. 108, SNG München 
1704, 0 14 mm 	 feine braune Patina III 	120,- 

53* 	Sikelia, Akragas, Litra, 471-430, Vs.: Adler n. 1., AK - PA (retrograd), Rs.: Krabbe, 
darunter A1, SNG Kop. 50, SNG München 78, 0,61 g 	 IV+ 	250,- 

54* 	- Didrachme, vor 413 v. Chr., Vs.: Adler steht n. I., rechts AKRA, links C AZ, Rs.: Krabbe 
in runder Vertiefung, SNG Kop. 26 var., 8,76 g 	 unregelmäßig ausgeprägt IV/III 	1600,- 

55* 	- Gela, Didrachme, 490-480, Vs.: Speerschleudernder Reiter n. r., Rs.: menschenge- 
sichtige Stierprotome n. r, davor CEAA (retrograd), Jenkins 69, SNG ANS 13, SNG 
Kop. 251, 8,12 g 	 IV-IV- 200,- 

56* 	- Tetradrachme, 465-450, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n . r., dah. ionische Säule, 
Rs.: bärtige menschengesichtige Stierprotome n. r., Jenkins 214, SNG Kop. -, 17,38 g 

sehr interessantes Stück mit markanten Schrötlingsrissen a. Rd. IV+/IV 2000,- 

57* 	- Himera, Drachme, vor 482 v. Chr., Vs.: Hahn n. r., Rs.: windmühlenförm. Incusum, 
SNG Kop. 295, 5,54 g 	 IV-IV- 1400,- 

58* 	- Hemilitron, 450-413, Vs.: Gorgoneion, Rs.: 6 Wertpunkte, BMC 27 ff, SNG Kop. 313, 
SNG München 361, 22,11 g 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	650,- 

59* 	- Katana, Bronzemünze, 2./1. Jh. v. Chr, Vs.: janusförmiger Kopf des Zeus Serapis, 
Rs.: Demeter mit Fackel und Ähren steht n I. zwischen KATA-NAI -52N, SNG 
München 473, 0 24 mm 	 IV+/IV 100,- 

60* 	- Kephaloidion, Tetradrachme, 409-396, Zeit der karthag. Besetzung, Vs.: Quadriga 
n. I., Wagenlenker von Nike bekränzt, i. A. punische Legende, Rs.: Tanitkopf mit Ähren-
kranz n. r., umgeben von Delphinen, SNG Kop. 223, BMC 3 (Heraclea Minoa), 16,7 g 

	

Vs. i. F. korrodiert IV/III 	1500,- 

61* 	- Segesta, Didrachme, 461-415, Vs.: Kopf der Nymphe Segesta n. r., Rs.: Hund n. r., 
SNG Kop. 576 var., 7,78 g 	 leicht korrodiert IV 	700,- 

62* 	- Syrakus, Tetradrachme, 485-479, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darüber 
schwebende Nike, Rs.: weibl. Kopf n. r., Haare mit Perlband gehalten, darum vier 
Delphine und EYPAKOXION, Boehringer 149, 17,32 g 	min. Feilspur a. Rd. IV 	1500,- 

63* 	- Drachme, 485-479, Vs.: Reitern. r., Rs.: Kopf der Nymphe Arethusa n. r., Boehr. 281, 
3,80 g 	 R IV-IV- 750,- 

64* 	- Litra, 474-450, Vs.: diadem. Kopf der Arethusa n. r., Rs • Tintenfisch, EY - P - A, Boehr. 
426, 0,86 g 	 IV 	200,- 

65* 	- 25 Litrae, 375-345, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dah. Krater, Rs.: Lyra, 
EYPAKOXIS2N,SNG Kop. 708, 1,82 g 	 Gold IV 	800,- 

66* 	- Litra, 344-336, Timoleon, Vs.: Kopf der Athena mit korinth. Helm n. I., oben XYPA, 
Rs.: Stern zwischen zwei Delphinen, SNG Kop. 720, 31,84 g 	 IV 	100,- 

67 	- Litra, ähnl. wie vor, 31,54 g 	 stellenweise poröser Schrötl. grüne Patina IV- 	90,- 

68* 	- Agathokles, 317-289, Tetradrachme, 310-304, Vs.: Persephonekopf n. r., mit Ähren- 
kranz, dah. KOPAE, Rs.: Nike steht n. r., ein Tropaion errichtend, hinter ihr 
ArAOOKAEIOE und Triskeles, SNG Kop. 766, Fitzwilliam -, vgl. 1344, 16,28 g 

	

Feilspur a. Rd. IV 	1200,- 
(Vielleicht in Nordafrika von Agathokles auf einem Kriegszug gegen die Karthager geprägt.) 

69* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 766 var, BMC -, vgl. 387, 16,42 g 	 IV 	1200,- 
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70* 	- Hieron II., 274-215, 16 Litrae, 269-241, im Namen der Philistis, Vs.: verschl. und 
diadem. Kopf der Königin n. I., dah. Kranz, Rs.: Nike in Quadriga n. r, oben 
BAIIAIIIAI-4), unten 4/1AIITIA0I,BMC 558, 14,02 g 

	
III- 	2000,- 

71 	- Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Hieron n. I., Rs.: Reiter mit eingelegter Lanze 
n. r., i. A.... 4 NO1, SNG Kop. -, vgl. 842, 0 27 mm 	 IV 	120,— 
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72* 	Makedonia, Königreich, Philipp II., 359-336, Goldstater, Mzst. Pelle, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Biga im Galopp n. r., Beiz. Kantharos, i. A. (mAinnoy, Le Rider vgl. 169, 
Müller 108, SNG Kop. 529, 8,57 g 	 Gold III- 	3400,- 

73* 	- Tetradrachme, Mzst. Amphipolis, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Reitern. I., Beiz. 
Dreizack, Le Rider 77, SNG Kop. 543, SNG Ashm. 2492, 14,30 g 	 IV- 	600,- 

74 	- Bronzemünze, unbek. Mzst., Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Reiter n. r, oben 
(1) ininnoy, unten E, SNG Kop. 585, 0 17 mm 	 IV 	50,- 

75* 	- Alexander d. Gr., 336-323, Goldstater, Mzst. Akroathon (Uranopolis), Vs.: behelmter 
Kopf der Athena n. r., Rs.: Nike steht n. I., hält Kranz und Speer, rechts AAEEANAPOY, 
Müller 151, SNG Kop. -, 8,60 g 	 Gold III 	3000,- 

76* 	- Tetradrachme, Mzst. Phaselis oder Side, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: 
n. 1. thronender Zeus, Beiz. Kranz, Müller 550, SNG Kop. 764, 17,19 g 	 III- 	350,- 

77* 	- Tetradrachme, Mzst. Amphipolis, ähnl. wie vor, Beiz. Fackel, Müller 60, 15,56 g 	IV 	280,- 

78* 	- Tetradrachme, unbek. Mzst. in Thrakia oder Thessalia, ähnl. wie vor, Beiz. Ähre, 
Müller 567, 16,86 g 	 IV 	280,- 

79* 	- Philipp III., 323-316, Goldstater, unbek. Mzst., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
Rs.: Nike mit Kranz und Zepter n. I., Beiz. Schlange, rechts (1)1A 1 nn ov, Müller -, 
vgl. 77, 8,60 g 	 Gold 111/IV 	3000,- 

80* 	- Tetradrachme, Mzst. Babylon, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. I . thro- 
nender Zeus, Müller 120, SNG Kop. 1079, 17,16 g 	 IV- 	200,- 

81* 	- Antigonos Gonatas, 277-239, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, im Zentrum 
Pankopf n. 1., Rs.: Athena Alkidemos mit Blitz und Schild n. I . schreitend, BAI1AES2I- 
ANTIFONOY, SNG Kop. SNG Ashm. -, 16,91 g 	 IV 	800,- 

82* 	- unter röm. Herrschaft, 158-150, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, im Zentrum 
Büste der Artemis Tauropolos n. r., mit Köcher über der Schulter Rs.: Keule zwischen 
MAKEAONS2NundflPS2THI, alles in Kranz, links Donnerkeil, BMC 7, SNG Kop. 1314, 
16,79 g 	 IV 	380,- 

83* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, BMC 8, SNG Kop. 1315, 16,94 g 	 IV 	350,- 

84* 	- Neapolis, Hemidrachme, 411-348, Vs.: Gorgoneion, Rs.: weibl. Kopf (Artemis Par- 
thenos?) in Vertiefung n. r, N- E- r-o, BMC 17 ff, 1,73 g 	 IV 	200,- 

85* 	- Eion, Trihemiobol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Gans mit zurückgew. Kopf n. r., darüber 
Eidechse, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, BMC 21, SNG Kop. 175, 0,83 g 	111-IV 	200,- 

86* 	- Tragilos, Hemiobol, 450-410, Vs.: Ähre, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, darin 
T-R- 1- A, BMC 1, 0,39 g 	 R III- 	300,- 

87* 	Thrakia, Ainos, Diobol, 435-405, Vs.: Kopf des Hermes mit Petasos n. r., Rs.: Ziege 
n. r., unten Beiz. Krabbe, oben A IN I, SNG Kop. 399, 1,28 g 	 III 	500,- 

88* 	- Trierus, Hemiobol, 450-400, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Lorbeerzweig in 
Quadratum incusum, darin T - P - I - E, SNG Kop. 822, Hist. Num. S. 256, 0,38 g 	RR IV+ 	150,- 

89* 	- Thasos, Stater, 550-463, Vs.: Satyr raubt Nymphe, Rs.: viergeteiltes Quadratum 
incusum, SNG Kop. -, vgl. 1010, 8,68 g 	 IV 	900,- 

90* 	- Hemiobol, 411-350, Vs.: Kopf einer Nymphen. I., Rs.: Delphin n. 1., darunter 0 A - 
BMC 64, SNG Kop. 1035, 0,23 g 	 III 	150,- 

91* 	- Tetradrachme, nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: nack- 
ter Herakles mit Löwenfell und Keule, H PAKAEOYE - 1QT H ROI - OAII N, SNG 
Kop. -, vgl. 1040, 16,90 g 	 IV+ 	420,- 
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92* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 1039, 16,88 g 	 IV 	350,- 

93* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1041, 16,88 g 	 IV 	350,- 

94* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 1048, 16,12 g 	 IV- 	200,- 

95* 	- Königreich, Lysimachos, 297-281, Tetradrachme, Mzst. Sigeum (Asia Minor), Vs.: 
Kopf Alexander d. Gr. mit Ammonshorn und Diadem n. r, Rs.: Athena Nikephoros sitzt 
n. I., BAIIAEQI-AYIIMAXOY, Müller 395, 17,06 g 	 111-IV 1200,- 

96* 	- Tetradrachme, Mzst. Sigeum, ähnl. wie vor, Müller 398, 16,70 g 	 IV+ 	850,- 

97* 	Moesia, Istros, Drachme, 4. Jh. v. Chr, Vs.: zwei jugendl. Köpfe 180° frontal nebenein- 
ander, Rs.: Adler auf Delphin n. I., darüber IIT P I H, Beiz. r, B. Pick 427, SNG Kop. 
6,02 g 	 III- 	350,- 

98* 	Thessalia, Magnetes, Drachme, 196-146, Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Arte- 
mis mit Bogen auf Prora n. 1. sitzend, darunter MArNHTQN, SNG Kop. 153, BMC 1, 
3,89 g 	 R III 	1000,- 
Nach der Freiheitserklärung für Griechenland durch T.Ou. Flamininus (196 v. Chr), prägten die 
Magnetes Bundesmünzen in ihrer Hauptstadt Demetrias. 

99* 	Ambrakia, Epiros, Korinth. Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
dah. Eule, Rs.: Pegasos n. r., darunter A, Cammann 89 b, 8,54 g 	 IV/IV- 	300,- 

100* Akarnania,Leukas, Korinth. Stater, 400-330 v. Chr, ähnl. wie vor, Beiz. A, SNG Kop. 
vgl. 346, 8,41 g 	 III- 	300,- 

101* - Korinth. Stater, 400-330, ähnl. wie vor, Beiz. Caduceus, SNG Kop. 346, 8,42 g 	III- 	300,- 

102* Phokis, Hemidrachme, 357-346, Vs.: Stierkopf v. v., Rs.: belorb. Kopf des Delphischen 
Apollo n. r., dah. Lyra, davor Q, BMC 78 ff, 2,76 g 	 IV 	600,- 

103* Attika, Athen, Obol, 594-566, Vs.: Rad mit 4 Speichen, Rs.: Incusum, SNG Kop. 8, 
0,56 g 	 R IV 	400,- 

104* - Tetradrachme, nach 449 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena n. r, Rs.: Eulen. r, Starr Tf. XXIII, 
12, Svoronos Tf. 16, 5, 17,10 g 	 III 	1200,- 

105* - Tetradrachme, nach 449 v. Chr., ähnl. wie vor, Starr Tf. XXIII, 12, 16,88 g 	 111-IV 1600,- 

106* - Tetradrachme, 413-407, ähnl. wie vor, Svor. Tf. 14, 23, SNG Kop. -, vgl. 37, 16,84 g 
Rs. a. oberen Rand befeilt IV+ 	600,- 

107* - Tetradrachme, nach 403 v. Chr., ähnl. wie vor, arab. Beischlag?, 16,55 g 	 111-IV 	600,- 

108* - Tetradrachme, nach 449 v. Chr, ähnl. wie vor, 17,10 g, Starr Tf. XXIII, 12 	 IV- 	500,- 

109* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, Starr Tf., XXII, 6, 16,34 g 	 IV- 	450,- 

110* - Tetradrachme, 393-3. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 63, 17,16 g 	IV 	350,- 

111* 	- Tetradrachme, 300-262, ähnl. wie vor, Rs.: zwei kreuzförmige Gegenstempel einge- 
schlagen, Svor. Tf. 20, 22/33, 171,19 g 	 IV 	350,- 
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112* - Tetradrachme, 164/63, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r, Rs.: Eule auf liegender 
Amphore zwischen A- OEA lOYAS2POOEAHMOYA I, unten ME, rechts Löwenpro- 
tome, alles in Kranz, Thompson 385 c, SNG Kop. 225, 16,74 g 	 III 	650,- 

113* - Tetradrachme, 157/56, ähnl. wie vor, Rs.:110AEMOI- AAKETHE, ArlOAA0A, links 
Dreifuß, Th. 470 A, SNG Kop. -, 16,63 g 	 IV 	500,- 

114* - Tetradrachme, 136/35, ähnl. wie vor, Rs.: ANAPEAI- XAPINAYTHI AMYNOM, 
rechts Dionysos und Demeter, Th. 802, 16,53 g 	 IV- 	750,- 

115* Aegina, Stater, 550-456, Vs.: Seeschildkröte, Rs.: 5-geteiltes Quadratum incusum, 
SNG Kop. 507, 11,82 g 	 IV 	900,- 

116* - Drachme, 4.-3. Jh. v. Chr, Vs.: Landschildkröte, Rs.: 5-geteiltes Quadratum incusum, 
darin N - 1 und Delphin, BMC 197, SNG Kop. -, vgl. 524, 5,32 g 	 IV 	500,- 

117* 	Korinthia, Korinth, Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasos n. I., Rs • behelmter Kopf der 
Athena n. 1., 8,20 g 	 Kratzer auf Vs. IV- 	180,- 

118* Peloponnes, Sikyonia, Sikyon, Hemidrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Chimäre n. 1., 
darunter II, Rs.: Taube fliegt n. 1., unter dem Kopf I, SNG Kop. 58, 2,84 g 	 IV 	400,- 

119* 	- Phlius, Bronzmünze, 360-320, Vs.: Stier n. I. stoßend, Beiz. Thyrsos, i. A. M, Rs.: 
großes (I) und vier Punkte, BMC -, vgl. 15, SNG Kop. -, 0 16 mm 

dunkelgrüne Patina R IV 	100,- 

120* - Arkadische Liga, Hemidrachme, 360-280, Megalopolis, Vs.: belorb. Kopf des Zeus 
n. 1., Rs.: Pan sitzt auf Felsen n. I. und hebt r. Hand, SNG Kop. 192, BMC 51, 2,68 g 	IV 	200,- 

121* - Achaeische Liga, Hemidrachme, spätes 3. Jh., Aigion, Achaia, Vs.: belorb. Kopf 
des Zeus n. r., Rs.: Liga-Monogramm in Kranz, i. F. AP1/C TO - A IMOC, BMC 24/25, 
2,14 g 	 IV 	120,- 

122 	Pontus, Amisos, Drachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche mit Stephane n. 1., Rs.: 
Eule mit geöffneten Flügeln v. v., unter den Flügeln I-Y -0E, i. A. I-  E I PA, SNG Kop. 
vgl. 125, SNG v. Aul. -, vgl. 6713, 5,60 g 	 IV+ 	240,- 

123 	- Drachme, 360-320, ähnl. wie vor, Rs.: AH - M, BMC SNG Kop. SNG v. Aul. 
5,46 g 	 IV- 	160,- 

124* - Gaziura, Bronzemünze, ca. 100-80, Zeit des Mithradates VI., Vs.: jugendl. Areskopf 
n. r., Rs.: Schwert und Scheide zwischen I-AZI - OYPQN, SNG Kop. 214, BMC 2, 
0 22 mm 	 R IV+/IV 150,- 

125* - Königreich, Mithradates VI. Eupator, 120-63, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: äsender Hirsch n.l., davor Stern, Halbmond und Monogramm, BAilAEQI 
MIOPAAATOY - EYVIATOPOI, alles in Efeukranz, SNG Kop. -, vgl. 236, 16,70 g 	III- 	2200,- 

126* Paphlagonia, Sinope, Drachme, 480-450, Vs.: Adlerkopf n. 1., Rs.: Quadratum incu-
sum, zwei gegenüberliegende Rauten vertieft, gekörnt, mit je 1 Punkt, SNG Kop. 272, 
6,15 g 	 IV 	250,- 

127* - Sinope, Drachme, 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., Rs.: Adler auf 
Delphin n. 1., unter den Flügeln A 10Y, i. A. ZINS?, SNG Kop. 284, SNG v. Aul. -, vgl. 
6849, 5,04 g 	 III 	480,- 

128* Bithynia, Kalchedon, Drachme, 350-300, Vs.: Stier n. 1., davor Kerykeion, darüber 
KA A X, Rs.: Quadratum incusum, Felder gepunktet, SNG Kop. -, vgl. 352, SNG v. Aul. 
-, 3,67 g 	 IV+ 	180,- 

129* - Klos, Hemidrachme, 350-300, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Prora zwischen 
flPOE - ENOX, SNG Kop. 373, 2,46 g 	 III 	450,- 
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130* Mysia, Parium, Hemidrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Stier steht n. I. mit zurückgew. Kopf, 
darüber I-  A, darunter PI, Rs.: Gorgoneion, SNG Kop. -, vgl. 257, SNG v. Aul. vgl. 1319, 
1,92 g 	 III- 	200,- 

131* - Kyzikos, Hemihekte=1/12Stater, 600-550, Vs.: Thunfischkopf, darunter kleiner Thun- 
fisch n. r., Rs.: windmühlenförm. Quadratum incusum, SNG v. Aul. 1166, 1,36 g Gold IV+ 	1600,- 

132* - Elektron-Stater, 550-480, Vs.: Ziegenbock n. I., darunter Thunfisch, Rs.: 4-geteiltes 
Quadratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 37, 15,55 g 	 Gold IV 	5000,- 

133 	- Hemiobol, 600-550, Vs.: Thunfischkopf mit Stacheln und Flossen, Rs.: 4-geteiltes 
Quadratum incusum, SNG v. Aul. 7324, 0,44 g 	 IV 	75,- 
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134* - Tetradrachme, 400-330, Vs.: Kopf der Kore Soteira n. I. mit Kornährenkranz und 
Schleier, darüber IQTEIPA, Rs.: Löwenkopf n. 1., darunter Thunfisch, KY 	I und 
männl. Kopf n. 1., SNG Kop. 53 var, 15,23 g 	 111-1V 1800,- 

135 	- Hemiobol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Eberprotome n. I., dah. Thunfisch, Rs.: Löwenprotome n. 
1., darüber Stern, SNG Kop. -, vgl. 48, 0,38 g 	 75,- 

136* - Pergamon, Tetradrachme, Eumenes 1., 262-241, Vs.: diadem. Kopf des vergöttlich-
ten Philetairos n. r., Rs.: Athena thront n. 1., vor ihr Schild mit Gorgoneion, hinter ihr 
Bogen und elAETAIPOY, Westermark Tf. 1, V.IV-R.1c., 16,60 g 	 III- 	1200,- 

137* 	- Tetradrachme, Attalos 1., 241-197, Vs.: belorb. Kopf des vergöttl. Philetairos n. r., Rs.: 
Athena thront n. I., hinter ihr Schild und Bogen, vor ihr 01 ETA1POY, 
Westerm. Tf. 7, V.LXIX-R.2b, SNG Kop. -, vgl. 335 	 IV 	1000,- 

138* Troas, Insel Tenedos, Obol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Doppelkopf, weibl. Kopf n. 1., männl. 
bärtiger Kopf n. r., Rs.: Doppelaxt zwischen T- E, SNG v. Aul. 1587, 0,54 g 	 IV+ 	150,- 

139* Karla, Knidos, Drachme, ca. 478, Vs.: Löwenprotome mit geöffnetem Maul n. r., Rs.: 
Kopf der Aphrodite n. r. in Quadratum incusum, SNG Kop. 231, 5,45 g 	 111-IV 	800,- 

140* - Rhodos, Hemidrachme, 394-304, Vs.: Helioskopf schräg v. v., Rs.: Rose in Quadra-
tum incusum, zwischen P- 0, Beiz. Astragalos, SNG Kop. -, vgl. 741, BMC -, 1,88 g 

	

leicht dezentriert IV+ 	100,- 

141* - Hemidrachme, 167-88, Vs.: Helioskopf mit Strahlenkrone v. v., Rs.: Rose unter Beam- 
tenname, A IONYII0E in Quadratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 841, 1,32 g 	 III 	90,- 

142 	- Hemidrachme, ähnl. wie vor, Beamtenname, ANTIF 	SNG v. Aul. -, vgl. 2829 f, 
1,32 g 	 III 	90,- 

143 	- Trihemiobol, 167-88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose in Perl- 
kreis, SNG v. Aul. 2833, 0,97 g 	 III 	90,- 

144* - Beischlag zur rhodischen Drachme, geprägt in Thessalia oder Makedonia, um 168 v. 
Chr., Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose, darüber Beamtenname, EPMIAI/I -Q, Price, the 
Larissa 1968 Hoard 247-1075, 2,48 g 	 R III 	250,- 

145* Lydia, Königreich, Kroisos, 561-546, 1/3  Stater, Sardes, Vs.: Löwen- und Stierprotome 
einander gegenüber, Rs.: zwei vertiefte Quadrate, BMC 36, SNG v. Aul. -, 3,43 g 	IV 	600,- 

146* lonia, Ephesos, Drachme, 202-133, Vs.: Biene von oben gesehen, zwischen E - 
Rs.: Hirsch n. r. vor Palme, rechts RAPPAII, SNG Kop. -, vgl. 283, SNG v. Aul. -, 4,02 g 111-IV 	300,- 

147* - Kistophor, vor 133 v. Chr, Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange windet in Efeu-
kranz, Rs.: zwei Schlangen um Ornament mit Aphlaston, links UDE, rechts Fackel, 
SNG Kop. 326, 12,40 g 	 111-IV 	300,- 

148* - Milet, Drachme, 350-334, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: Löwe steht n. 1. mit 
zurückgew. Kopf, oben Stern, unten TPATIA HI, SNG Kop. -, vgl. 960, 3,62 g 	III- 	380,- 

149* - Smyrna, Tetradrachme, 190-133, Vs.: Kopf der Tyche mit Mauerkronen. r., Rs.: Löwe 
schreitet n. r., zwischen =MYP-NAIS2N und AFIOAA0(1)A- NH1, alles in Kranz, SNG 
Kop. 1119, 16,05 g 	 R IV+ 	3000,- 

150* - Phokaia, 1/6  Elektron-Stater, 477-388, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. 1., 
Rs.: vertieftes Quadrat in Windmühlenform, Bodenst. Tf. 48, 91, SNG v. Aul. 2131, BMC 
45, 2,44 g 	 Gold R IV- 	350,- 

151* Phrygia, Kibyra, Drachme, 166-84, Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: Reiter mit eingeleg- 
ter Lanze n. r., i. F. Rose?, unten KIBYPATQN, SNG Kop. -, vgl. 268, 2,81 g 	 III 	500,- 

152 	Lykia, Masikytes, Hemidrachme, 100-43 v. Chr., Vs.: Büste der Artemis n. r., Rs.: 
Köcher zwischen AY - M - A, SNG v. Aul. 4338, 0,89 g 	 111-111- 	90,- 
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153* Pamphylia, Aspendos, Drachme, ca. 420-375, Vs.: Reitern. r. (Mopsos, Gründer von 
Aspendos), Rs.: Eber n. r. eilend in Punktkreis, i. A. EIT, SNG v. Aul. 4487, 5,44 g R IV 	1000,— 
Mopsos soll in Erfüllung eines Gelübdes der Aphrodite einen Eber geweiht haben. 

154* - Stater, 400-300, Vs.: zwei Ringkämpfer, zwischen den Beinen E, Rs.: Schleuderer 
n. r., davor Triskeles aus Menschenbeinen und Keule, dah. EITFEA IY, SNG Kop. 
vgl. 239, 10,12 g 	 III- 	750,- 

155 	Pisidia, Selge, Obol, 300-190, Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
dah. Speer, SNG Kop. -, vgl. 253, 0,74 g 	 IV 	65,- 
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156 	Persia, Achaemeniden, Zeit Artaxerxes I., Siglos, ca. 480-450, Vs.: König im Knielauf 
n. r, unten kleiner Gegenstempel Triskeles, Rs.: rechteckiges Incusum, BMC -, vgl. 24, 
3-11, 5,48 g 	 IV 	100,- 

157 	- Parthia, Vologases IH., 105-147 n. Chr, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. I., Rs.: der 
König thront n. r. und hält Bogen, Sellw. 78, 2, 3,72 g 	 IV+ 	80,- 

158* Sasaniden, Peroz, 457-484, Drachme, Nisapur, nach 464, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
Feueraltar zwischen zwei Priestern, i. F. Stern und Mondsichel, Göbl 111/1, 4,10 g 	IV 	50,- 

159* - Xusroll., 590-628, Drachme, nach 599, Hofmünzst., Vs.: bekr. Büste n. r, Rs.: Feuer- 
altar zwischen zwei Priestern, Göbl 11/3, 2,58 g 	beschnitten (Dirhemgewicht) IV 	60,- 

160* India, Baktria, Azesl., 36-30, Drachme, Vs.: König reitet n. r, Rs.: Pallas Athena steht 
n. I., hält Donnerkeil und Schild, BMC 68, 2,24 g 	 111-IV 	200,- 

161* 	- Kushan, Shaka, 300-330, Stater, Vs.: König steht n. I., Rs.: Vishnu thront v. v., Mitch. 
II, 3777, 7,68 g 	 Gold IV+ 	500,- 

162* - Gadahara, 320-350, Goldstater, Vs.: König steht n. I., hält Dreizack, Rs.: Göttin 
Ardoksho thront v. v., Mitch. -, vgl. 3592, 8,00 g 	 Gold IV 	500,- 

163* Syria, Königreich, Antiochus I., 281-261, Tetradrachme, Seleukia am Tigris, Vs.: 
diadem. Kopf n. r, Rs.: Apollo sitzt n. I. auf Omphalos, hält Pfeil und Bogen, 
BAIIAES2I- ANT1OXOY, SNG Kop. 51, 17,12 g 	kleiner Schlag auf dem Haar IV 	360,- 

164* Phönizia, Aradus, Tetradrachme, Jahr 111 v. Chr., Vs.: Büste der Tyche mit Mauer-
krone und Schleier n. r., Rs.: Nike n. I., hält Aphlaston und Palmzweig, APAM 52N 
C)M P/BC unter Lorbeerkranz, BMC 203, 15,18 g 	 IV+ 	400,- 

165* - Sidon, Strato II., 342-333, Dischekel, Vs.: Galeere n.l. mit Ruderern, unten 5 Wellen-
linien, Rs.: Perserkönig in Streitwagen n. 1., dah. König v. Sidon, SNG Kop. 206 var., 
24,24 g 	 IV+ 	1400,- 

166* - Tyros, Tetradrachme, 103/2 v. Ohr, Vs.: belorb. Büste des Melqarth n. r., Rs.: Adler 
steht auf Prora n. I., über der Schulter Palmzweig, links i. F. Keule und Jahr hi K=103/2, 
SNG Kop. 321, BMC 105, 14,27 g 	 III 	280,- 

167* Judaea, 2. Aufstand, 132-135 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: Weinblatt in hebräischer 
Umschrift, <2. Jahr für den Frieden von Israel>, Rs.: Palme in hebräischer Umschrift 
<Simon>, M.-G. -, vgl. 306 	 IV+ 	280,- 

168* Afrika, Ägyptos, Ptolemaios I., 323-283, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexander d. Gr mit 
Ammonshorn und Elefantenskalp n. r., Rs.: Athena Alkidemos mit Speer und Schild 
n. r, davor Adler, dah. AA EE A NA POY, SNG Kop. SNG v. Aul. -, 15,56 g 

3 Gegenstempel auf Vs. (Biene, Wurzel, Blüte?) 111/1V 	450,- 

169* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, Rs.: Beiz. Helm und Monogramm, BMC 33, 13,14 g 

	

Stellenweise Randabbrüche, kristallin IV 	200,- 

170* - Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: Adler n. I. auf Donnerkeil, flTOAEMA 10Y 
BAIIAES2I, i. F. PA, SNG Kop. -, vgl. 73, 14,18 g 	 IV 	275,- 

171* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, BMC 16, SNG Kop. 70, 14,14 g 	 IV+ 	350,- 

172 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor SNG Kop. 69, 13,48 g 	 IV 	200,- 

173 	- Ptolemaios II. Philadelphos, 285-246, Großbronze, Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Adler auf Donnerkeil n. I., Kopf n. r, SNG Kop. -, vgl. 143, 0 46,5 mm 	 IV 	140,- 

174 	- Bronzemünze, Alexandria, ähnl. wie vor, BMC 19, SNG Kop. 120 var, 0 28 mm 	IV+ 	75,- 
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178 

175 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, BMC 24, SNG Kop. 0 25,5 mm 	 IV 	50,- 

176* - Ptolemaios III. Euergetes, 246-221, Großbronze, Vs.: diadem. Kopf des Zeus Ammon 
n. r., Rs.: Adler steht n. 1. auf Donnerkeil, zwischen den Beinen XP-Monogramm, 
Füllhorn, SNG Kop. 172, 0 43 mm 	 braune Patina 111-IV 	220,- 

177 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG Kop. 175, 0 35 mm 	 IV+ 	100,- 

178 	- Bronzemünze, unbest. Mzst. auf Zypern, Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. r, Rs.: Aphro- 
dite mit Modius v. v. auf Podest stehend, SNG Kop. 646, BMC 60, 0 20 mm 

feine grüne Patina III- 	120, — 

179 	- Ptolemaios IV. Philopator, 221-205, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. r, 
Rs.: Adler auf Donnerkeil n. 1., davor Füllhorn, zwischen den Beinen M, SNG Kop. 
vgl. 202, 0 35 mm 	 IV 	80,- 

180 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, 0 39 mm, 37 mm, 32 mm 	 3 Stück IV-V, V 80,- 

181 	- Ptolemaios XII. Neos Dionysos, 80-51, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: 
Adlern. 1. auf Donnerkeil, i. F.LI-FlA = Jahr 7 = 75/74, SNG Kop. -, vgl. 380, 13,82 g IV 	125,- 

182 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Rs.: i. F.LH-rIA= Jahr 8 = 74/73, SNG Kop. -, vgl. 381, 
13,52 g 	 IV 	125,- 
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RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

183* Aes Grave, Schwere Janus-Merkur-Serie, Triens, Rom, 280-276, Vs.: Blitzbündel 
zwischen 4 Punkten, Rs.: Delphin n. r. über 4 Punkten, Crawf. 14, 3, Syd. 19, Haeberlin 
Tf. 39, 9, 107,7 g 	 IV 	1000,- 

184* - Uncia, Rom, 280-276, Vs.: Astragalos, daneben Kugel, Rs.: im Zentrum Kugel, 
Crawf. 14, 6, Haeb. Tf. 40, 17 var., 24,58 g 	 leicht verkrustet IV 	300,- 

185* - Schwere Apollo-Serie, Triens, Rom?, 275-270, Vs.: Pferdekopf n. r, darunter 4 
Kugeln, Rs.: Pferdekopf n. I., darunter 4 Kugeln, Crawf. 18, 3, Haeb. Tf. 36, 2, 115,3 g 	IV 	1200,- 

186* - Sextans, Rom, 275-270, Vs.: Dioskurenkopf n. r, dah. 2 Kugeln, Rs.: Dioskurenkopf 
n. I., dah. 2 Kugeln, Crawf. 18, 5, Haeb. Tf. 36, 12 var., 56,4 g 	 grüne Patina IV 	400,- 

187* - Uncia, Rom, 275-270, beiderseits Gerstenkorn und 1 Kugel, Crawf. 18, 6, Haeb. Tf. 
36, 18 var., 23,16 g 	 grüne Patina IV 	400,- 
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188 

188* - Sextans, nach 268 v. Chr., Vs.: Zikade zwischen 2 Kugeln, Rs.: Dreizack, SNG Kop. 
70, Haeb. Tf. 234, 57, 16,61 g 	 IV 	350,- 

189* - Urbane Libralserie, As, Rom, 225-217, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Prora n. r, dar- 
über I, Crawf. 35, 1, Haeb. Tf. 13, 2, 221,1 g 	 größerer Randausbruch IV 	800,- 

190* - Semis, Rom, 225-217, Vs.: Saturnkopf n. I., darunter S, Rs.: Prora n. r., darüber S, 
Crawf. 35, 2, Haeb. Tf. 16, 140,66 g 	 IV+ 	1600,- 

191* - Triens, Rom, 225-217, Vs.: behelmter Minervakopf n. I., darunter 4 Kugeln, Rs.: Prora 
n. r., darunter 3 Kugeln, Crawf. 35, 3 a, Haeb. Tf. 17, 14 var., 93,95 g 	 IV 	1000,- 

192* - Quadrans, Rom, 225-217, Vs.: Herakleskopf n. I., dah. 3 Kugeln, Rs.: Prora n. r., 
darunter 3 Kugeln, Crawf. 35, 4, Syd. 75, Haeb. Tf. 18, 1 var., 69,98 g 	 111-IV 1000,- 

193* - Quadrans, Rom, 225-217, Vs.: Herakleskopf mit Löwenfell n. I., dah. 3 Kugeln, Rs.: 
Prora n. r., darunter 3 Kugeln, Crawf. 35, 4, Haeb. Tf. 17, 6 var., 64,1 g 	 IV 	650,- 

194* - Sextans, Rom, 225-217, Vs.: Merkurkopf n. I., darunter 2 Kugeln, Rs.: Prora n. r., 
darunter 2 Wertkugeln, Crawf. 35, 5, Syd. 76, 38,27 g 	 leicht verkrustet IV 	480,- 

195* - Uncia, Rom, 225-217, Vs.: Romakopf mit attischem Helm n. I., darunter 1 Kugel, Rs.: 
Prora n. r., darunter 1 Kugel, Crawf. 35, 6, Haeb. Tf. 18, 31, 19,08 g 	 IV 	400,- 

196* - Apulien/Luceria, röm. Kolonie, Biunx ca. 220 v. Chr., Vs.: Kammuschel von oben, Rs.: 
Astragalos, oben zwei Kugeln, unten L, Haeb. Tf. 71, 25, BMC 43, 16,48 g 	 IV- 	300,- 

197* - Quadrans, Mzst. Sizilien, ca. 216 v. Chr., Vs.: Herkuleskopf n. I., darunter 3 Kugeln, 
Rs.: Prora n. I., oben Getreidekorn, unten 3 Kugeln, Crawf. 401 a, Syd. Haeb. -, vgl. 
Tf. 45, 3, 29,16 g 	 RR IV+ 	850,- 

198* - Semis, Rom, 215-212, «Triental»-Standard, Vs.: belorb. Saturnkopf n. I., dah. S, Rs.: 
Prora n. I., oben S, Syd. 102, Crawf. 41, 6 a, 38,21 g 	 R IV+ 	500,- 
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199* Geprägte Münzen, Didrachme (Metapont?), 280-276, Vs.: bärtiger Kopf des Mars mit 
korinth. Helm n. I., Rs.: Pferdekopf mit Zügel n. r., dah. Kornähre, darunter Band mit 
ROMANO, Crawf. 13, 1, Syd. 1, 7,02 g 	 leicht korrodiert IV 	1100,- 

200* - Didrachme (Quadrigatus), 225-214, unbest. Romano-Campan. Mzst., Vs.: janus-
förm. Kopf der Dioskuren, Rs.: Jupiter und Victoria in Quadriga n. r, unten ROMA 
(incus), Crawf. 30, 1, Syd. 64 b, 6,70 g 	 IV+ 	650,- 

201* - Didrachme, 225-212, Rom, Vs.: Januskopf, darunter Punkt, Rs.: Jupiter in Quadriga 
n. r., dah. kleine Nike, i. A. ROMA, Crawf. 28, 3, Syd. 64 c 	Rs. kleine Schabspur IV 	480,- 

202* - Semuncia, Rom, 217-215 (Semilibralfuß), Vs.: Merkurkopf n. r., Rs.: Prora n. r., oben 
ROMA, Crawf. 38, 7, Syd. 87 	 hellgrüne Patina IV+ 	150,- 

203 	- Uncia, Rom, 215-212, Vs.: Romakopf mit attischem Helm n. r., Rs.: Prora n. r., oben 
ROMA, unten Kugel, Crawf. 41, 10, Syd. 108 	 IV 	90,- 

204* - Quadrans, 214-212, Sizilien, Vs.: Kopf des Herkules in Wildschweinskalp n. r., dah. 
3 Kugeln, Rs.: Stier n. r., darüber 3 Kugeln und Kornähre, i. A. ROMA, Crawf. 42, 2, 
Syd. -, vgl. 94 	 IV 	250,- 

205 	- Uncia, 217-215, Rom (Semilibralfuß), Vs.: drap. Büste des Sol v. v., links Kugel, Rs.: 
Mondsichel, darin Kugel und zwei Sterne, unten ROMA, Crawf. 39, 4, Syd. 96 	IV- 	130,- 

206 	- Semis, nach 211, Rom, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. r., dah. S, Rs.: Prora n. r., oben 
S, unten ROMA, Crawf. 56, 3, Syd. 143 a 	 hellgrüne Patina IV- 	80,- 

207* - Triens, nach 211 v. Chr. Vs.: behelmter Kopf der Minerva n. r, oben 4 Kugeln, Rs.: 
Prora n. r., oben ROMA, unten 4 Kugeln, Crawf. 56, 4, Syd. 302 	 IV 	90,- 

208* - Sextans, nach 211, Vs.: Kopf des Merkur n. r., oben 2 Kugeln, Rs.: Prora n. r., oben 2 
Kugeln, unten ROMA, Crawf. 56, 6, Syd. 143 a 	 IV 	120,- 

209 	- As, ca. 211-208, Mzst. in Mittelitalien, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Prora n. r, oben 
Victoria mit Kranz, unten ROMA, Crawf. 61, 2, Syd. 148 	 R IV- 	170,- 

210 	- Triens, ca. 211-208, Mzst. in Mittelitalien, Vs.: behelmter Kopf der Minerva n. r., 
darüber 4 Kugeln, Rs.: Prora n. r., oben Hammer und Apex, rechts 4 Kugeln, unten 
ROMA, Crawf. 59, 4, Syd. 150 a 	 R IV- 	120,- 

211* 	Denar, 211, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Dioskuren n. r., darunter 
ROMA, Crawf. 44, 5 , Syd. 140 	 befeilter Rand, war gefaßt, sonst III 	90,- 

212* As, nach 211, anonym, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Prora n. r., darunter ROMA, Crawf. 
56, 2, Syd. 143 	 IV 	125,- 

213 	Semis, nach 211, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. r., dah. S, Rs.: Prora n. r., 
oben S, unten ROMA, Crawf. 56, 3, Syd. 231 a 	 IV 	110,- 

214 	Quadrans, nach 211, anonym, Vs.: Herakleskopf mit Löwenfell n. r, dah. 3 Kugeln, Rs.: 
Prora n. r., unten 3 Kugeln, oben ROMA, Crawf. 56, 5, Syd. 231 c 	 IV 	150,- 

215 	Victoriat, 208, Mzst. in Süditalien, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r , Rs.: Victo- 
ha n. r., krönt Trophäe, dazw. Keule, unten ROMA, Crawf. 89, 1 a, Syd. 212, 2,82 g 	IV 	100,- 

216* Victoriat (?), 179-170, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria steht n. r. 
vor Trophäe, i. A. ROMA, Crawf. 166, 1 var., 2,07 g (!) 	 RR IV 	250,- 
Obwohl vom Typ her der letzten Victoriatemission zugehörig, weist diese Münze schon Quinarge- 
wicht auf; unediertes «missing link? 

217* As, 169-158, P Blas, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Prora n. r., darüber P BLAS, unten 
ROMA, Crawf. 189, 1, Syd. 370 	 IV+ 	180,- 

218* Denar, 147, C. Terentius Lucanus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. Victoria mit 
Kranz, Rs.: Dioskuren n. r., darunter C.TER.LVC, i. A. ROMA, Crawf. 217, 1, Syd. 425 	III 	130,- 
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219* Denar, 137, Sextus Pompeius Fostlus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Krug, 
Rs.: Wölfin steht n. r., säugt Zwillinge, im Hintergrund der Hirte Faustulus und Baum mit 
Vögeln, SEX PO (FOSTLVS), i. A. ROMA. Crawf. 235, 1 c, Syd. 461 a 	 IV+ 	200,- 

220" Denar, 136, C. Servilius M. F, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, dah. Kranz und 
ROMA, Rs.: die Dioskuren voneinander reitend, i. A. C.SEVEILI M:F, Crawf. 239, 1, 
Syd. 525 	 IV 	120,- 

221* Denar, 135, C. Minucius Augurinus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, dah. ROMA, 
Rs.: ionische Säule zwischen zwei Figuren mit Schale und Lituus, a. d. Säule Statue 
zwischen C.A - VG, Crawf. 242, 1, Syd. 463 	 IV 	100,- 

222* Denar, 131, L. Opeimius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Victoria in Quadriga 
n. r., darunter L.OPEIMI, i. A. ROMA, Crawf. 253, 1, Syd. 473 	 IV 	100,- 
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223* Denar, 128, T. Cloulius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Kranz, unten ROMA, 
Rs.: Victoria in Biga n. r, darunter Kornähre, i. A. TCLOVLI, Crawf. 260, 1, Syd. 516 	IV+ 	120,- 

224* Denar, 127, M. Caecilius Metellus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dah. ROMA, Rs.: 
M.METELLVS Q.F. um makedon. Schild, darauf Elefantenkopf, Crawf. 263, 1 b, Syd. 
480 a 	 IV 	160,- 

225* Denar, 119, M. Fourius Philus, Vs.: belorb. Januskopf in Umschrift, M.FOVRI.L.F., Rs.: 
Roma steht n.l., hält Zepter und hebt Kranz über Trophäe mit Armaturen, rechts 
ROMA, i. A. PHLI, Crawf. 281, Syd. 529 	 IV 	130,- 

226* Denar, 115/114, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., darunter ROMA, Rs.: 
Roma sitzt auf Schild n. r., vor ihr Wölfin mit Zwillingen, i. F. zwei Vögel, Crawf. 287, 
Syd. 530 	 IV 	200,- 

227* Denar, 114-113, C. Fonteius, Vs.: belorb. Januskopf, links i. F A, Rs.: Galeere n. I. mit 
Steuermann und 3 Ruderern, oben C.FONT, unten ROMA, Crawf. 290, 1, Syd. 555 	IV 	180,- 

228* Denar, 109-108, L. Memmius, Vs.: bekränzter jugendl. Kopf (Apollo?) n. r, unterm Kinn 
Stern, Rs.: Dioskuren stehen v. v. zwischen ihren Pferden, i. A. L.MEMMI, Crawf. 
304, 1, Syd. 558 	 180,- 

229* Denar, ähnl. wie vor, Crawf. 304, Syd. 558 	 IV 	160,- 

230* Denar (Serratus), 106, C. Sulpicius C. F., Vs.: belorb. Köpfe der Penaten n. I., unten 
D.P.P., Rs.: Schwurszene; 2 Krieger mit Speeren gegenüber stehend, zwischen ihnen 
liegendes Schwein, i. A. C.SVLPICI C.F., Crawf. 312, 1, Syd. 572 	 gefüttert 111-IV 	200,- 

231* Denar, 101, C. Fundanius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. A, Rs.: Triumphator 
in Quadriga n. r., auf dem 1. Pferd Reiter mit Lorbeerzweig, i. A. C. FVNDAN, oben 0, 
Crawf. 326, 1, Syd. 583 	 III- 	160,- 

232* Denar, 96, C. Poblicius Malleolus, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r, darüber Holzham-
mer, Rs.: nackter Krieger mit Speer steht n. 1. vor Trophäe, rechter Fuß auf Harnisch, 
rechts Prora und C. MAL, Crawf. 335, 3 a, Syd. 615 	 IV+ 	250,- 

233* Denar, 92, C. Allius Bala, Vs.: diadem. weibl. Kopf n. r., dah. BALA, davor E, Rs.: Diana 
in Hirschbiga n. r., darunter Grille, i. A. C.ALLI, Crawf. 336, 1, Syd. 595 	 IV+ 	160,- 

234* Denar, 89, L. Titurius L. F. Sabinus, Vs.: Kopf des Tatius n. r., davor Palmzweig, dah. 
SABIN, Rs.: 2 Soldaten, Tarpeia mit Schilden erschlagend, i. A. L. TITVRI, Crawf. 344, 
2 b, Syd. 699 	 III- 	250,- 

235* Denar, 86, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., darunter Donnerkeil, Rs.: Jupiter 
in Quadriga n. r., Crawf. 350 A, 2, Syd. 723 	 III- 	200,- 

236* Denar, 82, L. Manlius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. PROQ, davor L. 
MANLI, Rs.: Triumphator in Quadriga n. r, darüber fliegende Nike mit Kranz n. I., i. A. 
L.SVLLA IMP, Crawf. 367, 3. Syd. 757 	 IV 	160,- 

237* Denar (Serratus), 81, 0. Marius C.F. Capito, Vs.: drap. Büste der Geres n. r, davor 
Schiffsbug, dah. CAPIT und XXXXIII, Rs.: Bauer mit Ochsengespann n. I. pflügend, 
oben XXXXIII, i. A. C.MARI.C.F. / S.C, Crawf. 378, 1 c, Syd. 744 b 	 IV 	220,- 

238* Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Juno n. r, dah. SC, Rs.: 
Victoria in Triga n. r., oben XVI, unten C.NAE B(ALB), Crawf. 382, 1 b, Syd. 769 

Vs. kleine Kontermarke IV 	150,- 

239* Denar (Serratus), 79, L. Papius, Vs.: Kopf der Juno Sospita n. r. in Ziegenfell, dah. 
Amphora, Rs.: Greif n. r, darunter zweihenkeliges Gefäß, i. A. L.PAPI, Crawf. 382, 1, 
Syd. 773 	 IV 	150,- 

240* Denar, 77, P. Satrienus, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., dah. T, Rs.: Wölfin n. I., oben 
ROMA, i. A. P.SATRIE-NVS, Crawf. 388, 1 b, Syd. 781 a 	 IV+ 	180,- 
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241* Denar, 66, Q. Pomponius Musa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Zepter, Rs.: 
Melpomene steht n. I., hält Keule und Maske, rechts Q.POMPONI, links MVSA, Crawf. 
410, 4, Syd. 816 	 R IV 	600,- 

242* Denar, 62, Paullus Lepidus, Vs.: diadem., verschl. Kopf der Concordia n. r, PAVLLVS 
LEPIDVS CONCORDIA, Rs.: Trophäe zwischen Perseus von Macedonien mit seinen 
beiden Söhnen und L. Aemilius Paullus, i. A. PAVLLVS, Crawf. 415, 1, Syd. 926 	III 	300,- 

243* Denar, 55, Q. Cassius, Vs.: Kopf des Bonus Eventus n. r, dah. Zepter, Rs.: Adler steht 
n. r. auf Donnerkeil zwischen Lituus und Krug, i. A. Q.CASSIVS, Crawf. 428, 3, Syd. 916 III- 	200,- 

31 



244* Denar, 47, L. Plautius Plancus, Vs.: Maske der Medusa v.v ., darunter L.PLAVTIVS, Rs.: 
Aurora, geflügelt, mit Palmzweig, führt 4 Pferde, unten PLANCVS, Crawf. 453, 1 a, 
Syd. 959 

245* Denar, 49-48, C. J. Caesar, Vs.: Elefant n. r., Schlange zertretend, darunter CAESAR, 
Rs.: Priestergeräte, Crawf. 443, Syd. 1006 

246* Denar, Heeresmünzst. in Spanien, 46-45, C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Venuskopf 
n. r., dah. Cupido, Rs.: CAESAR, zwei Gefangene zu Füßen einer Trophäe sitzend, 
Crawf. 468, 1, Syd. 1014 

247* Aureus, 46, A. Hirtius Pr. C. Caesar, Vs.: verschleierter Kopf der Pietas n. r., C. CAESAR 
COS TER, Rs.: Lituus, Krug und Axt, A.HIRTIVS PR., Crawf. 466 a, Syd. 1017, 8,16 g 

Gold 

248* Denar, 44, C. Julius Caesar, Mzm. M. Mettius, Vs.: CAESAR IMP, Kopf n. r, dah. Opfer-
geräte, Rs.: M.METTIVS, links i. F. H, Venus steht n. I., hält Victoria und Speer, stützt 
linken Arm auf Schild, Crawf. 480, 3, Syd. 1056 

249* Denar, 41, östl. Heeresmünzstätte, M. Antonius, Vs.: M.ANT.IMPAVG.111.VIR.R.C.P.M. 
BARBAT.Q.P., Kopf n. r., Rs.: CAESAR IMP PONT.IIIVIR.R.P.C., Kopf Octavians n. r, 
Crawf. 517, 2, Syd. 1181 

250* Denar, 32-31, M. Antonius, Vs.: Galeere, oben ANT AVG, unten IIIVIR.R.P.C., Rs.: 3 
Standarten, dazw. LEG - XI, Crawf. 544, 25, Syd. 1229 

Kaiserliche Prägungen 

251* Augustus, 27 v.-14. n. Chr., Denar, 29-27, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Tempel, darauf kleine 
Figur der Victoria u. a. Figur mit Speer und Axt, unter dem Giebel IMP CAESAR, RIC 
266, BMC 631 

252* - Cistophor, Ephesos, 27-20, Vs.: Kopf des Augustus n. r, IMP.CAE-SAR, Rs.: Capri-
cornus n. r., darunter AVGVSTVS, alles in Lorbeerkranz, RIC 477, BMC 696, Pinder 6 

dunkle Silberpatina 

253 	- Denar, 11-9, Vs.: AVGVSTVS DIVI F., Kopf n. r, Rs.: Stier stößt n. r., i. A. (IMP XII)?, 
BMC 469 

254* - Aureus, Lyon, 2 v.-11 n. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI. F.PATER PATRIAE, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: C.L.CAESARES AVGVSTI F.COS DESIG PRINC IVVENT, Gaius 
und Lucius Caesares stehen v. v., halten Speer und Schild, oben i. F Simpulum und 
Lituus, RIC 206, BMC 513, 7,85 g 	 Gold 

255* Livia, Gem. des Augustus, Sesterz, 22-23, unter Tiberius geprägt, Vs.: Carpentum 
n. r. von zwei Maultieren gezogen, darüber SPAR, IVLIAE AVGVST, Rs.: SC in 
Umschrift, TI.CAES. DIVI AVGVST P M TR POT XXIIII, RIC 21, BMC 76, Coh. 6 

korrodiert 

256* Tiberius, 14-37, As. Vs.: DIVVS AVGVSTVS, Kopf des Augustus mit Strahlenkrone n. I., 
Rs.: Altar zwischen S-C, i. A. PROVIDENT, RIC 81, BMC 148 	dunkelgrüne Patina 

257* - Dupondius, 22-23, für Livia, Vs.: PIETAS, verschl., diadem. Büste n. r., Rs.: SC in 
Umschrift DRVSVS CAESAR TI AVGVSTI F TR POT ITER, RIC 43, BMC 98 

258* Drusus, As, 21-22, geprägt unter Tiberius, Vs.: DRVSVS CAESAR TI AVG F DIVI AVGN, 
Kopf des Drusus n. I., Rs.: PONTIF TRIBVN POTEST ITER um SC, RIC 45, BMC 99 

259* Gaius Caligula, 37-41, As, 37-38, Vs.: C.CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, 
Kopf n. I., Rs.: VESTA SC, verschl. Vesta sitzt n. 1., hält Patera und Zepter, RIC 38, BMC 
46 

260* - Quadrans, 40, Vs.: C.CAESAR DIVI AVG PRON AVG SC um Freiheitsmütze, Rs.: COS 
TERT PON M TR P 1111 P P um R.C.C., RIC 52, BMC 64 

111-IV 250,- 

IV- 120,- 

IV+ 320,- 

IV+ 3500,- 

IV 1100,- 

IV 400,- 

IV+ 140,- 

IV 650,- 

IV+ 400,- 

IV- 180,- 

IV-V 1800,- 

IV- 300,- 

IV 120,- 

IV 160,- 

IV 250,- 

IV 240,- 

IV 80.- 
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261 	Claudius, 41-54, Quadrans, Vs.: Modius, in Umschrift TI CLAVDIVS CAESAR AVG, 
Rs.: SC, in Umschrift PON M TR P IMP COS DES IT, RIC 72, Coh. 70 	 IV 	40,- 

262* - Bronzemünze für Divus Augustus, Makedonia, Thessalonica, Vs.: belorb. Kopf des 
Claudius n. 1., Rs.: Kopf des Augustus mit Strahlenkrone n. r., Coh. S. 264 Anm., 
BMC 	SNG Kop. 0 21 mm 	 grüne Patina R IV 	120,- 

263* Nero, 54-68, Aureus, 55, Vs.: Kopf n. r., NERO CAESAR AVG IMP, Rs.: Roma steht n. r, 
linker Fuß auf Helm, hält Schild, i. F. EX - SC, PONTIF MAX TR P X COS III P P, RIC 42, 
BMC 49, Coh. 262, 7,65 g 	 Gold III- 	4800,- 

264* - Sesterz, 65, Lyon, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Kaiser und begleitender Soldat reiten n. r., i. A. DECVRSIO, RIC 436, 
BMC 312 	 IV- 	300,- 

265* Vespasian, 69-79, Denar, 77-78, Vs.: IMP CAESAR VESPASIA..., belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Ochsengespann n. I., oben Joch, i. A. COS VIII, BMC 209 	 IV 	180,- 

266 	- Denar, 76, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: PON MAX 
TR P COS VII, geflügelter Caduceus, RIC 102, BMC - Seite 35 	Rs. I. bearbeitet IV 	80,- 

267* - As, 71, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: FIDES 
(PVBLICA) SC, Fides steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, RIC -, vgl. 486, BMC 
vgl. 486 	 R IV 	150,-- 

268* Titus, 79-81, Aureus, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII P P, Kranz über zwei curul. Stühlen, RIC 25 a, BMC 
64, Coh. 317, 7,13 g 	 Rs. i. F. bearbeitet Gold IV+ 	3000,- 

269* Domitian, 81-96, Denar, 81, Vs.: IMP CAESAR DOMITIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR P COS VII, Delphin windet sich um Anker, RIC 3, BMC 3, Coh. 552 	 IV 	160,- 

270* - Denar, 88-89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VIII, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
IMP XIX COS XIII CENS P P P, Minerva mit Blitz und Speer n. 1., zu ihren Füßen Schild, 
RIC 169, BMC 153, Coh. 271 	 IV 	100,- 

271 	- Sesterz, 80-81, Vs.: CAES DIVI AVG VESP F DOM ITIANVS COS VII, belorb. Kopf n.  
Rs.: Spes steht n. I. zwischen S-C und hält Blume, RIC 1586, BMC 234, Coh. 460 

	

Vs. Korrosionsspuren IV 	140,- 

272* Trajan, 98-117, Denar, 102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Büste 
n. r., Rs.: P M T R P COS 1111 P P, Victoria steht n. 1., hält Kranz und Palmzweig, RIC 58 
var, Coh. 240 var. 	 RR III/IV+ 	180,- 

273* - Denar, 114-177, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI PP SPAR, Mars n. r. schreitend, RIC 337, 
BMC 536 	 IV+ 	120,- 

274* - Quadrans, Vs.: IMP CAES TRAIAN AVG GERM, Kopf des Herakles n. r., Rs.: Keule 
zwischen S-C, RIC 699, BMC 1071 	 IV 	80,- 

275 	- As, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GERM, belorb. Kopf n. r 
mit Strahlenkrone, Rs.: SC in Eichenkranz, in Umschrift DAC PARTHICO P M TR POT 
XX COS VI P P RIC 644, BMC 1093, Coh. 122 	 grüne Patina IV 	100,- 

276* Hadrian, 117-138, Aureus, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS III, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola und 
Speer, seitlich Ruder- und Schild, RIC 77, BMC 133 var., Coh. 1104, 7,13 g 	Gold IV 	3600,- 

277* - Sesterz, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r, Rs.: PONT MAX TR POT COS II SC, i. A. FORT RED, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder 
und Füllhorn, RIC 551 a, BMC 1130, Coh. 756 	 grüne Patina IV 	140,- 

278* - Dupondius, 119-121, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG P M TR P COS 
III, Büste n. r., Rs.: SALVS PVBLICA SC, Salus steht n. 1., rechter Fuß auf Globus, hält 
Patera und Ruder, RIC 604 a, BMC 1237, Coh. 1358 	dünne olivgrüne Patina 111-1V 	250,- 
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279* - As, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: SALVS AVGVSTI SC, 
i. A. COS III, Salus steht n.l. vor Altar mit Schlange, RIC 678, Coh. 1357 

schwarze Patina 111/IV 260,- 

280 - Tetradrachme, 120/21, Ägypten, Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor Mondsichel, 
Rs.: Nilpferd n. r., oben LE, Datt. 1575, Geissen 812 	 R IV- 90,- 

281 Aelius, 136-138, As, Vs.: L. AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, Spes mit 
Blume schreitet n. 1., RIC 1067, BMC 1931, Coh. 58 IV- 150,- 
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282" Antoninus Pius, 138-161, Aureus, 153/54, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: COS IIII, Antoninus steht n. 1., hält Globus i. d. Rechten, RIC 233, 
BMC 813, Coh. 312, 7,30 g 	 Gold III- 	3200,- 

283 	- Sesterz, 158/59, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXII, belorb. Kopf n. r, Rs.: AED 
DIVI AVG REST SC, i. A. COS IIII, achtsäuliger Tempel, darin Statuen von Augustus und 
Livia, RIC 998, BMC 2051 	 Vs. i. F. geglättet IV 	160,- 

284* - Denar, 150/51, Vs.: IMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR POT XIIII COS IIII, Pietas steht n. r. vor Altar, hält Hirschkuh und Teller mit 
Früchten, i. A. PIETAS, RIC 201, Coh. 616, BMC 735 	 IV+ 	90,- 

285 	- Drachme, 144/45, Ägypten, Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike in langem 
Chiton n. 1. schreitend, hält Kranz und Trophäe, Datt. 2703 var., Geissen 1477, 
0 34 mm 	 IV 	150,- 

286 	Faustina I., Gem. des Antoninus Pius, Denar, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste 
n. r., Rs.: AETERNITAS, verschl. Juno steht n. 1. , hält verzierten Stab und hebt ihr 
Gewand an, BMC 280, RIC - 	 IV 	80,- 

287 	- Dupondius, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas 
steht n. I. an Altar, RIC 1193, BMC 1471, Coh. 250 	 rötl.-braune Patina IV 	120,- 

288 	Marc Aurel, 161-180, Denar, 169/70, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIIII, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: COS III, Diana steht n. 1. , hält Pfeil und Bogen, RIC 212, BMC 507, Coh. 130 IV+ 	90,- 

289* - Bronzemünze, lonien, Ephesus, Vs.: belorb., geharn., drap. Büsten. r., Rs.: achtsäuli- 
ger Tempel, darin Kultbild der Artemis, SNG Kop. 	BMC SNG v. Aul. -, 25,32 g, 
0 37 mm 	 R IV 	250,- 

290 	Lucille, Gem. des Lucius Verus, Sesterz, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r, Rs.: 
IVNO REGINA, Juno steht n. 1. , hält Patera und Zepter, links zu ihren Füßen Pfau, RIC 
1751, BMC 1207, Coh. 43 	 IV- 	80,- 

291* Commodus, 177-192. Denar, 185, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: P M TR P XI IMP VII COS V P P, Commodus sitzt n. 1. auf curul. Stuhl und hält 
Globus, RIC 124, BMC 192, Coh. 504 	 111-IV 	110,- 

292 	- Denar, 190, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIB AVG 
P M TR P XV COS VI, Libertas steht n. 1., hält Pileus und Stab, RIC 208, BMC 278, 
Coh. 282 	 IV+ 	90,- 

293 	Septimius Severus, 193-211, Denar, 200-201, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: RESTITVTOR VRBIS, der Kaiser steht n. I. vor Altar, RIC 167, BMC 
203, Coh. 599 	 IV 	50,- 

294 	- Denar, ähnl. wie vor RIC 167, BMC 203, Coh. 599 	 IV/IV- 	50,- 

295 	- Denar, 200-201, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRT AVGG, Virtus steht n. I., hält Victoriola, 
Schild und Speer, RIC 171 a, BMC 211, Coh. 761 	 IV 	50,- 

296 	Julia Domna, Gem. des Septimius Serverus, Denar, geprägt unter Caracalla, 
211-212, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: MAT AVGG MAT SEN M 
PATR, Julia steht n. 1. , hält Zweig und Zepter, RIC 380, Coh. 114 	 III 	100,- 

297 	Caracalla, 198-217, Denar, 203, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. jugendl. 
Büste n. r., Rs.: PONT TR P VI COS, behelmte Roma steht n. 1. , hält Speer und Victo- 
riola, RIC 60, BMC 435, Coh. 499 	 IV+ 	80,- 

298 	- Denar, 207, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR P X COS 
II, behelmter nackter Mars mit Speer und geschulterter Trophäe schreitet n. r., RIC 88, 
BMC 542, Coh. 431 	 IV+ 	70,- 

299 	- Denar, 213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVI 
COS III P P, Serapis steht n. 1. , hält Zepter und hebt rechte Hand, RIC 208, BMC 52, 
Coh. 211 	 min. Schrötlingsriß IV 	70,- 
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300 	Geta, 209-212, Denar, 198-200, Vs.: L SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., Rs.: 
FELICITAS TEMPOR, Felicitas und Geta stehen einander gegenüber und reichen sich 
die Hand, RIC 1, BMC 146, Coh. 49 

301* - Bronzemünze, Galatia, Ancyra, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Dionysos mit Kanne und 
Stab n. 1., davor Hund, SNG Kop. 117, 0 27 mm 	 schwarze Patina 

301a Diadumenian, 217-218, Bronzemünze, Pisidien, Sagalassos, Vs.: Kopf n. r, Rs.: 
Hades thront n. 1., zu Füßen Kerberos, BMC 26, SNG Kop. 0 22 mm 

302* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füll-
horn, RIC 60, BMC 10, Coh. 15 

303* - Denar, 217, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR PIICOS P P, Annona steht n. I., hält Füllhorn 
und Kornähre über Modius, RIC 26, Coh. 47 

304* - Bronzemünze, Moesien, Marcianopolis, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: Tyche 
mit Füllhorn und Ruder n. 1., SNG Kop. 221, 0 24 mm 	dunkelgrüne Patina 

305* - Bronzemünze, Syrien, Seleukis und Pieria, Laodiceia ad Mare, Vs.: IMP C M OP SEV 
MACRINOS P AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ROMAE FEL, Wölfin mit Romulus und 
Remus n. r, BMC 97, Sear 2954, 0 27,4 mm 	 schwarze Patina 

306 	Elagabal, 218-222, Denar, 222, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: FORTVNAE AVG, Fortuna steht n. 1., hält Ruder auf Globus und Füllhorn, 
RIC 82 

307 	- Denar, Antiochia, Vs.: ANTONINVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
FELICITAS TEMP, Galeere mit 7 Ruderern und Steuermann auf Wellen n. r., RIC 188, 
BMC 277 Anm. 

III 	100,- 

111 	500,— 

IV 	120,— 

IV+/IV 200,- 

1V+ 	300,- 

1V+ 	180,— 

IV 	250,- 

111 	110,— 

IV 	120,- 
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308 	- Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: MARS 
VICTOR, Mars schreitet n. r, hält Speer und geschulterte Trophäe, RIC 122, BMC 19 	IV+ 	150,- 

309 	- Antoninian, 219, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: P M TR P II COS 
II P P, Providentia steht v. v. an Säule gelehnt, hält Füllhorn und Stab, RIC 22, BMC 99 IV 	150,- 

310 	- Antoninian, 220-222, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA PVBL., Laetitia steht n. I., hält 
Kranz und Ruder auf Globus, RIC 94, BMC 145 	 IV 	120,- 

311 	Julia Maesa, Großmutter des Elagabal, Denar, Vs: IVLIA MAESA AVG, drap. Büste 
n. r, Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. I., hebt Schleier und hält Zepter, RIC 268, BMC 76 111-1V 	100,- 

312 	- Bronzemünze, Lydien, Sardes, Vs.: drap. Büsten. r, Rs.: verschl. Demeter steht n. 1., 
hält 2 Kornähren und Fackel, zu ihren Füßen Schlange, BMC SNG v. Auf. SNG 
Kop. -, 0 22 mm 	 R IV 	100,- 

313 	Severus Alexander, 222-235, Denar, 227, Vs.: IMP C M AVR ALEXAND AVG, belorb., 
drap. Büsten. r., Rs.: P M TR P VI COS II P P, Pax eilt n. 1., hält Olivenzweig und Zepter, 
RIC 67, Coh. 319 	 III 	140,- 

314* - As, 229, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIII COS III 
P P, i. A. SC, der Kaiser mit Adlerzepter in Quadriga n. r., RIC 498, Coh. 379 

	

grüne Patina IV 	400,- 

315* Maximinus I., 235-238, Sesterz, 236-238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, 
belorb., drap. Büsten. r, Rs.: VICTORIA GERMANICA SC, Victoria steht n. I., hält Kranz 
und Palmzweig, zu ihren Füßen sitzt Gefangener, RIC 90, Coh. 109 	 IV 	200,- 

316 	Gordlan III., 238-244, Antoninian, 238/9, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 35, 
Coh. 173 	 IV 	50,- 

317* - Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: P M TR 
P VI COS II P P, Gordian steht n. r., hält Speer und Globus, RIC 308 a, Coh. 277 	III 	200,- 

318 	- Sesterz, 241/42, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 
P M TR P IIII COS II P P, Apollo sitzt n. I. und hält Zweig, RIC 302, Coh. 251 	 IV+ 	180,- 

319* - Bronzemedaillon, Thrakien, Odessos, Vs.: geharn., drap. Büste mit Strahlenkrone 
n. I., i. d. Linken Globus, rechte Hand erhoben, Rs.: OAH EI- EITQN, Serapis mit 
Patera und Füllhorn vor Altar n. 1. stehend, Pick (Dacien und Moesien) Bd. 1,2, 
Nr. 2314, vgl. Peus A. 328, Nr. 661 (Stempelgleich), 0 36 mm, 29,80 g 	RRR IV+ 	2000,- 

320 	- Tetradrachme, Syrien, Antiochia, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Adler mit geöffne- 
ten Flügeln und Kranz im Schnabel, i. A. SC, BMC 497 	 III 	120,- 

321 	- und Tranquillina, Bronzemünze, Thrakien, Anchialus, Vs.: beider Büsten einander 
gegenüber, Rs.: Hygieia mit Patera und Schlangen n. r, Münzer/ Strack 666, SNG 
Kop. -, 0 25 mm 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	160,- 

322 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PH ILI PPVS AVG, drap. Büste 
n. r, Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 27 b, 
Coh. 9 	 111-IV 	70,- 

323 	- Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 27 b 	 111-IV 	70,- 

324 	- Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r, Rs.: ANNONA 
AVGG, Annona steht n. 1., hält Kornähre über Modius und Füllhorn, RIC 59, Coh. 33 	111-/IV 	50,- 

325 	- Antoninian, 248, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES AVGG, i. A. 1, Löwe schreitet 
n. 1., RIC 12, Coh. 173 	 IV 	65,- 

326 	- Sesterz, 248, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR 
P V COS III P P, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 153 a, Coh. 149 

	

braune Patina IV 	100,- 
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327 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES AVGG, i. A. SC, Hirsch schreitet n. r., 
RIC 160, Coh. 183 	 leichte grün-braune Patina IV+ 

328 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG SC, Salus steht n. I., hält Zepter und füttert 
Schlange auf Altar, RIC 187, Coh. 206 	 braune Patina IV+ 

329 
	

Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, 249, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, drap. 
Büste n. r, Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Füllhorn und Patera, RIC 
129, Coh. 16 
	

IV+ 

330 
	- Antoninian, 249, ähnl. wie vor, RIC 129, Coh. 17 

	
min. Schrötlingsriß III- 

331 
	

Philipp II., 247-249, Bronzemünze, 244/47, als Caesar, Thrakien, Mesembria, Vs.: 
Büsten Philipps II. und Serapis gegenüber, Rs.: Prinz mit erhobener rechter Hand zu 
Pferd n. r., SNG Kop. 0 27 mm 	 dünne dunkle Patina IV/IV+ 

332 	- Bronzemünze, Syrien, Hieropolis, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Atergatis n. r. auf 
Löwe reitend, hält Zepter, BMC 59, SNG Kop. 64, 0 29 mm 	 IV 

333 
	

Trajanus Decius, 249-251, Antoninian, 249, Vs.: IMP TRAIANVS DECIVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Virtus sitzt n. I. auf Rüstung, hält Zweig und Speer RIC 8, 
Coh. 123 	 111-IV 

334 
	- Sesterz, 249-251, Vs.: IMP C M 0 TRAIANVS DECIVS AVG, belorb., geharn. Büste 

n. r., Rs.: PANNONIAE SC, die beiden Pannoniae stehen n. r. und I. und halten je 
1 Standarte, RIC 124 a, Coh. 87 	 grüne Patina IV+ 

335 
	- Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 124 c, Coh. 8 	grüne Patina, beiderseits Kratzer IV- 

336 
	

Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Handschlag, RIC 138, Coh. 4 	 IV+ 

337 
	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPES PVBLICA, Spes steht n. I. und hält Blume, 

RIC 149, Coh. 38 	 IV/IV+ 

338 
	

Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, verschl. Pietas steht n. I. vor Altar, RIC 72, 
Coh. 88 	 IV 

339 
	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VIBTREB GALLVS P F AVG, drap. Büsten. r., Rs.: 

FELICITAS PVBL, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 82, Coh. 34 	IV 

275,- 

120,- 

60,- 

80,- 

120,- 

120,- 

100,- 

150,- 

100,- 

150,- 

130,- 

70,- 

50,- 
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340 	Valerien I., 253-259, Antoninian, Köln, 258, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap. Büste 
n. r, Rs.: DEO VOLKANO, Vulcanvs steht in viersäuligem Tempel, Eimer 74, RIC 5, 
Coh. 2 	 IV 	160,- 

341* - Bronzemünze, Kilikien, Seleukeia, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Büste 
des Apollo und der Artemis Tyche einander zugewandt, dazw. Zweig, rechts Füllhorn, 
Levante 786, 0 29,4 mm 	 IV 	120,- 

342 	Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste mit 
geschultertem Speer n. 1., Rs.: V1CT GERMANICA, Victoria eilt n. 1., hält Kranz und 
Trophäe, Fuß auf Gefangenem, Eimer 88, RIC 44 	 Rs. schlecht ausgeprägt IV 	40,- 

343* - Sesterz, Vs.: GENIVS P R, belorb. Kopf des Gallienus mit Strahlenkrone und Modius 
n. r., Rs.: SC in Kranz (Patina bearbeitet, wahrscheinlich INT - VRB eradiert), RIC Seite 
361, Coh. 333 	 grün-braune Patina RR IV 	1000,- 
Die Ähnlichkeit der Porträtzüge des «Genius P.R.» mit denen des Gallienus dürfte im Jahre 275 
(Datierung nach RIC) politisch kaum erwünscht gewesen sein. Auch das große «S C» auf der Rs. 
(unter Claudius II. und Aurelian bereits nicht mehr üblich), der Stil der Darstellung sowie das 
Gewicht und die eckige Form des Schrötlings sprechen für die Zuweisung Gallienus, der auch auf 
Aurei häufiger mit göttlichen Attributen dargestellt ist. 

344 	- Tetradrachme, Jahr 15=267/68, Ägypten, Alexandria, Vs.: belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: Adlern. r. mit zurückgew. Kopf und Kranz im Schnabel, links i. F. Palmzweig, 
Datt. 5285, Geissen 2943 	 111-IV 	65,- 

345 	- Tetradrachme, Jahr 8=260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Adler n. 1., Kranz im Schnabel, 
Datt. 5290 vgl., Geissen - 	 IV+ 	75,- 

346 	Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: HERC DEVSONIENSI, nackter Hercules steht n. r. auf Keule gestützt, 
hält Bogen und Löwenfell, Eimer 124, RIC 64, Coh. 91 	 IV 	50,- 

347* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA AVG, Galeere n. r, Eimer 130, 
Cunetio 2385 	 111/1V 	190,- 

348 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. I., hält Waage 
und Füllhorn, Eimer 336, RIC 75 	 IV 	75,- 

349* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P VIIII COS 1111 P P, Keule zwischen 
Bogen und Köcher, Eimer 561, Cunetio 2447 	 RR IV/IV+ 450,- 

350* - Doppelsesterz, Vs.: IM P C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: 
HERC PACIFERO, nackter Herkules steht n. 1., hält Olivenzweig, Keule und Löwenfell, 
RIC 135, Coh. 106 	 dunkle Patina IV 	300,- 

351 	Tetricus 1., 270-273, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. 1. vor Altar, hält Patera und Steuerruder, Eimer 
772, RIC 126 	 65,- 

352 	Claudius II. Gothicus, 268-270, Consecrations-1/2  Follis, Siscia, geprägt unter 
Constantin 1., Vs.: DIVO CLAVDIO OPTIMO IMP, verschl., belorb. Kopf n. r, Rs.: 
REQVIES OPTIMORVM MERITORVM, Claudius sitzt n. 1. auf curul. Stuhl und hält 
Zepter, RIC 299, Coh. 245 	 R IV 	60,- 

353 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büsten. 
r., Rs.: FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt n. I. auf Rad, hält Ruder und Füllhorn, RIC 128, 
Coh. 95 	 dunkle Patina III- 	50,- 

354 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: ORIENS 
AVG, Sol steht n. I., rechter Fuß auf Gefangenem und hält Globus, RIC 151, Coh. 153 

	

Silbersud III- 	50,- 

355 	- As, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVG, 
Kaiser und Kaiserin halten sich bei den Händen, darüber Büste des Sol, RIC 80, 
Coh. 35 	 IV 	100,- 

356 	- Tetradrachme, Jahr 5=273/74, Ägypten, Alexandria, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: LE in Lorbeerkranz, Datt. 5469, Geiss. 3089 	 R IV+ 	60,- 
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347 

357 	Severina, Gern. des Aurelian, Denar, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, Rs.: VENVS 
FELIX, Venus steht n. 1., hält Cupido und Zepter, RIC 6, Coh. 14 	 IV+ 	140,- 

358 	- As, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: IVNO REGINA, Juno steht 
n. 1., hält Patera und Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 7, Coh. 9 	grün-rote Patina IV+ 	280,- 

359 	Probus, 276-286, Antoninian, Vs.: IMP PROBVS P F AVG, Büste in Kaisermantel mit 
Adlerzepter n. 1., Rs.: ROMAE AETER, Roma sitzt in sechssäuligem Tempel, RIC 183, 
Coh. 553 	 IV+ 	40,- 

360 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA AVG, Concordia steht n. r., hält in jeder Hand Feldzeichen, vor ihr steht 
Sol mit Globus, RIC 344, Coh. 159 	 IV+ 	40,- 

361 	- Tetradrachme, Jahr 4=278/79, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Adler mit geöffne- 
ten Flügeln v. v., Kopf n. r., Datt. 5561, Geiss 3136 	 IV+ 	40,- 

362 	Carus, 282-283, Antoninian, Lugdunum, posthum unter Carinus, DIVO CARO P10, 
Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht n. 1. mit zurückgew. Kopf, i. A. II, RIC 29, 
Coh. 18 	 IV+/IV 100,- 

363 	Diocletian, 284-305, Follis, Trier, 303-305, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPV LI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und 
Füllhorn, RIC 581 	 IV 	50,- 

364 	- Tetradrachme, Jahr 1=284/85, Ägypten, Alexandria, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., 
Rs.: Elpis mit Blume n. 1., Datt. 5669 var., Geissen 3202 	 111-IV 	45,- 

365 	Maximianus, 286-310, Antoninian, Lugdunum, 289, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P AVG, 
behelmte, geharn. Büste n. I., Rs.: VIRTVTI AVGG, Herkules n. r. mit Löwe kämpfend, 
RIC 458, Coh. 645 	 IV+ 	45,- 

366 	- Antoninian, Lugdunum, 290-294, Vs.: IMP MAXIMIANVS AVG, Büste in Kaiserman- 
tel mit Adlerzepter n. 1., Rs.: PAX AVGG, Pax steht n. I., hält Victoriola und Zepter, RIC 
vgl. 399 	 IV+ 	40,- 

367 	- Antoninian, Lyon, 289, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVTI AVGG, Herkules steht n. r., würgt Löwen, hinter ihm Keule, RIC 454, Coh. 650 

Silbersud III 	75,- 
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368 	- Follis, Siscia, Vs.: MAXIMIANVS NOBIL CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA 
MONETA AVGG ET CAESS NOSTR, Moneta steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 
135 b, Coh. 188 	 IV+ 	60,- 

369 	Galerius Maxlmianus, 393-312, Follis, Kyzikos, Vs.: GAL MAXIMIANVS P F AVG, 
belorb. Kopf n. r, Rs.: VIRTVTI EXERCITVS, Mars steht n. 1., hält Speer und Schild, 
RIC 59 	 IV+ 	70,- 

370 	Maximinus II., 309-313, Follis, Antiochia, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS EXERCITVS, Virtus mit Speer, Schild und geschulterter 
Trophäe n. r, RIC 93 	 IV+ 	50,- 

371 	- Follis, Alexandria, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO AVGVSTI, Genius steht n. I., hält Serapiskopf und Füllhorn, RIC 160 b 

	

grüne Patina IV+ 	40,- 

372 	- Follis, Nicomedia, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
GENIO CAESARIS C M, Genius steht n. 1., hält Füllhorn und Patera, RIC 55 	 111-IV 	60,- 

373 	Maxentius, 306-312, Follis, Aquileia, 307, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in viersäuligem Tempel und überreicht 
vor ihr stehendem Maxentius Globus, RIC 113, Coh. 42 	 IV+ 	80,- 

374 	- Follis, Aquileia, ähnl. wie vor, RIC 113 	 Schrötlingsf. a. Rd. IV+ 	65,- 

375 	- Follis, Aquileia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in sechssäuli- 
gern Tempel, RIC 202 	 IV 	50,- 

376 	Licinius I., 308-324, Follis, Vs.: IMP LICINIVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Legionsadler zwischen zwei Standarten, RIC 349 a, 
Coh. 165 	 111-IV 	70,- 

377 	- red. Follis, Antiochia, Vs.: IMP LICINIVS AVG, belorb. Büste mit Mappa und Zepter in 
Kaisermantel n. 1., Rs.: Jupiter steht n. 1., hält Victoriola und Zepter, links Gefangener, 
RIC 27 	 IV+/IV 	30,- 

378* Constantin d. Gr., 307-337, Solidus, Antiochia, 335-336, Vs.: CONSTANTINVS MAX 
AVG, drap. Büste mit Rosettendiadem n. r., Rs.: VICTORIA CONSTANTINI AVG, Victoria 
mit Palmzweig und Trophäe n. I. eilend, rechts i. F VOT XXX in zwei Zeilen, RIC Bd. VII, 
S. 694, 96, Coh. -, 604, 4,40 g 	 R Gold III+ 	6000,- 

379* - Follis, Trier, 307-308, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: MARTI PATRI CONSERVATORI, Mars steht n. r., hält Speer und Schild, RIC 772 a 111-IV 	140,- 

380 	- red. Follis, Trier, 321, Vs.: CONSTANTINVS AVG, geharn., behelmte Büste n. r., Rs.: 
BEATA TRANQVILLITAS, Altar mit VOT - IS - XX, darauf Globus und 3 Sterne, RIC 303 III 	45,- 

381 	- Follis, Heraclea, 324, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: DN 
CONSTANTINI MAX AVG um Kranz, darin VOT XX, RIC 56 (nicht diese Offiz.) 	111-1V 	35,- 

382 	- Follis, Constantinopel, 328, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, Kopf mit Rosettendia- 
dem n. r., aufwärts schauend, Rs.: CONSTANTINIANA DAFNE, Victoria sitzt n. I., hält 
Palmzweig, vor ihr Trophäe und Gefangener, RIC 32 	 R IV 	90,- 

383 	- red. Follis, Alexandria, 337-340 (nach s. Tode), Vs.: DN CONSTANTINVS PT AVGG, 
verschl. Kopf n. r., Rs.: der Kaiser in Quadriga n. r., RIC 12 	 35,- 

384 	Fausta, Gem. des Constantin, Follis, Trier, 326, Vs.: FL MAX FAVSTA AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: SALVS REIPVBLICAE, Kaiserin mit zwei Kindern i. Arm v. v. stehend, RIC 483 IV+ 	90,- 

385* Constans, 337-350, Solidus, Trier, 347/8, Vs.: CONSTANS AVGVSTVS, diadem., drap. 
Büste n. r, Rs.: VICTORIAE D D N N AVGG, zwei Victorien halten Kranz, darin VOT X 
MVLT X X, RIC 135, 4,50 g 	 Gold III 	2400,- 
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386" Constantius II., Caesar, 324-337, Solidus, Trier, 326-327, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS 
NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Prinz steht n. r., hält Globus 
und Speer, RIC 501, Coh. 155, 4,34 g 	 Gold IV+ 	5000,- 

387* - Kaiser, 337-361, Solidus, Trier, Vs.: CONSTANTIVS AVGVSTVS, diadem., drap. Büste 
n. r, Rs.: VICTORIAE DD N N AVGG, zwei Victorien halten Kranz mit VOT XX, MVLT 
XXX, Coh. 279, 4,57 g 	 Gold III 	3600,- 

388 	- Follis, Trier, 327/8, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS NOB C, belorb., geharn. Büste n. 1., Rs.: 
PROVIDENTIAE CAESS, Lagertor, RIC 506 	 kleiner Schrötlingsriß III 	100,- 

389 	Magnentius, 350-353, Centenionalis, Trier, 350/1, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM; der Kaiser reitet n. r. Feind nieder 
RIC 270 	 dunkle Patina 111-IV 	120,- 

390 	- Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor, Coh. 21 	 IV+ 	80,- 

391* - Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 271 	 IV+ 	80,- 

392* - Centenionalis, Trier, 352, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIAE DD N N AVG ET CAES, 
zwei Victorien halten Kranz mit VOT V / MVLT X, RIC 312 	feine dunkelgrüne Patina III 	150,- 

393* - Doppelcentenionalis, Trier?, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, Rs.: Christogramm, 
SALVS DD NN AVG ET CAES, RIC 320, 0 25 mm 	 111-IV 250,- 

394 	- Centenionalis, Arles, Vs.: D N MAGNENTIVS P F AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: 
FELICITAS REIPVBLICE, der Kaiser steht n. 1., hält Victoriola und Standarte, RIC 136 

	

dunkelgrüne Patina 111-IV 	120,- 

395 	Decentius, Caesar, 351-353, Centenionalis, Trier, 352, Vs.: DN DECENTIVS FORT 
CAES, geharn. Büsten. r., i. F. A, Rs.: VICTORIAE DD NN AVG ET CAES, zwei Victorien 
halten Schild mit VOT V MVLT X, RIC 313 	 dunkle Patina IV 	90,- 
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396* - Centenionalis, Trier, 352, ähnl. wie vor, Rs.: über Schild Christogramm, RIC 316 

	

dunkle Patina R IV+ 	120,- 

397 	- red. Centenionalis, Trier, 352, Vs.: DN DECENTIVS FORT CAES, geharn. Büste n. 
Rs.: VICT DD NN AVG ET CAES, zwei Victorien halten Schild mit VOT V MVLT X, 
RIC 317 	 hellgrüne Patina RR IV+ 	100,- 

398* Julian II., 360-363, Bronzemünze, Heraclea, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVB, Apisstier n. r., oben 2 Sterne, RIC 
103, 0 29 mm 	 leicht korrodiert III- 	250,- 

399* Valentinian I., 364-375, Solidus, Antiochia, 364-367, Vs.: D N VALENTINIANVS PF 
AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht n. I., 
hält Victoriola und Labarum, RIC 2 a, XIII vgl., 4,32 g 	 Gold IV 	1100,- 

400* - Solidus, Antiochia, ähnl. wie vor, Rs.: links i. F. Kreuz, RIC 2 a, XXXVIII, 3,90 g 

	

Fassungsspuren, Kratzer Gold IV- 	600,- 

401* Valens, 364-378, Solidus, Constantinopel, Vs.: D N VALENS P F AVG, drap., diadem. 
Büste n. r, Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, Valens in militär. Kleidung steht v. v., hält 
Labarum und Victoriola, Coh. 32, 4,42 g 	 Rs. bearbeitet Gold IV- 	700,- 

402* Procopius, 365-366, red. Follis, Herakleia, Vs.: DN PROCOPIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. I., Rs.: der Kaiser mit Labarum und Schild v. v., RIC 7 	 IV-V 	380,- 

403* Theodosius I., 379-395, Solidus, Mailand, 378-383, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, 
geharn., drap. Büste mit Perldiadem n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, zwei Kaiser thronen 
v. v., halten Globus, hinter ihnen schwebende Victoria, unten Palmzweig, i. A. COM, 
RIC 5 f 	 min. Schürfstelle auf Vs. am Kinn Gold 11-111 	1700,- 

404* - Siliqua, Trier, 383-388, unter Magnus Maximus, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt v. v., Kopf n. I., hält 
Globus und Speer, RIC 84 a, Coh. 59 	 R IV 	240,- 

405* Theodosius II., 402-450, Solidus, Constantinopel, Cs.: D N THEODOSIVS P F AVG, 
behelmte, geharn. Büste mit Schild und Speer v. v., Rs.: CONCORDIA AVGGB, 
Constantinopolis sitzt v. v., hält Victoriola und Speer, links i. F Stern, 4,44 g Gold IV 	550,- 

406* - Solidus, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VOT XXX MVLT XXXX, Roma sitzt n. I., 
hält Globus und Zepter, rechts i. F. Stern, 4,38 g 	 Gold IV 	550,- 

407 	Rheingermanen, Bronzemünze, Beischlag zu einem Centenionalis des Constans 
oder Constantius, Rs.: «Reitersturz» überprägt auf einen GLORIA EXERCITVS Follis 
aus regulärer Münzstätte, 0 17 mm 	 IV 	80,- 

408* - Beischlag zu einem red. Follis-Hybrid, Vs.: VRBS ROMA, behelmter Romakopf n. r, 
Rs.: Victoria n. I. auf Prora, 0 11 mm 	 grüne Patina R III 	80,- 

Byzantinische Münzen 

409* Zeno, 474-491, Solidus, Vs.: behelmte, geharn. Büste mit Speer und Schild v. v., Rs.: 
Victoria n. 1. stehend, hält Langkreuz, Ratto 282, 4,45 g 	 Gold III- 	550,- 

410* 	Justin I., 518-527, Semissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, Rs.: Victoria sitzt n. r. und 
schreibt XXXX auf Schild, dah. Stern, davor Christogramm, DO 3, Ratto 387, 2,21 g 

	

Gold IV 	240,- 

411* Justinianus I., 527-565, Solidus, Vs.: behelmte, geharn. Büste mit Kreuzglobus v. v., 
Rs.: Victoria mit Langkreuz und Kreuzglobus v. v., rechts i. F. Stern, Ratto 453, Sear 140 

	

Gold III 	600,- 

412* Justinus II., 565-578, Semissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Victoria sitzt n. r. 
und schreibt Schild, vor ihr Christogramm, Ratto 763, 2,24 g 	 Gold IV 	260,- 
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413* 	Focas, 602-610, Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: längl. Balkenkreuz, 
Ratto 1206, 1,48 g 	 Gold IV 	260,- 

414* 	Heraklius, 610-641, Follis, Mzst. auf Sizilien, beiderseits kreisrunde Gegenstempel, 
überprägt auf Follis Anastasius I., Vs.: bekr., drap. Büste v. v., daneben Herakliusmono- 
gramm, Rs.: Monogramm, DO 241 a, Ratto 1342 	grüne Patina Gegenstempel III 	220,- 
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415* Constans II., 641-668, Miliaresion? (3,38 g), 654-659, mit Constantin VI., Vs.: beider 
bekr. Büsten v. v., dazw. Kreuz, Rs.: Kreuz über Globus auf drei Stufen, Ratto -, vgl. 
1602, 1599, DO -, vgl. 54 	 RR IV 	300,- 
Grierson vermutet, daß diese seltenen, im Typ den Hexagramma entsprechenden, aber in 
Gewicht und Stil stark abweichenden Prägungen zeitgenössische Imitationen sind. 

416* - und seine Söhne Constantinus IV., Heraclius und Tiberius, Solidus, Vs.: 
diadem. Büsten Constans II. und Constantinus IV. v. v., Rs.: Stufenkreuz zwischen 
Heraclius und Tiberius, Ratto 1608, 4,42 g 	 Gold IV+ 	550,- 

417* Justinian II., 685-695 / 705-711, Solidus, 692-695, Vs.: bärtige Christusbüste v. v., 
Rs.: der Kaiser steht v. v., hält Stufenkreuz und Akakia, DO 7 a, Ratto 1682, 4, 45 g 

	

Gold III 	1000,- 

418* Leo III. und Constantin V., 720-741, Tremissis, 725-732, Vs.: bekr., bärtige Büste 
Leos v. v., hält Kreuzglobus, Rs.: bekr. jugendl. Büste Constantins v. v., hält Patriar- 
chenkreuz, DO 17, Ratto -, vgl, 1737, 1,41 g 	 R Gold IV+ 	800,- 

419* Basilius I. und s. Sohn Constantin VII., 869-879, Solidus, Vs.: beider Büsten neben-
einander v. v., halten Langkreuz zwischen sich, Rs.: Christus thront v. v., DO 2 a, 1, 
Ratto 1858, 4,37 g 	 Gold IV 	400,- 

420* Leo VI., 886-912, Follis, Vs.: bekr., drap. Büste v. v., Rs.: Schrift in 4 Zeilen, DO 8, Ratto 
1873 	 dunkle Patina IV+ 	75,- 

421* - mit Constantin VII., 908-1012, Miliaresion, Vs.: Stufenkreuz über Globus in dreifa-
chem Perlkreis, Rs.: Schrift in 5 Zeilen, dreifacher Perlkreis mit Kugeln verziert, DO 4, 
Ratto 1881, BMC 6, 2,64 g 	 dunkle Silberpatina III- 	280,- 

422* Constantin VIII., 1025-1029, Solidus, Vs.: bekr., bärtige Büste mit Labarum und 
Mappa v. v., Rs.: nimbierte Christusbüste v. v., DO 1.8, Ratto 1969, BMC 3, 4, 42 g 

	

Gold IV+ 	800,- 

423* Romanus III. Argyrus, 1038-1044, Solidus, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: Kaiser mit 
Kreuzglobus wird von HI. Jungfrau gekrönt, DO 1 d, Ratto 1872, BMC 2, 4,38 g 

	

Kratzer Gold IV 	600,- 

424* Constantin IX., 1042-1055, Histamenon Nomisma, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: 
Büste des Herrschers mit Zepter und Kreuzglobus v. v., DO 1 a, 1, Sear 1828, 4,40 g 

	

Gold III 	520,- 

425* - Histamenon Nomisma, ähnl. wie vor, DO 2 a, 1, S. 1823, 4,40 g 	 Gold III 	520.- 

426* Constantinus X. Ducas, 1059-1067, Histamenon Nomisma, Vs.: Christus thront v. v., 
Rs.: der Kaiser mit Labarum und Globus steht v. v., Ratto 2010, 4,45 g 	Gold IV+ 	560,- 

427* Isaak II. Angelus, 1185-1195, Elektron Aspron Trachy, Vs.: HI. Maria thront v. v., Rs.: 
der Kaiser wird von Erzengel Michael gekrönt, BMC 15, Ratto 2179, Hendy: Pl. 20.8, 
4,01 g 	 Elektron III- 	750.- 

428* - Elektron Aspron Trachy, ähnl. wie vor, Ratto 2178, S. 2002, 3,30 g 	Elektron IV 	450,- 

429* Johannes III. Duces, 1222-1254, Hyperpyron, Magnesia, Vs.: Christus thront v. v., 
Rs.: der Kaiser wird von HI. Maria gekrönt, Hendy Pl. 32.1, Ratto 2284 var., 4.44 g 

a. Rd. leicht gewellt Gold III-IV 	500,- 

430* Andronicus II. und Michael IX., 1295-1320, Basilikon, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: 
beide Kaiser stehen v. v., zwischen ihnen Labarum, Ratto 2237, BMC 27, Boutin 706, 
2,14 g 	 IV+ 	220,- 

431 	- bulgarische Imitation, 1. Hälfte 14. Jh., ähnl. wie vor, beiderseits i. F. pseudo-griechi- 
sche und pseudokufische Trugschrift, 1,39 g 	 IV 	60,- 

432 	- bulgarische Imitation, ähnl. wie vor, 2 Varianten, 1,85 und 1,61 g 	 IV 	100,- 
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433 

433* Trapezunt, Manuel I., 1238-1263, Asper, Vs.: bekr. Kaiser steht v. v., hält Labarum, 
Rs.: HI. Eugenius v. v., hält Langkreuz, Ret. 31, 2,94 g 	 IV 	60,- 

434 	- Asper, ähnl. wie vor, Ret. 47 var., 2,78 g 	 IV 	60,- 

435 	- Asper, ähnl. wie vor, Ret. 64, 2,77 g 
	

IV+ 	60,- 

436* Normannen in Sizilien, Roger I., Graf von Sizilien, 1072-1101, Trifollaro, Palermo 
oder Messina, Vs.: Grat mit Speer und Schild n. I. reitend, Rs.: Maria n. r. sitzend, hält 
Jesuskind i. d. Armen, darüber Kreuz, Spahr -, Engel und Serrure: (Traite Numismati- 
que Du Moyen Age, Paris 1894), S. 810 	 R IV- 	100,- 

437 	Seldjuken von Er-rom, Kay Khusru II., 1236-1246, Silber-Dirhem, Vs.: Sonne mit 
Gesicht über n. r. schreitendem Löwen, Rs.: arab. Schrift, BMC 200 

	
IV/IV- 	60,- 

Lots antiker Münzen 

438 	Römische Kaiserzeit, Denare, 2. Jh. n. Chr., Domitian, RIC 140; Trajan, RIC 271, 
318; Hadrian, RIC 226, 230; Antoninus Pius, RIC 118, 175; Faustina I., RIC 384; IV- u. 
Marc Aurel, RIC 59; Faustina II., RIC 502 a 	 10 Stück IV-V 	400,- 

439 	Lot Denare, Trajan, RIC 165, 224; Severus Alexander, RIC 178; Maximinus 1., 
RIC 14; Jualia Domna, RIC 644 	 5 Stück IV-IV- 300,- 

440 	Lot von 8 Denaren und 1 Antoninian, Hadrian, RIC 261: Antoninus Pius, RIC 239; 
Commodus, RIC 237; Faustina II., RIC 669, 688; Caracalla, RIC 150; Julia Domna, 
RIC 632; Gordian III., RIC 115; Herennia Etruscilla, RIC 58 b 	 9 Stück IV-IV- 200,- 

441 	Lot Denare, Septimius Severus, RIC 84, 228, 144 b; Julia Domna, RIC 373 a, 581; 
Caracalla, RIC 179, 266; Plautilla, RIC 369; Geta als Augustus, RIC 81, 88 

10 Stück, einige R IV u. IV- 420,- 

442 	Lot Denare, Elagabal, RIC 14, 88; Julia Soaemias, RIC 243; Julia Maesa, RIC 249 
Anm., 271; Severus Alexander, RIC 236; Julia Mamaea, RIC 343, 358; Maximia- 
nus I., RIC 21; Gordian III., RIC 116 	 10 Stück, meist 

443 	Lot von 8 versch. Bronzemünzen, Claudius, Galba und Titus, je 1 Sesterz; Domi- 
tian, As, 4 spätröm. Münzen 	 8 Stück 

444 	Lot Sesterze, Antoninus Pius, RIC 784; Faustina I., RIC 1163 a; Marc Aurel, RIC 842; 
Divus Antoninus, RIC 1269; Commodus, RIC 368 b 	 5 Stück 

445 	Lot von Asses und Dupondii, Nero, RIC 413 var.; Vespasian, RIC 500; Titus, RIC 121; 
Domitian, RIC 163 c, 265 a; Nerva, RIC 60; Trajan, RIC 682; Hadrian, RIC 598; 
Commodus, RIC 321 	 9 Stück 

446 	Lot von 21 spätrömischen Münzen, Maximianus, Maximinus, Licinius, Probus, 
Aurelian, Claudius Got., Valens, Constantin d. Gr. 	 21 Stück 

447 	Provinzialprägungen: Lot lonien; Ephesus, Severus Alexander, 0 28 mm, SNG 
Kop. 457 var.; Valerian, 0 27 mm, SNG v. Aul. 1922; Gallienus, 0 27 mm, BMC 378 
var., 0 21 mm, BMC SNG Kop. -; Magnesia ad Maeandrum, Severus Alexander, 
0 36 mm, SNG v. Aul. 7923; Samos, Philipp II., Caesar, 0 21 mm, SNG Kop. 1777 

6 Stück 
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448 	- Ephesos, Septimius Severus, 0 36 mm, BMC SNG Kop. -; Valerian I., 0 27 mm, 
SNG v. Aul. 1922, 0 20 mm, SNG Kop. -, vgl. 508; Gallienus, 0 27,5 mm, SNG v. Aul. 
1931 var., 0 27 mm, BMC SNG v. Aul. SNG Kop. - 	 5 Stück R IV-V 	250,- 

449 	Lot Lydien, Hypaepa, Gordian 111., 0 34 mm, BMC 57; 0 30 mm, BMC SNG 
Kop. -; Nysa, Valerian 1., 0 29 mm, BMC 67 var.; Philadelphia, Severus Alexander, 
0 29 mm, BMC 97; Sardes, autonom, 3. Jh. n. Chr., 0 22 mm, BMC 95 

	

5 Stück meist R IV-V 	250,- 

450 	Provinzialprägungen, u.a, Lydien, Sardes (autonom); Septimius Severus; Maeo- 
nia (autonom); lonia, Ephesos (Valerian); Phrygia, Ankyra (Philipp II.); Termessos 
maior (autonom) 	 7 Stück, Bronze IV-V 	175,- 

451 	Ägypten, Alexandria, 6 Tetradrachmen, Claudius und Messalina, Dattari 129 var ; 
Nero und Divus Augustus, Datt. 184; Nero und Poppaea, Datt. 196; Nero, Datt. 241, 
256; Vespasian, Datt. 365 	 6 Stück IV-V 	300,- 

452 	- Hadrian, Drachme, Datt. 1807; Tetradrachmen, Hadrian, Datt. 1335; Commodus, 
Datt. 3886; Severus Alexander, Datt. 4311; Philipp I., Datt. 4895; Salonina, 
Datt. 5320 	 6 Stück IV- 	250,- 

453 	Byzanz, Anastasius, Follis DO 23; Justin I., Follis, DO 37 b, 38, Halbfollis DO 14; 
Justinian I., Follis, DO 37 b, Halbfollis, DO 63 a, 208; Justin II., Follis, DO 33 c; Maur. 
Tiberius, Follis, 0033 a; Heraclius, Follis, DO 105, Ravenna (R), DO 307 (kl. Loch), 12 IV-, 
Nummi, DO 197 	 12 Stück IV-V 	300,- 
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Antiker Schmuck 

454* Massiver römischer Silberring, ca. 2. Jh. n. Chr., rundl. Reif innen glatt. Seitenflächen 
nach oben konvex. Die ovale Platte ist graviert: Pan Tympanum schlagend, vor ihm 
Pedum und Syrinx, hinter ihm Strauch oder Zweig; Innenmaß 19,1 zu 18,2 mm, 10,68 g 

R 

455* Schwerer Bronzering, ca. 2. Jh. n. Chr, an die großflächige Platte schließt sich die sich 
leicht verjüngende, etwas facettierte Schiene an. Die ovale Siegelfläche ist mit einem 
gravierten jugendl. Herakles verziert. Der nach rechts stehende Heros hält i. d. Rech-
ten die Keule, deren Oberteil an die Hüfte anlehnt, über der vorgestreckten Linken liegt 
die Löwenhaut. Innenmaße 21,2 zu 19 mm, Platte 0 25,1 zu 19,5 mm, 8,08 g 

dunkelgrüne Patina 

456* Massiver römischer Silberring, breite ovale, achteckige Schiene, in Silberfassung Kar-
neol-Gemme; Athena steht n. I., Anf. 3. Jh. n. Chr., Innenmaß 19 zu 14,5 mm, 13,30 g 

457* Minoisches Siegel, schleuderblei-förmig, aus fossiler Muschel, Sepia (Tintenfisch) mit 
mehreren Fangarmen, 21x12,8 mm, Mittelminoisch, ca. 1650-1550 v. Chr. 

auf der Rs. an der Druchbohrung kleiner Ausbruch 

458* Etruskischer Skarabäus, Karneol, n. r. springendes Tier mit druchgebogenem 
Rücken, AlgloboliTechnik, 4.-3. Jh. v. Chr, 0 14x10 mm, an der Kopfseite des Käfer-
korpus am Ende des Bohrkanals größere Absplitterung 

459* Gnostisches Amulett, bronzener Anhänger, Vs.: Oberteil eines Reiters mit Lanze und 
Nimbus n. r. unter griech. Schrift, Rs.: 6 Zeilen Text, ca. 4. Jh. n. Chr., 0 26x39 mm 

460* Keltische Bronze-Fibel, Korpus, Feder und Nadel aus einem Draht geschmiedet, am 
Nadelschuh breit ausgehämmert, späte Larrene-Zeit, 2./1. Jh. v. Chr.. Alpenraum, 
Länge 54 mm 

460a* - ähnl., kleinere Fibel, über dem Nadelschuh geschwungen und mit knaufartig 
verdicktem Ende, Länge 30 mm 	 grüne Patina 

460b Römische Fibel, gegossener, 5-förmig geschwungener Bügel mit Endknauf, Feder 
und Nadel aus einem Draht, 1.-2. Jh. n. Chr., Länge 54 mm 

460c Goldene Gewandnadel, asarkidisch? Nadelförmig mit verdicktem Kopf mit Querrillen- 
ornament, 2,72 g 	 Elektron 

III- 2000,- 

IV 1400,- 

III 1000,- 

IV 600,- 

IV 900,- 

IV 300,- 

III 180,- 

III- 120,- 

111-IV 150,- 

III 360,- 
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462 466 

467 469 

Deutsche Münzen des Mittelalters 
Vornehmlich Brakteaten der Staufischen Epoche 

464 463 

473 

461 

461* Bardowik, Bernhard I., 973-1011, niederelbische Nachprägung, sogen. «Agrippiner», 
11. Jh., Denar, Vs.: Kirchengebäude, Rs.: entstellter dreizeiliger Kölner Stadtname, 
Hävern. 719, Jesse 50 

462* Braunschweig-Lüneburg, Wilhelm von Lüneburg, 1195-1213, Brakteat, Löwe n. I., 
Sgl. Bonhoff 76, 0 20,6 mm, 0,56 g 

463* - Brakteat, ähnl. wie vor, 0 20,5 mm, 0,51 g 

464* - Brakteat, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 77, Sig. Löbecke 171, 0 21 mm, 0,52 g 

465* - Wilhelm, 1195-1213, Schriftbrakteat, WILL •IZELWVS ,‘..ELVI2, Löwe n. r., Sig. 
Bonh. 74, Sig. Löb. 166, 0 21,5 mm, 0,51 g 

466* - Otto das Kind, 1212/1235-1252, Brakteat, Löwen.r., i. F. Kreuz, Kugel und Lilie? Sig. 
Löb. 181, Sig. Bonh. 113, 0 22,5 mm, 0,62 g 

467* - Johann, 1252-1277, Brakteat, Löwe n. 1. mit Schild a. d. Brust, Sig. Löb. 192, Sig. 
Bonh. 117, 0 21,3 mm, 0,52 g 

468* - Herzoglich welfische Münzstätte, Albrecht der Große, 1252-1279, Brakteat, bekr. 
Löwe n. I. über kleinem Löwen, Sig. Bonh. 407, 0 25 mm, 0,76 g 

469* - Brakteat, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 407, 0 25 mm, 0,75 g 

470 	- Brakteat, Löwe n. 1. über Zinnenmauer mit Turm, Sig. Bonh. 400, Hohenstaufenzeit 
219, 0 25 mm, 0,78 g 

471 	- Brakteat, Löwe n. 1. über Krone, Sig. Bonh. 395, 0 25 mm, 0,84 g 

472* Hildesheim, bischöfliche Mzst., Adelhog von Dorstadt, 1170-1190, Schriftbrakteat, 
Bischof thront v. v. mit Krummstab und Buch, seitl. zwei Kreuze, in doppeltem Wulstreif 
Schrift: ICISIISIRCSAVWEIKI2SP, Sig. Bonh. 222, Fd. v. Mödesse I, 51, 0 30 mm, 
0,82 g 

473* - Brakteat, Bischof mit Krummstab und Lilienzepter sitzt v. v. zwischen zwei Türmen, 
Sig. Bonh. 218, Hohenstaufenz. 190,. Fd. v. Mödesse 1, 48, 0 30 mm, 0,75 g 

IV 200,- 

IV 180,- 

III 240,- 

111-1V 220,- 

111-1V 240,- 

IV 150,- 

IV 140,- 

IV- 50,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV- 50,- 

IV+ 600,- 

IV 220,- 
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474* - Brakteat, Büste des Bischofs mit Krumm- und Kreuzstab zwischen zwei Türmen 
unter Dreibogen hinter Mauer mit Bogen, Sig. Bonh. 226, Sig. Löb. 68, Fd. v. Möd. II, 
43 b, 0 29 mm, 0,90 g 	 III 	250,- 

475* - Heinrich I., 1247-1257, Brakteat, Büste des Bischofs mit zwei Kreuzfahnen v. v. unter 
Dreibogen mit 3 Türmen, Sig. Bonh. 244, 0 27,5 mm, 0,70 g 	 III 	200,- 

476* - Brakteat, ähnl. wie vor, 0 28 mm, 0,62 g 	 III 	200,- 

477 	- Konrad II. von Riesenberg, 1221-1246, Brakteat, Mzst. Alfeld, Bischof mit Kelch und 
Kreuz sitzt v. v. auf Mauer zwischen zwei Türmen, darunter A - A, Hohenstaufenz. I, 
163, 0 27,5 mm, 1,32 g 	 III 	240,- 

478* - Brakteat, ähnl. wie vor, Hohenstaufenz. I, 163, 0 28 mm, 0,60 g kleine Randrisse IV+ 	200,- 

479 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Hohenstaufenz. I, 163, 0 27,4 mm, 0,66 g 	 IV+ 	200,- 

480* - Brakteat, Bischof mit zwei Kreuzen zwischen zwei Türmen, 0 26 mm, 0,73 g 	IV+ 	250,- 

481* Halberstadt, bischöfl. Mzst., Ulrich I. von Reinstein, 1149-1160 (1. Regierung), thro-
nender St. Stephan mit Krummstab und Buch, i. F. rechts 3 Steine, Sig. Bonh. 457, Sig. 
Löb. 17, 0 28,5 mm, 0,80 g 	 IV 	260,- 

482* - Brakteat, stürzender St. Stephan zwischen zwei Kuppeltürmen n. r., darüber mehr- 
türmiger dreifacher Bogen, Sig. Bonh. Sig. Löb. 22, 0 24 mm, 0,89 g 	 IV 	280,- 

483* - Georg von Schermbke, 1160-1177, Schriftbrakteat, Brustbild des HI. Stephan 
zwischen 3 Steinen und Stern über Ring, S TEP42V2V ... OTTO CDARTI, Sig. Bonh. 
483 var, Hohenst. I, 254, 0 27 mm, 0,64 g 	 III- 	260,- 

484* - Brakteat, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 483 var., 0 27 mm, 0,82 g 	 IV 	200,- 

485* - Brakteat, Brustbild des Hl. Stephan mit erhobenen Händen v. v., + SCS STEPI 
C7f;I2VS, Sig. Bonh. 484, Sig. Löb. 35, 0 25 mm, 0,79 g 	 IV 	160,- 

486* - Schriftbrakteat, St. Stephan mit ausgebreitetem Manipel sitzt v. v., Sig. Bonh. 475, 
Sig. Löb. 36, Fd. v. Freckl. 450, 0 27 mm, 0,88 g 	 IV 	300,- 

487* - Brakteat, Büste St. Stephans mit erhobenen Händen über Mauerbogen zwischen 
zwei Türmen, in Bogen Büste des Bischofs mit Krummstab und Buch, Sig. Bonh. 466, 
Sig. Löb. 43, 0 28 mm, 0,84 g 	 III- 	320,- 

488* - Dietrich von Krosigk, 1180-1193, Schriftbrakteat, Bischof mit Krummstab und aufge-
schlagenem Buch sitzt v. v. zwischen zwei Türmen, + TOO DERICV S DEI 6R2 EP 
cp, Sig. Bonh. 486, Sig. Löb. 47 	 kleine Risse, alte Knitterung III- 	220,- 

489* - Schriftbrakteat, ähnl. wie vor, um Bischof TEO DER! CVSO, auf dem äußeren Rand 
zwei Sterne, Sig. Bonh. 488, 0 32 mm, 0,80 g 	 kleiner Riß IV 	200,- 

490* Magdeburg, kaiserliche Mzst., Otto III. und Großmutter Adelheid, Ende 10. Jh., Otto-
Adelheid-Denar, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln O-D-D-O, Rs.: Holzkirche, Umschrift ATE 
AHLHT, Schildmacher T. 2, 2 	 IV 	50,- 

491* - Moritzdenar, ohne Namen des Kaisers, Vs.: bekr. Kopf n. r., Rs.: Stadtburg, Dannen- 
berg 648 	 IV 	150,- 

492* - Denar, 1050-1075, Vs.: behelmte, bärtige Büste v. v. mit Lanze, Rs.: dreitürm. 
Gebäude, Dannenb. 650 ff 	 IV 	150,- 

493* - Erzbischöfliche Mzst., Hartwig von Ortenburg, 1079-1102, Halbbrakteat, Vs.: nicht 
erkennbar, Rs.: viertürmiges Gebäude, Dannenb. vgl. 656/57, 0 24 mm 

	

teilw. schwach ausgepr. IV 	200,- 

494* - Wichmann von Seeburg, 1152-1192, Brakteat, Hüftbild St. Moritz mit Schwert und 
Fahne über Bogen zwischen zwei Türmen, darunter Hüftbild des Erzbischofs mit erho- 
benen Händen, Suhle 25, Sig. Bonh. 651, 0 27,5 mm, 1,09 g 	 IV- 	80,- 
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495* - Schriftbrakteat, Büste St. Moritz mit Kreuzstab und Fahne v. v., S.COKSTRICIVS 
DVIt 	, Suhle 4, Sig. Bonh. 641, 0 25,5 mm, 0,95 g 	 IV+ 	120,- 

496" - Schriftbrakteat, Hüftbild St. Moritz mit Palmzweig und Patriarchenkreuz v. v., S 
CDAVRICIVS. D.6 	, Sig. Bonh. 660, Sig. Löb. 299, Suhle 3, 0 30,5 mm, 0,98 g 	IV 	250,- 
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497* - Schriftbrakteat, Brustbild St. Mauricius mit Schwert und Fahne v. v. zwischen zwei 
Türmen über Leiste unter Dreipaß mit Gebäude, MAVRICIVS DVX, Sig. Bonh. 656, Sig. 
Löb. 309, Suhle 16, 0 28,5 mm, 0,96 g 	 111-IV 	250,- 

498 	- Brakteat, Büste St. Moritz in Torbogen mit drei Türmen, Sig. Bonh. 674, Suhle 34, 
0 22 mm, 0,95 g 	 IV- 	80,- 

499 	- Brakteat, St. Moritz steht v. v., hält Fahne und Schild, Sig. Bonh. 669, Suhle 44, 
0 21,5 mm, 0,89 g 	 IV 	75,- 

500* - Brakteat, behelmtes Brustbild mit Schwert und Fahne v. v. zwischen zwei Türmen in 
Dreibogen, darüber 5 Türme, Sig. Bonh. Suhle S. 24, 27, Hauswaldt 315, 0 19,3 mm, 
0,97 g 	 IV 	150,- 

501* - Brakteat, Hüftbild St. Moritz mit Schwert und Schild v. v. in Dreibogen, darüber 7 
Türme, COAVR 	, neben dem Kopf D - VX, Suhle S. 27 42, 0 22,5 mm, 0,80 g 	IV 	120,- 

502* - Rudolf von Köppenstedt, 1192-1205, Brakteat, Brustbild St. Moritz mit Kreuzstab und 
Palmzweig v. v. über Mauerwerk mit großer Rosette, Sig. Bonh. 682, Sig. Löb. 319, 
0 20 mm, 0,82 g 	 III 	100,- 

503* - Brakteat, Brustbild St. Moritz mit Schwert und Kreuzstab v. v. über Bogen, darin 
Palmette, Sig. Bonh. 683, Hausw. 296, 0 18,5 mm, 0,82 g 	 IV 	60,- 

504 	- Brakteat, SC.S - MA, Brustbild St. Moritz v. v. mit Kreuzstab und Fahne zwischen 
zwei Sternen, Sig. Bonh. 687, 0 21 mm, 0,77 g 	 IV 	50,- 

505 	- Brakteat, St. Moritz sitzt v. v. auf Bogen zwischen zwei mit Kreuzen geschmückten 
Türmen, Sig. Bonh. 690, Fd. Bokel 329, 0 21 mm, 0,67 g 	 IV 	50,- 

506* - Albrecht I. von Käfernburg, 1205-1232, Brakteat, Brustbild St. Moritz mit zwei 
Fahnen v. v. über Giebel, darin Büste des Erzbischofs und eines Weltlichen, dazwi- 
schen Turm mit Kreuz, Sig. Bonh. 730, 0 22 mm, 0,74 g 	 IV 	110,- 

507* - Brakteat, Brustbild des Erzbischofs v. v. mit Krumm- und Kreuzstab in rundem Vier- 
paß, Sig. Bonh. 699, Fd. v. Uhrsleben 8, 0 21 mm, 0,72 g 	min. Randausbr. IV 	100,- 

508* - Brakteat, Hüftbild St. Moritz mit zwei Kreuzstäben v. v. zwischen zwei Türmen über 
Bogen, darin Kopf, Sig. Bonh. 731, Sig. Löb. 116 (Quedlinburg), 0 23 mm, 0,49 g 

Randausbruch, sonst 111-1V 	50,- 

509* - Burkhard 1. von Woldenberg, 1232-1235, Brakteat, Erzbischof und St. Moritz mit 
Schwert und Palmzweig stehen v. v., Sig. Bonh. 733, Sig. Löb. 333, Fd. Borne 22, 
0 18,5 mm, 0,72 g 	 IV 	200, - 

510* - Wilbrand von Käfernburg, 1235-1254, Schriftbrakteat, mitriertes Brustbild mit 
Krumm- und Kreuzstab v. v., VILLE82KRI2 0 • PISCOPV, Sig. Bonh. 753, 
0 10,5 mm, 0,49 g 	 III 	90, - 

511* - Brakteat, ähnl. wie vor, aber COILLBRADDI + EPIICOPV • Sig. Bonh. 753, 
0 22,5 mm, 0,66 g 	 IV 	90, - 

512 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 754, 0 21,5 mm, 0,47 g 	 Randriß IV 	50, 

513 	- Brakteat, Büste des Bischofs mit Krummstab und Buch v. v. unter Dreibogen mit drei 
Türmen, Sig. Bonh. 738, Sig. Löb. 346, Bahrfeld, Trebbin 6, 0 21 mm, 0,70 g 	IV 	80,- 

514* - Brakteat, Hüftbild St. Moritz mit Kreuzstab und Fahne v. v. in rundem Vierpaß über 
Halbbogen mit Kreuz, Sig. Bonh. 757, Fd. Borne 50, 0 21,5 mm, 0,78 g 	 IV 	160,- 

515* - Brakteat, Kreuzstab zwischen Brustbild des Erzbischofs und St. Moritz unter Doppel-
bogen mit Kreuz und zwei Türmen, Sig. Bonh. 767, Sig. Löb. 349, Fd. Borne 45, 
0 22 mm, 0,75 g 	 IV 	80,- 

516 	- Brakteat, Erzbischof mit Krumm- und Kreuzstab steht v. v. zwischen zwei Türmen, Fd. 
Borne 43, 0 20 mm, 0,64 g 	 IV 	50,- 
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501 503 50: 
	

500 

510 507 509 508 506 

521 
523 

517 	- Brakteat (Moritzpfennig), Brustbild St. Moritz zwischen zwei Fahnen in breitem Portal 
mit drei Türmen, dazw. got. Fiale, Sig. Bonh. 769, Sig. Löb. 350, 0 22 mm, 0,57 g 

518 	- Brakteat, Brustbild St. Moritz mit Schwert und Kreuzstab zwischen zwei Türmen über 
Bogenmauer v. v., Sig. Bonh. 757, Fd. Borne 48, 0 22 mm, 0,74 g 

519 	- Rudolf von Dingelstedt, 1254-1260, Brakteat, St. Moritz steht v. v., hält Lanze und 
Fahne, Fd. Borne 56 a, 0 20 mm, 0,70 g 

520 	- Albrecht von Brandenburg, 1513-1545, Hohlpfennig, Doppelwappen, S.-J. 4106 (2), 
4108 	 3 Stück 

521* Arnstein, gräfliche Mzst. Hettstett, Walter II., 1135-1166, Brakteat, Adler mit ausge-
breiteten Schwingen zwischen zwei Türmen über Bogen, darunter Palmettenverzie-
rung, Sig. Bonh. 568, Sig. Löb. 219, 0 27,7 mm, 0,84 g 

522* Brandenburg, markgräflich askanische Mzst. Wegeleben, Albrecht der Bär, 
1123-1170, Brakteat, Markgraf mit Schwert und Fahne v. v. über Brüstung zwischen 
zwei Türmen, Sig. Bonh. 539, Sig. Löb. 395, Bahrfeld 28, 0 25,5 mm, 0,80 g 

523* - Brakteat, Büste des Markgrafen mit Schwert und Fahne v. v. über Brüstung zwischen 
zwei Türmen unter Bogen, darauf Turm, Sig. Bonh. 538, Sig. Löb. 394, Bahrf. 27, 
0 27 mm, 0,91 g 

524 	- Mzst. Aschersleben, Schriftbrakteat, IAIIl - PVS.P., St. Stephan mit ausgebreite- 
tem Manipel steht v. v., Sig. Bonh. 575, Sig. Löb. 391 var., Hohenst. I, 296, 0 27,5 mm, 
0,81 g 

524 

IV 75,- 

IV 50,- 

IV- 30,- 

IV 45,- 

IV+ 900,- 

III- 600,- 

III 850,- 

III 350,- 
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111-IV 240,- 

IV 	180,- 

III- 	650,- 

525* - Herzöglich askanische Mzst. Wittenberg, Bernhard, 1170-1212, Schriftbrakteat, 
• RJ2122iRDVS DVR V, Löwe n. I., Sig. Bonh. 867, Sig. Löb. 563, 0 26,5 mm, 0,72 g III 	400,- 

526* - Brakteat, bärtiger Herzog mit Kreuzstab und Schwert sitzt v. v. in offenem Zweipaß, 
Sig. Bonh. 883, Fd. v. Trebnitz 23, Hohenst. 546, 0 25 mm, 0,71 g 	 III 	240,- 

527* - Brakteat, barhäuptiger Herzog mit Schwert und Fahne steht v. v., Sig. Bonh. 877, Sig. 
Löb. 561, Hohenst. 543, 0 25 mm, 0,82 g 	 III- 	220,- 

528* - Schriftbrakteat, BER --4.7ZR, der Herzog mit Schwert und Langschild steht zwischen 
zwei mit Kuppeltürmen besetzten Halbbogen, Sig. Bonh. Sig. Löb. 547, 0 26 mm, 
1,07 g 

529* - Brakteat, Kopf des Herzogs in auf die Spitze gestelltem Viereck (Rombus), Sig. 
Bonh. Sig. Löb. 571. Hohenst. 554 (Albrecht), 0 22,5 mm, 0,74 g 

530* - Markgräflich askanische Münzstätte, Otto I., 1157-1184, Schriftbrakteat, BRR -12 
- D77.13VR6, i. F. OTO, Markgraf mit Fahne und Schild steht v. v. zwischen zwei 
Türmen, Sig. Bonh. 791, Sig. Löb. 428, Bahrt. 38, 0 28 mm, 1,01 g 

531* - Schriftbrakteat, BR2112DE-BVR6E12SIS, i. F. OT - TO, Markgraf mit Schwert und 
Fahne sitzt v. v. auf Mauer zwischen zwei Türmen, Sig. Bonh. 792, Sig. Löb. 429, Bahrf. 
39, 0 29,5 mm, 0,96 g 

532* - Schriftbrakteat, OTTO - BRR - I2D, Markgraf mit Schwert und Schild steht v. v. 
zwischen Gebäude und Zinnenturm, Sig. Bonh. 794, Sig. Löb. 433, Bahrf. 40, 
0 26 mm, 0,98 g 

533* - Schriftbrakteat, OTTO, Markgraf mit Schwert, Fahne und Schild steht v. v. zwischen 
zwei Gebäuden mit Kuppeltürmen, Sig. Bonh. 796, Sig. Löb. 436, Bahrt. 45, 0 28 mm, 
0,81 g 	 111-1V 1800,- 

534* - Otto II., 1184-1205, Brakteat, Zinnenturm und 2 Kuppeltürme über Torbogen, darin 
Schlüssel, Sig. Bonh. 83, Bahrf. 104, 0 22,5 mm, 0,50 g 	 IV 	200,- 

535* - Brakteat, Brustbild des Markgrafen mit Schwert und Kreuzstab unter Dreibogen, 
Riechmann XXXI, 450, 0 20,5 mm, 0,87 g 	 IV 	180,- 

536 	- Friedrich II., 1440-1470, Hohlpfennige Brandenburger Städte, Frankfurt a. d. 0., 
Stendal 	 4 Stück IV 	75,- 

537* Naumburg, bischöfliche Mzst., Strela, Wichmann von Seeburg, 1150-1154, Brak-
teat, Büste des Bischofs n. I. mit Krummstab, davor Strahl, breiter gegitterter Ring, Sig. 
Bonh. 984, Sig. Löb. 649, 0 30,5 mm, 0,88 g 	 IV 	300,- 

538* - Berthold II., Markgraf von Meißen, 1186-1206, Brakteat, Bischof mit Krumm- und 
Kreuzstab sitzt v. v. auf Bogen, darum in Perl- und Wulstreif TO... TOLDVS .D.61., Sig 	 
Bonh. 925, Sig. Löb. 640, 0 37 mm, 0,94 g 	 IV+ 	350,- 

539* - Engelhardt II., Markgraf von Meißen, 1207-1242, Brakteat, Bischof sitzt auf Bogen 
mit Krumm- und Kreuzstab, auf Wulstreif unleserl. Schrift, darum 4 Sterne, Sig. Löb. 
vgl. 643, Hohenst. 796, 0 36 mm, 0,92 g 	 IV+ 	250,- 

540* - Meinher, Graf von Osterfelde, 1272-1281, (o. Merseburg), Brakteat, sitzender mitrier- 
ter Geistlicher mit Krumm- und Kreuzstab, i. F Sterne und Kringel, 020E12S EP IV 	 
0 36 mm, 0,78 g, Sig. Bonh. Hohenst. etc - 	 kleine Randausbr 	 IV 	180,- 

541" Pegau, Abt Dietrich von Sommerschenburg und Groitzsch, 1190-1207, Brakteat, 
Krückenkreuz, i, d. Winkeln Kopf - Lilie - Adler-Lilie, Sig. Bonh. 	Hohenst. 823, Fd. 
von Seega 4510, 0 36 mm, 1,02 g 	 III- 	240,- 

542* - Abt Heinrich, 1239-1263, Krückenkreuz, i. d. Winkeln Kopf - Krummstab - Stern - 
Schlüssel, ign(?)PI6AVO(?), 0 36,5 mm, 0,83 g 	 IV 	200,- 
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543* Meißen, markgräfl. wettinische Mzst., Dietrich der Bedrängte, 1197-1221, Landgraf 
thront v. v., hält Lilienzepter und Doppelreichsapfel, Sig. Bonh. -, Schwink. 364, 
0 30,5 mm, 0,99 g 
	

IV+ 	300,- 

544* - Brakteat, Markgraf mit Kreuz, sitzt v. v., darüber Ringel und Doppelkreuz, Sig. Bonh. 
1027, Sig. Löb. 532, 0 41,3 mm, 0,88 g 	 IV 	100,- 
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545* - Brakteat, Markgraf thront v. v. mit 2 Doppellilienzeptern, 0 38 mm, 1,62 g 

	

geknittert, geglättet IV 	80,- 

546* Bautzen, markgräfl. wettinische Mzst., Konrad, 1130-1156, Brakteat, in Zickzack- 
rand dreitürmige Toranlage, Sig. Bonh. 1041, Hohenst. 629, 0 29 mm, 0,72 g 	R IV+ 	400,- 

547* Erfurt, erzbischöfl. mainzische Mzst., Heinrich I. von Harburg, 1142-1153, Schrift-
brakteat, ERPES - FORDE Büste St. Martins mit Krummstab und Buch zwischen zwei 
Türmen über Zinnmauer, darunter IgOR und Büste des Erzbischofs n. r. vor Turm, Sig. 
Bonh. 1085, Sig. 594, 0 38 mm, 0,89 g 	 min. Randausbr. III 	800,- 

548* - Schriftbrakteat, mitrierte Büste St. Martins mit Krumm- und Kreuzstab v. v. über Arka-
den zwischen zwei Türmen, darunter mitrierte Büste des Erzbischofs n. r., dah. Zinnen-
turm, i. F Stern, IgIt13,...17-ERPES-FORDI, Sig. Bonh. 1093, Sig. Löb. 585, 
0 44,5 mm, 0,90 g 	 IV+ 	360,- 

549* Saalfeld, königliche Mzst., Friedrich II., 1215-1250, unter Pfandschaft der Grafen 
von Schwarzburg, Brakteat 1208/1230, Kaiser thront v. v. mit Doppelreichsapfel und 
Lilienzepter, links i. F. Stern, Sig. Bonh. 1140, Bahrt -, vgl. 1791, 0 32 mm, 0,55 g 

	

kleiner Randausbruch, sonst III 	500,- 

550* Altenburg, königliche Mzst., Friedrich I., 1152-1190, Schriftbrakteat, FRIDERC-VS 
ICOPER, Kaiser mit Lilienzepter und Reichsapfel sitzt v. v. unter Dreibogen, Slg. Bonh. 
1170, Sig. Löb. 670, 0 33,5 mm, 0,91 g 	 III 	800,- 

551* - Heinrich IV., 1190-1197, Schriftbrakteat, +IVII7VCIt-IDOI..., Kaiser mit Lilienzep-
ter und Reichsapfel sitzt v. v. zwischen zwei Sternen, Slg. Bonh. vgl. 1179, Sig. Löb. 
692, 0 38 mm, 0,93 g 	 IV 	250,- 

552* Hohnsteln, Grafen von, 12./13. Jh., jüngere Gruppe der Nordhausener Nachahmun-
gen, Brakteat, Dynastenpaar sitzt v. v., dazwischen Kreuzstab über dem ein Doppel-
bogen mit Kuppeltürmchen, Sig. Bonh. 1259, Sig. Löb. 817, 0 39,5 mm, 0,57 g 

	

kleine Randausbr., sonst III 	200,- 

553 	Nordhausen, Hohlpfennig, 14. Jh., Adler mit ausgebr. Flügeln v. v., Kopf n. r, 
0 19,5 mm, 0,36 g 	 IV 	40,- 

554 	Frankenhausen, gräfl. Beichlingische Mzst., anonymer Hohlpfennig, 14. Jh., halber 
Adler, halbes Wappen, Sig. Bonh. 1238, 0 20 mm, 0,38 g 	 IV 	40,- 

555* Niederlausitz, anonymer Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., auf Bogen zwei runde Zinnen-
türme, mit viereckigem Unterbau, die durch ein Portal verbunden sind, darunter 
Verzierung, Bahrfeld, Nlederlausitz, 1. Teil, 97, 0 22 mm, 0,28 g 	 R IV 	200,- 

556* Querfurt, burggräfliche Mzst., Gebhard Vl., 1216-1240, Brakteat, OVER - VO um 
bekr. Kopf n. I. in doppeltem Perlkreis, Sig. Bonh. 1273, Sig. Löb. 492, 0 21 mm, 0,20 g 

	

R III 	400,- 

557* - Brakteat, Helm mit großen Hörnern, deren Außenseiten mit feinen Perlen belegt sind, 
darin Querfurter Schild. Doppelter Perlkreis, unediert? Vergl. Brakteat in Archiv III, S. 
174, Tf. 43/1: Edle Herren v. Querfurt: in zweifacher Perlfassung freisitzende Figur, 
bedeckt mit geschlossenem gehörnten Helm, i. d. Rechten die quergestreifte Fahne, 
i. d. Linken den Balkenschild. Zugeteilt Gebhard VII., 1240-1297, 0 22 mm, 0,33 g 

	

RR III 	500,- 

558* - Edle Herren von Friedeburg, Hoyer II., 1255-1269, Brakteat, verziertes Krücken-
kreuz, i. d. Winkeln je sechsstrahlige Sterne und zwei Mansfelder Rauten, doppelter 
Perlkreis, unediert? 0 24,5 mm, 0,36 g 	 R III 	500,- 
Vgl.: die Brakteaten der Grafen v. Mansfeld S. 37 zu Nr. 224. Buchenau sieht in der Verbindung 
von Mansfelder Raute und Hackeborner Stern, Kennzeichen von Hoyer II oder später. Das wird 
von Friedensburg: Schles. Münzgeschichte im Mittelalter S. 134 angezweifelt. 

559* Thüringen, anonymer Brakteat, (Querfurter Gruppe?) unter einem aus zwei feinen 
Linien gebildeten Dreipaßbogen bekr. Brustbild, daneben je eine Lilie. Von innen nach 
außen: feiner Perlrand, Linienreif, Perlrand mit größeren Perlen, 0 24 mm, 0,37 g, 

	

unediert? R III 	300,- 
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560* - anonymer Brakteat, frei sitzender Weltlicher mit Barett, mit Schwert und Lilienzepter, 
rechts i. F. Rosette, links Dreieck gebildet aus 7 Kugeln, 0 25,5 mm, 0,37 g 

Randriß R IV 	180,- 

561" - anonymer Brakteat, auf Bank sitzender, mitrierter Geistlicher, i. d. Rechten Fahne, auf 
deren Stange Kugelkreuz, i. d. Linken Krummstab, Perlreif, 0 23,5 mm, 0,47 g 	 180,- 

562* - Saale-Unstrut-Gebiet, Brakteat, 13. Jh., Dynast mit Panzer hält doppelapfelähnl. 
Pokal und Fahne in doppeltem Perlkreis, Nebra, 2, Commentationes Numismaticae 
1988, S. 278, 2, Fd. v. Ohrdruf, II, 379, 0 29,5 mm, 0,47 g 	 R IV+ 	300,- 

563* - Brakteat, 13. Jh., ähnl. wie vor, auf dem Rand 8 Kugeln, Commentationes Numismati- 
cae 1988, Seite 231, 12, 0 32,5 mm, 0,46 g 	 R 111-IV 	300,- 
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564* - Eisenacher Mzst., Albrecht der Unartige, 1265-1314, Brakteat, Landgraf mit erho-
bener Schwurhand reitet n. 1., dah. Turm, a. d. Rand N - Kopf - N - Kopf, Sig. Bonh. 
vgl. 1349, Sig. Löb. 784, 0 25,5 mm, 0,36 g 	 kleiner Randausbr. III- 	150,- 

565* Böhmen, anonymer Brakteat, stehender Bekrönter mit geschultertem Schwert und 
großem Schild, rechts i. F. Kugelkreuz und Ring, doppelter Perlkreis. 
Größe, Gewicht und Machart nicht für Böhmen, Größe und Gewicht für Mähren, aber 
nicht die Machart. Cach 
Größe, Gewicht, der doppelte Perlkreis und auch die Krone passen in die Querfurter 
Reihe, 0 22 mm, 0,35 g 	 unediert? III 	240,- 

566* - Premysl, Ottokar II., 1253-1278, Brakteat, im Wulstrand der bekr. Löwe n. r., darüber 
Bindenschild, Cach 831, Fiala-Donnebauer 624, Hohenst. 656, 0 25 mm, 0,765 g 	IV 	150,- 

567* - Brakteat, im Wulstrand Bekrönter, sitzend, in jeder Hand eine Kugel, darüber je ein 
Kreuz, Cach 810, Fd. v. Ohrdruf II, 759 var., 0 26 mm, 0,79 g 	 III- 	200,- 

568* Fulda, Abtei, Heinrich IV. von Erthal, 1249-1261, Brakteat, Abt mit Palmzweig und 
Buch sitzt v. v. in Achtpaß, auf dem Rand H - V - H - V, Sig. Bonh. 1369, Sig. Löb. -, vgl. 
879, 0 29 mm, 0,47 g 	 IV+ 	250,- 

569* - Berthold IV., 1274-1286, Brakteat, Abt mit Krummstab und Buch sitzt v. v. auf Leiste 
zwischen zwei Türmen, auf dem Rand B. R. H. T, Sig. Bonh. 1372, Sig. Löb. 884, 
0 26 mm, 0,61 g 
	

IV+ 	250,- 

570* Hersfeld, Abtei, Mzst. Herrenbreitungen, Heinrich III. von Erthal, 1252-1263, Brak-
teat, mitrierte Büste mit Krummstab und Banner v. v. unter Dreibogen, darauf 
Gebäude, Fd. v. Mosa 20, Sig. Bonh. 1324, 0 30 mm, 0,54 g 	 III 	500,- 

571* Hessen, landgräfliche Mzst., Landgräfin Sophie, 1247-1282, Brakteat, in Perl- und 
Linienkreis über Bogen das Brustbild der Landgräfin mit Kreuzstab und Zepter, Häver- 
nick Tf. 18, 19, Fd. v. Ohrdruff II, dort schlechter erhalten, 0 26 mm, 0,41 g 	R IV+ 	240,- 

572* Hessen, Grafen von Ziegenhain, Mzst. Treysa, Ludwig 1., 1194-1229 und Friedrich, 
1186-1227, Brakteat, beide Grafen sitzen v. v. in romanischem Doppelbogen, einer hält 
Fahne und einer Schwert, Sig. Bonh. Hohenst. 1038, 0 35 mm, 0,56 g 

	

kleine Randausbr. IV+ 	300,- 

573* - Mzst. Ziegenhain, Gottfried, 1227-1257, Brakteat, Brustbild des Grafen zwischen 
Kugelkreuz und 5-strahligem Stern unter Dreibogen, darauf drei Türme, Sig. Bonh. 
Hohenst. 1039, 0 23 mm, 0,61 g 	 IV 	180,- 

574* - Schriftbrakteat, Mzst. Treysa, 12 VI. VIOIOI, Graf mit Schwert und Fahne sitzt v. v., 
Sig. Bonh. 1443, Sig. Löb. 969, 0 38 mm, 0,61 g 	 IV 	400,- 

575* - Gottfried VI., 1271-1304, Brakteat, Mzst. Ziegenhain, Kopf eines Ziegenbocks n. 1. 
über Torbogen zwischen zwei Türmen, Sig. Bonh. -, Hohenst. 1044, 0 16,5 mm, 
0,24 g 	 IV 	60,- 

576 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Hohenst. 1044, 0 16,8 mm, 0,27 g 	 IV 	60,- 

577* Freienhagen, gräfl. Waldeck'sche Mzst., Adolf, 1214-1270, Brakteat, Graf mit 
Fahne und Schild, worauf Stern, reitet n. r., dah. Turm, auf dem Rand A - N - A - N, Sig. 
Bonh. 1434, Hohenst. 1047, 0 30,5 mm, 0,58 g 	 IV 	280,- 

578* Frankfurt, königliche Mzst. Wetterau, Heinrich VI., 1190-1197, Schriftbrakteat, 
bOVPIROPIV...., Kaiser mit Lilienzepter und Reichsapfel sitzt v. v., Sig. Bonh. 1523 
var., J. u. F. 20, 1, 0 28,5 mm, 0,83 g 	 III 	800,- 

579* Bodenseegebiet, Rottweil, königl. Mzst., Heinrich VI., 1190-1197, Brakteat, Adler 
n. r. blickend, Sig. Bonh. 1875 (Friedrich 	Hohenst. 1322, 0 20 mm, 0,48 g 	IV+ 	300,- 

580 	- Brakteat, ähnl. wie vor, 0 20 mm, 0,46 g 	 IV+ 	300,- 
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581* 	- Friedrich II., 1212-1250, Brakteat, in glattem Wulstreif Adler n. r. blickend, Sig. 
Bonh. -, Hohenst. 1329, Cahn -, 0 18,4 mm, 0,35 g 	 III 	350, 

582* - Heller nach 1500, Vs.: Hand, darauf R, Rs.: Adler, Nau 12 i 	 IV 	80,- 

583* - Konstanz, Bistum, Diethelm von Krenkingen, 1190-1206, Brakteat, Büste mit 
Krummstab und Evangeliar unter Dreibogen, oben 6 Kugeln, Sig. Bonh. 1808, Cahn 
37 var., 0 22,5 mm, 0,48 g 	 III- 	150,- 

584* - Konrad II. von Tegernfeld, 1209-1233, Brakteat, thronender Bischof mit Krummstab 
und Evangeliar, rechts i. F. Krummstab, Sig. Bonh. 1809, Cahn 46, 0 20 mm, 0,46 g 

RR III 	350,- 

585* - Heinrich I. von WaldburgZhann, 1233-1248, Brakteat, 122i112111C ...., Bischof mit 
Krummstab und Evangeliar thront auf mit Tierköpfen verziertem Faltstuhl, Sig. Bonh. 
1810, Cahn 53, 0 21 mm, 0,48 g 	 IV 	120,- 
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586" - Eberhard II. von WaldburgThann, 1248-1274, Brakteat, Bischofsbüste mit Krumm-
stab und Lilienzepter v. v., Sig. Bonh. 1812, Cahn 63, 0 20 mm, 0,41 g 

587* - Heinrich II. von Klingenberg, 1293-1306, Brakteat, «Ewiger Pfennig», Büste 
zwischen Halbmond und Stern, Sig. Bonh. 1815, Cahn 69, 0 20 mm, 0,42 g 

588* - St. Gallen, Abtei, anonym, Brakteat, 1295/1335, «Ewiger Pfennig», Lamm mit 
zurückgew. Kopf n. I., dah. Kreuzfahne, Sig. Bonh. 1820, Cahn 157, 0 19 mm, 0,45 g 

589* - Tiengen, herrschaftlich Krenkingische Mzst., anonym, Brakteat, nach 1387, 
Kopf mit Spitzhut n. 1. zwischen T - V, Sig. Bonh. 1793, Greter, Schweizer Münzbl. 10, 
1952, 9, 0 16,5 mm, 0,36 g 

590* - Kempten, Abtei, Heinrich II. bis III., 1197-1224, Brakteat, bekr. Büste der HI. Hilde-
gard mit Lilien- und Kreuzstab v. v., Sig. Bonh. 1839, 0 20 mm, 0,42 g 

591* - königl. Verwaltung der Kemptener Münze, unter Kaiser Friedrich II., nach 219, 
Schriftbrakteat, + PRIPCEPS..., auf Faltstuhl thronender Kaiser mit Krummstab und 
Buch, i. F Kreuz und Stern, Sig. Bonh. 1841, Cahn 200, 0 20 mm, 0,49 g 

592* - Altdorf, Mzst. der Abtei Weingarten, Hugo v. Montfort, 1232-1242, Brakteat, Hüft-
bild mit Reliquiar und Krummstab v. v., Sig. Bonh. 1850, Cahn 113, 0 23 mm, 0,40 g 

593* - Brakteat, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 1850, Chan 113, 0 21,5 mm, 0,44 g 

594" - Ulm, königl. Mzst., Philipp v. Schwaben oder Otto IV., 1198-1215, Brakteat, thronen-
der König mit Lilienzepter und Reichsapfel v. v., Sig. Bonh. 1862, Cahn 219, 
0 20,5 mm, 0,47 g 

595* - Friedrich II., 1215-1250, Brakteat, bekr. Kopf zwischen Blütenzweig und Turm, Sig. 
Bonh. 1863, Cahn 186 (Lindau), 0 22 mm, 0,43 g 

596* - Brakteat, bekr. Büste mit zwei Flügeln, Sig. Bonh. 1868, Sig. Löb. 1010, Cahn 227, 
0 20 mm, 0,43 g 	 R 

597* - königl. «Constantienses translacenses», meist Mzst. Ulm, Brakteat um 1230, bekr. 
Büste mit zum Schwur erhobener Rechten und stilisiertem Flügel, Cahn 226, 
0 20 mm, 0,47 g 

598* - Überlingen, königl. Mzst., Brakteat, 1295-1335, «Ewiger Pfennig», bekr. Löwe n. r 
schreitend, Sig. Bonh. 1855, Cahn 134, 0 19 mm, 0,42 g 

599* - Baden, Hermann IV., als Herzog von Österreich und Steiermark, 1248-1250, Brak-
teat, weltlicher Herr über dreitürmigem Torgebäude, hält Fahne und Wappenschild, 
Wielandt 20, 0 19,5 mm, 0,61 g 
Wird auch Klosterneuburg zugeschrieben. 
Num. Zeitschr, 16 Bd 1923, S. 19-24: Fd. v. Mixnitz (Steyermark) 2. In neuer Zeit wird diese Zutei-
lung in Frage gestellt und Mähren vermutet. B. Koch, Wien: Hat Markgraf Hermann VI. v. Baden in 
Österreich gemünzt? In: Beiträge zur Süddeutschen Münzgeschichte 1976, S. 73-78. 

600* Schwaben, Augsburg, Bistum, Heinrich 1., 973-982, Pfennig, Vs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln Kugeln, Rs.: Kirchengebäude, unter dem Giebel ENCI (retrograd), Dannenb. 
1022 

601* - Hartmann von Dillingen, 1250-1286, Brakteat, Büste zwischen zwei halbmondförmi-
gen Bogen, Sig. Bonh. 1917, Steinhilber 91, 0 20,5 mm, 0,67 g 

602* - Wolfhard von Roth-Wackernitz, 1288-1302, Brakteat, Kopf mit Krummstab und Buch 
v. v., Sig. Bonh. 1919, Steinh. 94, 0 21 mm, 0,64 g 

603 	- Peter von Schauenburg, 1424-1469, Pfennig o. J., Vs.: mitr. Büste mit Bischofsstab 
v. v., Rs.: 6, Steinh. 180, S.-J. 1441 
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604* - Donauwörth. königl. Mzst., Heinrich VI., 1190-1197, Brakteat, bekr. Königskopf 
zwischen zwei Kreuzen und Ringeln unter Kreuzstab zwischen zwei Adlern, Sig. Bonh. 
1930, Steinh. 104, Hohenst. 1485, 0 22 mm, 0,85 g III 320,- 

605* - Friedrich II., 1215-1250, Brakteat, bekr. Kopf über dem Schweif eines rechts aufstei-
genden bekr. Löwen mit zurückgew. Kopf, Sig. Bonh. 1934, Steinh. 137, 0 21,5 mm, 
0,64 g 111-IV 240,- 

606* - Schongau, Herzogtum, Ludwig II. von Bayern, 1268-1294, Brakteat, bekr. Büste 
v. v., i. d. Händen je eine fünf blättrige Blume, Sig. Bonh. 1944, Steinh. 145, 0 20,5 mm, 
0,61 g III- 200,- 

607* - Brakteat, 1270/80, bekr. Kopf mit Schwert und Palmzweig, Sig. Bonh. 1941, Steinh. 
142, 0 20 mm, 0,48 g IV+ 100,- 

608* - Esslingen, Heinrich II., 1002-1024, Denar, Vs.: bekr. Brustbild n. r, Rs.: aufger Hand 
auf Kreuz, Dannenb. 951 IV 200,- 

609 Regensburg, 	Bistum, 	Konrad 	II., 	1167-1185, 	Ludwig 	I., 	1183-1231, 	Otto 	II., 
1231-1253, Albert I., 1246-1260, Halbbrakteaten 	 4 Stück IV 80,- 

610* Aachen, Heinrich VII. von Luxemburg, 1308-1313, Großpfennig, Vs.: der Kaiser thront 
v. v., hält Zepter und Reichsapfel, Rs.: das Marienmünster, Menadier 80 b IV 240,- 
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611* 	Duisburg, Konrad II., 1024-1039, Denar, Vs.: bekr. Kopf v. v., Rs • in Bogen +DIVS BV 
RG; Sig. Bonh. 1611, Dannenb. 311 	 IV- 	400,- 

612* - Heinrich III., 1039-1056, Pfennig, Vs.: HE (NRI) CHVS IMP, bekr. bärtige Büste v. v., 
Rs.: Doppelfadenkreuz, i. d. Winkeln DI-VS BV-RG, vgl. Dannenb. 321 a 

	

R Riß, sonst IV 	600,- 

613* Straßburg, bischöfl. Mzst., Uta III., 950-965, Denar, Vs.: Kontraktionskürzung des 
Stadtnamens, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln je 1 Punkt, Dannenb. 1271, Nau BI. f. Mzfr. 3, 
1955, Tf. 16, 4, Sig. Bonh. 1746 	 IV 	300,- 

613a* - Heinrich II., 1002-1024, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ARGENTINA in Kreuzform, 
Dannenb. 918 var., Sig. Bonh. 1740 	 IV- 	180,- 

613b Deutscher Orden, Mzst. Königsberg, Brakteaten, anonym, 2. Hälfte 13. Jh., Kreuz 
und Kreuze in Torbogen 	 4 Stück IV 	110,- 
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622 

614 	Anhalt-Bernburg, Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1834, Jg 59, AKS 15, 
Thun 2 
	

IV 	120,- 

615 	- Ausbeutetaler 1846, Jg. 66, AKS 16, Th. 3 	 IV 	100,- 

616 	- Ausbeutetaler 1852, Jg. 66, AKS 16, Th. 3 	 IV 	100,- 

617 	- Ausbeutetaler 1855, Jg. 66, AKS 16, Th. 3 	 IV 	80,- 

618* - Ausbeutetaler 1861, Jg. 73, AKS 17, Th. 6 	 IV 	100,- 

619 	- 1/6  Taler 1861, Jg. 71, Mann 766 	 IV 	30,- 

620 	- Ausbeutetaler 1862, Jg. 73, AKS 17, Th. 6 	 IV 	100, 

621 	- Ausbeutetaler 1862, Jg. 73, AKS 17, Th. 6 	 IV 	80, 

622* Augsburg, Stadt, Taler 1642, mit Titel Ferdinand III., Vs.: Engelskopf über Stadtan-
sicht, davor Stadtpyr, Rs.: belorb. Büste Ferdinand III. n. r., Forster und Schmid 322, 
Dav. 5039 	 Randschäden IV+ 	300,- 

623* Baden, Karl Leopold Friedrich, 1830-1852, Ausbeutekronentaler 1834, Jg. 49, 
AKS 84, Th. 21 	 min. Randsch. IV 	700,- 

624* - Ausbeutekronentaler 1836, Jg. 50, AKS 85, Th. 22 	 min. Schrötlingsf. IV 	650, 
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625* - Ausbeutegulden 1852, Jg. 66 	 IV+ 	350,- 

626 	- Friedrich I., 1852(1856)-1907, 1/2  Kreuzer 1856, 1865, dazu Gedenkkreuzer 1857, a. d. 
Geburt des Erbgroßherzogs und die Siegesfeier in Karlsruhe 1871, Jg. 73, 80, 90, 93 

	

4 Stück IV 	50,- 

627 	- Gedenkkreuzer zur Verfassungsfeier 1868, Gedenkkreuzer zur Friedensfeier 1871, 
Jg. 86, 87, AKS 139, 140 	 2 Stück IV 	80,- 

628 	- Kreuzer 1860, 3 Kreuzer 1867 (2), Jg. 81, 82, AKS 130, 132 	 3 Stück III u. IV 30,- 

629* Bamberg, Bistum, Johann Georg II., Fuchs v. Dornheim, 1623-1633, Taler o. J., Mzst. 
Fürth, Vs.: Büste halbrechts, Rs.: St. Heinrich und St. Kunigunde halten Kirchenmodell, 
darunter bekr. Wappen, Heller 123, Dav. 5051 	 IV 	2000,- 

630* - Sedisvakanz, Taler 1693, Mzm. G.F.N. Georg Friedr. Nürnberg, Vs.: Heinrich II. v. v. in 
got. Gestühl, Rs.: Löwe n. 1. mit Schrägbalken, Zepernick 63, Dav. 5064 

	

kleines Zainende IV 	1500,- 

631* - Franz Ludwig v. Erthal, 1779-1795, Kontributionstaler 1795, Vs.: bekr. Wappen vor 
bekr. Mantel, Rs.: 3 Zeilen in Kranz mit Schleife, Dav. 1939 	 111-1V 	350, - 

632 	Barby, Grafschaft, Albrecht Friedrich, 1609-1641, Groschen 1614, Wappen/Reichs- 
apfel, Saurma-J. 4220 	 IV 	45,- 

633* Bayern, Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1674, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Madonna mit Kind über Wappen, Witt. 1379, Cahn 1, Hahn vgl. 166, Friedb. 311, 3,15 g 

	

teilweise schwache Prägung Gold IV 	600,- 

634* - Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, 1/2  Max d'or 1715, Vs.: Kopf n. r, Rs.: sitz. 
Madonna mit Kind, davor Wappen, Witt. 1632, Hahn 204, Fr. 329, 3,29 g 	Gold IV+ 	750,- 

635* - 1/2  Max d'or 1715, ähnl. wie vor, Witt. 1633, Hahn 204, Fr. 329, 3,26 g 	Gold IV 	750,- 

636* - 1/2  Max d'or 1721, ähnl. wie vor, Vs.: unter Halsabschnitt sechsstrahliger Stern, Witt. 
1636, Hahn 204, Fr. 329, 3,20 g 	 Gold IV 	750,- 

	

637* - 1/2  Max d'or 1721, ähnl. wie vor, Stempelvariante mit größerem Kopf, 3,23 g Gold IV 	750,- 

638* - 1/2  Max d'or 1722, ähnl. wie vor, Witt. 1638, Fr. 329, 3,25 g 	 Gold IV 	650,- 

639 	- 1/2  Max d'or 1722, ähnl. wie vor, Witt. 1641, Hahn 205, Fr. 329, 3,26 g 	Gold IV 	650,- 

640* - 1/2  Max d'or 1723, ähnl. wie vor, Witt. 1642, Hahn 205, Fr. 329, 3,25 g 	Gold IV 	750,- 

641* - 1/2  Max d'or 1723, ähnl. wie vor, 3,32 g 	 Randsch. Gold IV 	600,- 

642 	- Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Konventionswappentaler 1756, Vs.: geharn. Büste 
n. r, Rs.: von Löwen gehaltenes bekr. Wappen, Witt. 2167, Hahn 308 	 IV 	80,- 

643 	- Konventionswappentaler 1767, ähnl. wie vor, Mzst. Amberg, Witt. 2210, Hahn 331, 
Dav. 1950 	 Rs. Justierspur IV 	100,- 

644* - Ludwig I., 1825-1848, Geschichtstaler 1826, «DEM VERDIENSTE SEINE KRONEN - 
REICHENBACH. FRAUENHOFER», Jg. 32, AKS 114, Th. 51 	 IV 	450,- 

644 
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645 - Kronentaler 1836, Jg. 30, AKS 76, Th. 48 111-IV 400,- 

646 - Gedenk-Doppeltaler 1843, a. d. hundertjähr. Gründung der Hochschule Erlangen 
durch Markgraf Friedrich V. von Brandenburg-Bayreuth, Jg. 73, AKS 105, Th. 82 

min. Randsch. IV 400,- 

647* - Maximilian II. Joseph, 1848-1864, Gedenk-Doppeltaler 1848, a. d. Verfassung, 
Jg. 86, AKS 163, Th. 92 111-IV 900,- 

648* - Konventions-Doppeltaler 1855, Jg. 85, AKS 146, Th. 91 	 Randsch. IV+ 400,- 

649 - Gulden 1862, Jg. 82 IV 65,- 

650 - Kreuzer 1863, AKS 156 20,- 

651 - Ludwig II., 1864-1886, 1/2  Gulden 1866, Jg. 99, AKS 179 IV 120,- 

652 - Vereinstaler 1871, Jg. 107, AKS 176 IV 80,- 

653* Brandenburg-Bayreuth, Georg Friedrich Karl, 1726-1735, Medaille 1730 (v. P P. 
Werner), a. d. 2. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: drei geharn. Markgrafen 
stehen v. v. neben Altar, Rs.: Adler über Landkarte der Markgrafschaft mit ihren Städ- 
ten, zu den Seiten je drei Wappen, Schnell 182, 0 51,1 mm 	 RR III- 1200,- 

654 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm d. Gr. Kurfürst, 1640-1688, Groschen 
1656, 1661, 1668, Bahrf. 194, v. Schrötter 1069 	 3 Stück IV-V 45,- 

655 - 1/2  Gulden 1672, v. Krossen, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Bahrf. 426 IV 90,- 

656 - 1/2  Gulden 1675, ähnl. wie vor, v. Schr. 718 IV 90,- 

657 - Doppelgroschen 1679 und 1687, Wappen/Wert, Bahrf. 276, 280 	 2 Stück 1V-1V- 40,- 

658 - 12 Pfennige 1655, für Ravensberg, Vs.: Zepter unter Kurhut teilt Jahreszahl, Rs.: Wert 
in Lilienkranz, v. Schr. 2073, Stange 245 c 	 Randausbruch IV- 40,- 

659 - Stüber o. J., v. Emmerich, für Kleve, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: verziertes Lilienkreuz, 
vgl. Noss 49, 52 a 	 2 Stück IV 30,- 

660 - Stüber o. J. und 1668, v. Emmerich, für Kleve, ähnl. wie vor, Noss 54 a, - 	2 Stück III- u. 	IV 45,- 

661 - Friedrich III., 1688-1713, 1/12Taler 1689 (2), 1690 (2), Wappen/Wert, v. Schr. 392, 402 
4 Stück IV 60,- 

662* Preußen, Königreich, Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, Ordensdukat 1737, Berlin, Vs.: 
geharn. Büste n. r, Rs.: bekr. Adlerorden, v. Schr. 89, Martin 84 b, Fr. 2178, 3,50 g 

min. gewellt 	Gold IV 1200,- 

663 - 	Friedrich 	II, 	1740-1786, 	Groschen 	1753 A, 	1753 F, 	1754 	F (2), 	bekr. 	Mono- 
gramm/Wert, Olding 137, 169 	 4 Stück IV 60,- 

664 - Doppelgroschen 1755, Mzz. C, Kleve, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Wert, v. Schr. 340, 
Old. 52 IV+ 80,- 

665 - 6 Kreuzer 1756 B, für Schlesien, v. Schr. 1483, Old. 300 IV 36,- 

666 - 6 Gröscher 1756 C, 1757 C, Kleve für Ostpreußen, v. Schr. 1731, 1733, Old. - 
2 Stück IV- 40,- 

667* - 1/6  Taler 1761, russ. Besetzung, Mzst. Königsberg, Vs.: Büste Elisabeth 1. n. r., Rs.: 
bekr. Adler über Wert, Old. 452 b 	 Rs. schwach ausgeprägt IV 200,- 

668* - Taler 1765 C, Kleve, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Adler über Armaturen, i. A. Wert: 60 
STÜV, v. Schr. 492, Old. 98, Dav. 2589 IV 200,- 

669* - Taler 1784 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 470, Old. 70, Dav. 2590 IV 240,- 
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670 - Taler 1785 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 471, Old. 70 	 Hksp.? IV 180,- 

671 - Taler 1786 •A•, Isog. Sterbetaler', ähnl. wie vor, v. Schr. 473, Old. 70 IV 140,- 

672 - Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Reichstaler 1790 A, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Adler auf Postament, Jg. 23 IV+ 200,- 

673 - 4 Groschen= 1/6  Reichstaler 1797 A, Jg. 21 III- 180,- 

674 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 1/6  Taler 1816 A, Jg. 31 IV 30,- 

675 - Taler 1818 A, Jg. 37 IV 60,- 

676 - 4 Groschen 1818 D, Jg. 36, AKS 25 V 34,- 

677 - Taler 1819 A, Jg. 37 IV 100,- 

678 - Ausbeutetaler 1826, Jg. 61, AKS 16, Th. 248 IV 180,- 

679 - Ausbeutetaler 1827, Jg. 61, AKS 16, Th. 248 IV 180,- 

680 - Ausbeutetaler 1828, Jg. 61, AKS 16, Th. 248 IV 180,- 

681 - Pfennig 1828 A, Jg. 42 III 30,- 

682* - Ausbeutetaler 1829, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 IV 100,- 

683 - Ausbeutetaler 1830, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 	 Glühspuren IV- 50,- 

684 - Taler 1830, Jg. 62 IV 80,- 

685 - Ausbeutetaler 1831, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 	 Randsch. IV 100,- 

686 - Ausbeutetaler 1832, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 IV 90,- 

687 - Ausbeutetaler 1833, Jg. 33, AKS 18, Th. 251 IV 100,- 

688 - Ausbeutetaler 1834, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 IV 100,- 

689 - Ausbeutetaler 1835, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 IV 100,- 

690 - Ausbeutetaler 1836, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 IV 100,- 

691 - Ausbeutetaler 1837, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 IV 100,- 

692 - Ausbeutetaler 1838, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 IV 100,- 

693 - Ausbeutetaler 1839, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 IV 100,- 

694 - Pfennig 1839 A, Jg. 42 III 30,- 

695 - Ausbeutetaler 1840, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 IV 100,- 

696* - Friedrich Wihelm IV., 1840-1861, Ausbeutetaler 1841, Jg. 70, AKS 73, Th. 255 IV 260,- 

697 - Ausbeutetaler 1842, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 

698 - Ausbeutetaler 1843, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 

699 - Ausbeutetaler 1844, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 

700 - Ausbeutetaler 1845, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 

701 - Ausbeutetaler 1846, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 

702 - Ausbeutetaler 1847, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 

703 - Ausbeutetaler 1848, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 

704 - Ausbeutetaler 1849, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 
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705 - Ausbeutetaler 1850, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 

706 - Ausbeutetaler 1851, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 

707 - Ausbeutetaler 1852, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 IV 100,- 

708 - Ausbeutetaler 1853, Jg. 81, AKS 77, Th. 261 IV 120,- 

709* - Ausbeutetaler 1854, Jg. 81, AKS 77, Th. 261 IV 120,- 

710 - Ausbeutetaler 1855, Jg. 81, AKS 77, Th. 261 IV 120,- 

711 - Ausbeutetaler 1856, Jg. 81, AKS 77, Th. 261 IV 120,- 

712 - Ausbeutetaler 1857, Jg. 85, AKS 79, Th. 263 Kratzer IV 60,- 

713 - Ausbeutetaler 1858, Jg. 85, AKS 79, Th. 263 IV 120,- 

714 - Ausbeutetaler 1859, Jg. 85, AKS 79, Th. 263 IV 120,- 

715 - Ausbeutetaler 1860, Jg. 85, AKS 79, Th. 263 IV 120,- 

716 - Wilhelm I., 1861-1888, Ausbeutetaler 1861, Jg. 93, AKS 98, Th. 267 IV 120,- 

717* - Ausbeutetaler 1862, Jg. 93, AKS 98, Th. 267 IV 100,- 

718 - Krönungstaler 1861, Jg. 87 11-111 50,- 

719 - Vereinstaler 1871 A, Jg. 96 IV 70,- 

720 - Siegestaler 1871, Jg. 99 IV 45,- 
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721* 	Braunschweig-Calenberg, Erich II., 1545-1584, Taler 1578, mit Titel Rudolf II., Vs.: 
Wilder Mann hält Vlieskette um vierfeld. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust 
Reichsapfel mit 24, Fiala 87, Welter 446, Dav. 9007 	 R 

722 	- Lüneburg, Johann Friedrich, 1665-1679, XII Mariengroschen 1670, Vs.: Wilder 
Mann, Rs.: Wert, Welter 1765 

723 	- Georg II., 1727-1760, 1/6 Taler 1738, Mzz. I.A.B Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Wappen, 
Fi. 3829, Wel. 2617 

724 	-1/6  Taler 1747, Mzz. I.B.H., ähnl. wie vor, Fi. -, Wel. 2617 

725 	- Georg III., 1760-1820, 1/6  Taler 1787, Mzz. I.W.S., Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen in 
Hosenbandorden unter Krone, Fi. 4819, Wel. 2835 

726 	-'/6 Taler 1793, Mzz. P.L.M., Vs.: Wilder Mann, Rs.: bekr. Wappen, Fi. 4866, Wel. 2844 

727 	-'/6 Taler 1800, Mzz. P.L.M., ähnl. wie vor, Fi. 4955, Wel. 2844 

728 	- Wolfenbüttel, Carl 1., 1735-1780, VI Mariengroschen 1779, Mzz. C, Vs.: Wert, Rs.: 
Wilder Mann, Wl. 2752 

729* - Wilhelm, 1831-1884, Vereinsdoppeltaler 1852, Jg. 251, AKS 73, Th. 119 

730 	- Vereinstaler 1871, Jg. 257, AKS 81, Th. 123 	 min. Randsch. 

731 	Bremen, Stadt, Taler 1865, a. d. 2. Dt. Bundesschießen, Jg. 27, Jungk 1206 

732* - Gedenktaler 1864, Börse, Jg. 261, Jungk 54 	 min. Rdsch. 

733 	- Gedenktaler 1871, a. d. glorreich erkämpften Frieden, Jg. 28, AKS 17 

734* Breslau, Stadt, Dukat 1540, Vs.: St. Wenzel steht v. v. mit Schwert und Fahne, Rs.: 
Wappen, Fried. & Seger 3404, Fr. 509, 3,36 g 	 Gold 

735 	Eichstätt, Bistum, Raimund Anton, Graf v. Strasoldo, 1757-1781, 10 Kreuzer 1763, 
Vs.: Wappen, Rs. drei Zellen über Wertkartusche, Cahn 139, Cr. 21Schrötlingsf. a. Rd. 

736* - Sedisvakanz, Doppeltaler 1790, Vs.: bischöflicher Thronsaal mit Thronsessel 
zwischen weltlichen und geistlichen Insignien, Rs.: Eichbaum mit Namensschilden 
der Domherren, darunter Stadtansicht, Cahn 148, Dav. 2212, Cr. 28 

737 	- Joseph von Stubenberg, 1790-1802, 1/2  Kontributionstaler 1796, Vs.: Büste n. r. in 
Hermelinmantel, darunter Sign. CD., Rs.: Wappenmantel unter Fürstenhut, Cahn 150, 
v. Guilloteau 507, Cr. 29 

738* - 1/2  Kontributionstaler 1796, ähnl. wie vor, Cahn 150, Cr. 29, v. Guill. 507 

739* - Kontributionstaler 1796, ähnl. wie vor, Cahn 149, Dav. 2213, Cr 30, v. Guill. 506 

740* Erbach, Georg Ludwig, 1647-1693, Gulden 1675, Vs.: bekr. Wappen in Palmzweigen, 
Rs.: Kranz aus Lorbeerzweigen, darin Kerbkranz mit vier Zeilen, darüber Mmz.: 
gekreuzte Zainhaken, umher 3x P=Peter Paul Pechstein, Dav. -, vgl. 509, Joseph 
25/26 var 	 RRR 

IV+ 1200,- 

IV 70,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

60,- 

III 50,- 

IV 420,- 

III- 180,- 

11-111 140,- 

III 250,- 

III 150,- 

III- 1500,- 

IV 75,- 

III 2000,- 

11-111 250,- 

III- 200,- 

IV 280,- 

111-1V 1800,- 

740 
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741* Freising, Bistum, Clemens Wenzel, Prinz v. Sachsen, 1763-1768 (war später Bischof 
von Augsburg und Erzbischof von Trier), Dukat 1765, Vs.: Büste in Hermelinmantel und 
Pectorale, Rs.: Wappen unter Bischofshut auf gekreuztem Stab und Schwert, unten 
Ordenskreuz, Sellier 90, Fr. 1040, 3,45 g 	 Gold III 	5000,- 

742* Friedberg, Reichsburg i. d. Wetterau, Konrad Löw zu Steinfurt, 1617-1632, Reichstaler 
1623, mit Titel Ferdinand II., Vs.: geharn. nimbierter St. Georg steht über Drachen, Rs.: 
bekr. Doppeladler, unter dessen Füßen jeweils kl. Schild, Lejeune 48, Dav. 5310 

	

kleiner Schrötlingsf. und just. a. Rd. R IV 	3000,- 
(Nur hier kommt St. Georg auf Friedberger Münzen mit Nimbus vor.) 

743* - Johann Maria Rudolf Graf Waldbott von Bassenheim, 1777-1805, Konventionstaler 
1804, mit Titel Franz II., Vs.: nach links sprengender St. Georg ersticht Drachen mit 
Lanze, Rs.: bekr. Doppeladler, in den Klauen je ein Wappen, Lej. 81 b, Dav. 655 	III 	1600,- 

744* Fränkischer Kreis, 2/3  Taler 1693, Vs.: ins Kreuz gestellte bekr. Wappen, i. d. Winkeln 
Monogramme, Rs.: drei Zeilen über Zweigen, Sig. Wilm. 1250, Dav. 518 	 IV+ 	220,- 

745 	- 2A Taler 1693, ähnl. wie vor, Sig. Wilm. 1250, Dav. 518 	min. Schrötlingsf. a. Rd. IV 	190,- 

746 	Frankfurt, Stadt, Doppelgulden 1848, auf Erzherzog Johann, Jg. 46, Dav. 644, 
Th. 135 	 Kratzer i. F. III 	140,- 

747 	- Kreuzer o. J., 1773 und 1856, J. &F. 879, Jg. 14, 18 	 3 Stück 11-111 	50,- 

748 	- Gedenktaler 1859, Schillers 100. Geburtstag, Jg. 50, Dav. 650, Th. 139 	 IV 	80,- 

749 	- Vereinstaler 1860, Jg. 41, AKS 8 	 111-IV 	60,- 

750 	- Vereinsdoppeltaler 1861, Jg. 43, Dav. 651 	 IV+ 	160,- 

751 	- Gedenktaler 1862, zum Dt. Schützenfeste, Jg. 51, AKS 44 	 IV+ 	90,- 

752 	- Gedenktaler 1863, Fürstenberg, Jg. 52, AKS 45 	 Vs. Kratzer i. F. IV 	180,- 

753* Fulda, Bistum, Bernhard Gustav von Baden-Durlach, 1671-1677, Taler 1672, a. s. 
Wahl, Vs.: elf Zeilen, mit Erwähnung seines Amtes als Coadiutor für Siegburg, Rs.: 
Cappa Magna vor Palme, Berst 185, Dav. 5316 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. II- 	2500,- 

754* - Sedisvakanz, Taler 1788, Vs.: Hüftbild des St. Bonifazius in Gehäuse, Rs.: bekr. 
Wappen auf Hermelinmantel in Wappenkranz, Dav. 2263 	 11-111 	800,- 

755* - Adalbert von Harstall, 1788-1802, Kontributionstaler 1796, Vs.: Büste n. r, darunter 
Sign. V.H., Rs.: vierteil. Wappen unter Fürstenhut, Dav. 2264 	 II 	600,- 

756* - 1/2  Kontributionstaler 1796, ähnl. wie vor, Cr 53 
	

min. Schrötlingsf. a. Rd. III 	500,- 

757* - 1/2  Kontributionstaler 1796, Vs.: Wappen unter Fürstenhut, Rs.: PRO DEO/ET/PATRIA 
in Kranz, Cr 54, Buchonia 8 

	
11-111 	400,- 
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758* Hamburg, Stadt, Doppeldukat 1767, Vs.: Burg in barockverziertem Schild, darunter 
O.H.K., Rs.: Doppeladler in Umschrift, mit Titel Joseph II., Gaed. 111/46 a, Fr. 1132, 
6,97 g 	 Gold IV 	1800,- 

759 	- Dreiling 1855, Sechsling 1855, Schilling 1795, 1855, 4 Schilling 1797, Jg. 31 a, 34, 
49 a, 50 a, 51 a 	 5 Stück II-1V 	40,- 

760 	Hamm, Stadt, XII Pfennige 1620, Vs.: Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Weingärtner 464, 
Kennepohl 28 a 	 IV-V 	80,- 

761 	- III Pfennige 1736, 1737, 1739 (2), ähnl. wie vor, Wr 519 f, 520 b, 521 a, b, Ke. vgl. 85, 
87 a, vgl. 88 b, 88 c 	 4 Stück III u. IV 	50,- 

762* Hannover, Königreich, Georg IV., 1820-1830, 16 Gute Groschen 1820, Vs.: springen- 
des Roß n. I., Rs.: Wert, Fi. 5228, Jg. 23 a 	 80,- 

763 	- 16 Gute Groschen 1829, ähnl. wie vor, Jg. 23 h 	 80,- 

764 	- Wilhelm IV., 1830-1837, 16 Gute Groschen 1833 A, ähnl. wie vor, Jg. 33 d 	 80,- 

765 	- 16 Gute Groschen 1834 A, ähnl. wie vor, Jg. 33 e 	 80,- 

766* - Ernst August, 1837-1851, Taler 1839, a. d.Münzbesuch in Clausthal, Jg. 65, AKS 131, 
Th. 158 	 IV 	440,- 

767* - Ausbeutetaler 1849, Jg. 80, AKS 133, Th. 168 
	

IV 	240,- 

768 	- Ausbeutetaler 1850, Jg. 81, AKS 134, Th. 169 	 IV 	80,- 

769* - Ausbeutetaler 1851, Jg. 81, AKS 134, Th. 169 	 IV 	90,- 

770 	- Georg V., 1851-1866, Ausbeutetaler 1852, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 IV 	80,- 

771 	- Ausbeutetaler 1853, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 IV 	80,- 

772 	- Ausbeutetaler 1854, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 IV 	80,- 

773 	- Ausbeutetaler 1855, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 Randsch. IV 	80,- 

774 	- Ausbeutetaler 1856, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 IV 	80,- 

775 	- 2 Pfennige 1855, 6 Silberpfennige 1855, 1/2  Groschen 1864, dazu: Georg III., 
3 Mariengroschen 1820, Jg. 12 c, 76, 92 	 4 Stück III u. IV 	30,- 

776 	- Gedenktaler 1865, <Waterloo>, Jg. 98, Dav. 864, Th. 176 	 111-IV 	130,- 

777 	- Gedenktaler 1865, <Waterloo', Jg. 98, AKS 160, Th. 176 	 IV 	100,- 

778 	- Groschen 1866, Jg. 93 	 25,- 

779 	- Stadt, «Schützentaler» 1872, anläßlich des 4. Deutschen Bundesschießen, 
Jg. 100 IV. 	 min. Randsch. III- 	120,- 

780* Hessen-Kassel, Landgraf Moritz der Gelehrte, 1592-1627, Reichstaler 1593, Vs.: 
geharn. Hüftbild mit Streitaxt n. r., davor Helm, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mzz. 
Kleeblatt, Hoffmeister vgl. 591, Pr. Alex. 261, Dav. -, vgl. 9279 

	
IV 	2200,- 

781* - Reichstaler 1593, ähnl. wie vor, Hoffm. vgl. 591, Dav. 9280 	 IV- 	1500,- 

782* - Reichstaler 1594, ähnl. wie vor, Hoffm. vgl. 598, Pr. Alex. 264, Dav. 9280 
dunkle Patina IV+ 	3000,- 

76 



ax 

( 

, 

769 

.. i!...,----- ---',-----,-::--•"•, 
----- 	., p  «

es. .,- -....... .,__, 
4 , 

.. 	----- % ' •-•\. 
s''el..•\ .,.• 

( 	

.:. \ 
l '" fJ ^ • . - ' ' ‘,-1, 

. 	 ...;', 
''‘I ,1;., 	'..•`'•".j1- ,.... A. _,.:•;4..:' / 

8C 	 782 

77 



784* - Talerklippe J6ZJ (1621), vom Halbtalerstempel, Vs.: behelm. Löwenschild, i. d. 
Umschrift vier Schilde, Rs.: zwei gekreuzte Fahnen, darüber Palm- und Lorbeer-
zweige, daran kl. Glocke und Sanduhr, Hoffm. Pr. Alex. -, 39x38 mm, 24,02 g 

	

Rs. Prägeschwäche, unediert RRR III 	5000,- 

785* - Reichstaler J6Z4, Vs.: fünffach gestreifter hess. Löwe n. I., Rs.: ähnl. wie vor, Hoffm. 
vgl. 727, Pr. Alex. vgl. 309, Dav. 6723 	 IV 	1000,- 

786* - Reichstaler J6Z4, ähnl. wie vor, Hoffm. vgl. 727, Pr. Alex. 308 	schwarz pat. IV 	800,- 

787 	- Zinnabschlag vom Reichstaler J6Z4, Hoffm. vgl. 725 	 IV 	50,- 

788* - Reichstaler J6Z6, ähnl. wie vor, Hoffm. 749, Pr. Alex. 318 var., Dav. 6723 	 IV 	700,- 

789* - Reichstaler J6Z6, ähnl. wie vor, Hoffm. vgl. 749, Pr. Alex. 318, Dav. 6723 (Hoffmeister- 
Nr. in Tusche auf Rs.) 	 IV 	700,- 

790* - Reichstaler J6Z7, ähnl. wie vor, Hoffm. vgl. 759, Pr. Alex. vgl. 323, Dav. 6723 (sehr 
selten, da Moritz am 17. März 1627 abdankte) 	 R IV 	750,- 

791* 	- ‹Sterbetaler> 163Z, Vs.: Inschrift in 10 Zeilen, Rs.: ähnl. wie vor, Hoffm. 773, Pr. Alex. 
326, Dav. 6726 	 IV 	750,- 

792* - 1/2  Sterbetaler> 163Z, ähnl. wie vor, Hoffm. 782, Pr. Alex. - 	 R IV 	1200,- 

793* - Ulrike Eleonore (*1688-1741), Erbtochter Karls XI. v. Schweden, Gemahlin Fried-
richs I., an den sie 1720 die schwed. Krone abtritt, Bronzemedaille 1720 (v. Hedlinger) 
(Königs-Suitenmedaille), Vs.: Büste der Königin n. r., Rs.: 11 Zeilen, Hoffm. vgl. 
2169/2170, Pr. Alex. 971, Felder 104 (nur in Silber), 0 32,5 mm 	 80,- 

790 
	

791 
	

792 
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794* - Friedrich II., 1760-1786, Medaille 1779 (v. Körner), a. d. Einweihung des Lyceum 
Fridericianum, Vs.: Kopf n. r. mit Zopfband, Rs.: IN PUBLICUM COMMODUM, Aufriß 
des Gebäudes, i. A. vier Zeilen, Hoffm. 5008, vgl. Pr. Alex. 1119, 0 46,5 mm, 43,76 g 111-IV 	600,- 

795* - Prämienmedaille 1782 (v. Körner), des Collegium Carolinum, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: fünf Zeilen über kl. Kartusche mit Jahreszahl, Hoffm. vgl. 2451, Pr. Alex. 1132, 
0 43 mm, 35,06 g 	 III 	950,- 

796 	- Friedrich Wilhelm 1., 1847-1866, Doppeltaler 1855, Jg. 47 a, AKS 60, Th. 188 
Vs. Kratzer i. F. IV+ 	350,- 

797* - Darmstadt, Ludwig VIII., 1739-1768, Medaille o. J. (v. A. Schaefer), Vs.: geharn. 
Büsten. r. mit Hermelinmantel, Ordensband und Stern, Rs.: vor Waffentrophäen ruhen-
der Löwe hält Schwert, unten auf kl. Stein am Boden verschlungenes Monogramm AS, 
Hoffm. vgl. 5500 (6658, 3856), Pr. Alex. 1974, 0 58 mm, 87,16 g 	 III 	1500,- 

798* - Jagdprämientaler o. J., Vs.: Hirsch geht n. r., im Hintergrund Wald mit Schloß Kranich-
stein, auf Gras Sign. S, Rs.: vor einer Kartusche hängt Hirschhaut mit fünfzeiligem 
Spruch, Hoffm. 3931, Pr. Alex. 2044, 0 43 mm, 28,68 g 	 111-1V 2400,- 

799 	- Bronzemedaille o. J. (v. A. Schaefer), Vs.: geharn., drap. Büste n. r. mit offen getrage- 
nem Haar, Rs.: MUNERIBUS ORNAT, Minerva in den Wolken, darüber schwebt 
Genius Füllhorn ausleerend, über den Attributen verschiedener Künste, Hoffm. 3888, 
Pr. Alex. vgl. 2005, 0 58 mm 	 Oxydflecken IV 	400,- 

800* - Medaille o. J. (v. J. A. Roth), Vs.: ähnl. wie vor, am Armabschnitt I.A.R., Rs.: 'BO QUO 
VERTAS, Pferd von einer aus Wolken kommenden Hand an Zügel geführt, Hoffm. 
3845, Pr. Alex. 1841, 0 42,5 mm, 29,58 g 	 IV 	300,- 

801 	- 4 Kreuzer 1748 (sogen. Batzen), 1. hess.-darmstädt. Batzen, Vs.: bekr. hess. Löwe 
n. 1., Rs.: Wertkartusche, Hoffm. 3744 (5449), Pr. Alex. 1892 	 III 	40,- 

802* - Medaille o. J. (1749), (v. A. Schaefer), a. s. 59. Geburtstag, Vs.: geharn. Büste n. r, am 
Armabschnitt Sign. AS, Rs.: Genius hängt Schild an Palmbaum, darüber schwebende 
Fama, Sign. AK (Graveur Anton Koch), Hoffm. 5453 (3752), Pr. Alex. 1896. 0 36,5 mm, 
15,88 g 	 111-1V 	500,- 

803 	- Bronzeabschlag einer Silbermedaille 1754 (Dukatenabschlag ?), Vs.: geharn. Büste 
n. r., am Armabschnitt S, Rs.: bekr. Wappen, Hoffm. (3765) 5457, Pr. Alex. 1904, 
0 25 mm 	 IV 	80,- 

804" - Ludwig I., 1806-1830, Kronentaler 1825, Jg. 28, AKS 72, Th. 193 
	

IV 	400,- 
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805* - Ludwig II, 1830-1848, Verdienstmedaille o. J. (v. P. Zollmann), für Verdienste um die 
Landwirtschaft, Vs.: landwirtschaftliche Geräte, darauf Bienenkorb, Rs.: 6 Zeilen in 
Kranz, a. d. Rand Gravur: HERRN KAMMERRATH WEBER ZU LAUBACH, Hoffm. 
4317, Pr. Alex. 2324 	 11-111 	200,- 

806* - Kronentaler 1833, Jg. 33, Hoffm. 4212, Dav. 701, Th. 194 	 III 	360,- 

807 	- Prinz Alexander (1823-1888), Bronzemedaille o. J. (1860) (v. Lorenz), geprägt zu 
Petersburg i. A. der kaiserl. Archäolog. Akademie, Vs.: Büste n. r. in russ. Uniform mit 
Kommandeurskreuz, Rs.: hess. Schild vor bekr. Mantel, 0 42 mm, Hoffm. 5679, Pr. 
Alex. 2338 	 III 	100,- 

808* - Alice (*1843-1878), Gemahlin Ludwig IV., Tochter der Königin Victoria v. England, 
Verdienstmedaille o. J. (1881) (v. J. Ries), für Krankenpflege, sogen. ‹Alicemedaille>, Vs.: 
Kopf der Großherzogin n. I., Rs.: IN MEMORIAM, umher Lorbeerzweige, Brett. 3696 11-111 	120,- 
Gründerin des Alice-Vereins für Kranken- und Armenpflege. 

809 	Hohenzollern-Sigmaringen, Karl, 1831-1848, Kreuzer 1842, Jg. 9, AKS 16 	II 	90,- 

810* Jever, Friederika Augusta Sophia, 1793-1807, Taler 1798, Vs.: Wert und Jahr in 
Lorbeerzweigen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Dav. 2363 

	

Vs. schwach ausgeprägt V/IV 	200,- 

Jülich-Berg mit den später zugehörigen Gebieten Mark, Limburg, Ravensberg 
und Kleve 

811* 	Jülich, Wilhelm II., 1361-1393, Turnose v. Jülich, Vs.: Kreuz in doppelter Umschrift, 
innen: IVLIACENSI CIV', Rs.: Kastell in Lilienkranz, Noss 87 	 Einstich V 	120,- 

812* Jülich-Berg, Wilhelm IV., 1475-1511, Postulatsgulden 1503, Vs.: vierfeld. Schild Jülich-
Berg, belegt mit Ravensberg in rundem Dreipaß, Rs.: St. Hubertus steht v. v., hält Stab 
und Buch, N. 198 a, Weygand 267, 2,28 g 	teilw. schwach ausgeprägt Gold IV- 	450,- 

813* - Postulatsgulden 1503, ähnl. wie vor, sehr geringhaltig, N. - 	Gold gelocht V 	150,- 

814* Grafschaft Mark, Engelbert II., 1308-1328, Hälbling v. Iserlohn, Vs.: thron. Graf v. v. 
mit Schwert und Zweig, a. d. Brust vierpaßförmige Rosette, Rs.: Schachbalken auf 
gegittertem Grund, Lejeune 1217 	 IV 	60,- 

815 	- Adolf II., 1328-1347, Pfennig v. Iserlohn, ähnl. wie vor, Lej. 1242 	Prägeschwäche IV- 	60,- 

816 	- Engelbert III., 1347-1391, Denar v. Hattingen, Vs.: thron. Graf v. v., a. d. Brust ein h, 
Rs.: Raute mit Schachbalken, darüber h, darunter drei Rosetten, Lej. 1273 	 IV 	100,- 

817* - Denar v. Unna, Vs.: thron. Graf v. v., a. d. Brust A, Rs.: Vierpaß mit Schachbalken, 
oben und unten von A begleitet, Lej. 1288 	 IV 	100,- 

818 	- Dietrich v. Dinslaken, 1368-1406, Vs.: fünfstrahl. Stern in Fünfpaß mit Ringeln i. d. 
Außenwinkeln, Rs.: Schachbalken in Vierpaß, Fund v. Bockum 84, Lej. 1306 	V 	50,- 

819 	- Adolf III., 1391-1298, Denar v. Unna, Vs.: Schild mit Lilienhaspel, Rs.: Schachbalken 
zwischen A, Lej. 1315 	 Schrötlingsf., Randausbruch IV-V 	50,- 

820* Grafschaft Limburg, Wilhelm I., 1401-1457, Denar v. Hohenlimburg, um 1410, Vs.: 
thron. Graf v. v. mit Rosenkranz, Rs.: Limburger Rose, Spiegel 26 	 IV 	80,- 

821* - Denar v. Hohenlimburg, ähnl. wie vor, Sp. 27 	 IV 	80,- 

822* - Dietrich V., 1401-1443, Denar v. Rellinghausen, um 1410/1420, Vs.: DIDERICH GR///, 
geharn. Graf v. v., Rs.: MONETA NO RELINGh(VS), Limburger Rose, Sp. 49 c 	IV 	120,- 

823* Grafschaft Ravensberg, Otto III., 1249-1306, Denar v. Bielefeld, Vs.: thron. Graf v. v. 
mit Lilienzepter und Reichsapfel, Rs. Sparrenschild in rundem Vierpaß, umher drei 
Kreuze, i. d. Außenwinkeln Kugeln, Stange vgl. 19 	 Randausbruch IV 	180,- 
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824 	- Gerhard, Graf v. Jülich, 1346-1360, Denar, Vs.: berg. Löwen. I., Rs.: ähnl. wie vor, i. d. 
Außenwinkeln kl. Kreuze 	 Randausbruch IV- 	80,- 

825" - Wilhelm der Ältere, 1360-1397, Denar, Vs.: thron. Graf v. v. ober- und unterhalb des 
Zepters, sowie unter dem Reichsapfel Ringel, Rs.: ähnl. wie vor, St. 44 	 IV 	80,- 

826 	- Denar, nach 1380, ähnl. wie vor, Vs. ohne Ringel und Umschrift, Rs. i. d. Außenwin- 
keln Ringel, St. 46 	 IV- 	100,- 

827 	- Denar, nach 1380, ähnl. wie vor, St. 46 	 IV- 	100,- 

828 	- Denar, ähnl. wie vor, Rs. über dem Schild Pfeilspitze, zu den Seiten und i. d. Außen- 
winkeln Ringel, St. 48 	 IV- 	100,- 

829 	- Denar, ähnl. wie vor, Rs. i. d. Innenwinkeln 3x eine Rosette, St. 49 	 IV 	100,- 

830 	- Denar, ähnl. wie vor, Rs. i. d. Innen- und Außenwinkeln Rosetten, St. vgl. 49 	IV- 	80,- 

831* Grafschaft Kleve, Adolf I., 1368-1394, Groschen o. J., Vs.: Schild mit Lilienhaspel in 
rundem Sechspaß, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln: C-O-M-S, Noss 67 h 	 IV 	160,- 

832* - Groschen o. J., Vs.: geharn. Graf steht v. v., hält Schwert und Wappen von Kleve, Rs.: 
Blätterkreuz, N. 88 d 	 kl. Randausbrüche IV- 	200,- 

833* - Johann I1., 1481-1521, Stüber 1502 (Wocheie), v. Wesel, Vs.: klev. Schild, darüber W, 
Rs.: befußtes Kreuz, belegt mit Mark, N. 175 f 	 Randriß IV 	90,- 

834* - Stüber 1503 (Braßpfennig), v. Emmerich?, Vs.: IOHS DVX CLIVENS ET CO MAR, 
unter klev. Helm hängen die Schilde von Kleve und Mark, Rs.: CLAVI AD DO 3 Z EX AD 
IME 1503, Blätterkreuz, i. d. Winkeln Lilien, N. 217 e 	 IV-IV- 160,- 

835 	- Schwanenstüber o. J. (1507), v. Emmerich, Vs.: IOHS DVX CLIVENS Z CO MARKA, 
Schwan hält Schild Kleve-Mark, Rs.: CLAVIAD DOZE XAME, Blätterkreuz i. d. Winkeln, 
E-M-R-I, N. 222 b 	 IV 	120,- 

836 	- Muter o. J. ('/8 Schwanenstüber), v. Emmerich. Vs.: Schild Kleve-Mark, incuser Kreuz- 
abdruck, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln E-M-R-I, N. 220 	 Perforat. IV- 	90,- 

837 	- Albus 1513, v. Wesel, Vs.: Schild Kleve-Mark, darüber W, Rs.: Blätterkreuz, i. d. 
Winkeln die vier Kurfürstenschilde, dazu: 1/2  Albus 1514, v. Wesel?, Vs.: St. Johannes 
über Wappen, Rs.: ähnl. wie vor, N. 244,248 a 	 Randriß 2 Stück IV-V 	80,- 

838 	Jülich-Kleve-Berg, Johann, 1511-1539, Pfennig o. J., v. Hörde?, einseitig, schüssel- 
förmig, vierfeldiger Schild Mainz-Trier-Köln-Bayern, belegt mit Jülich, N. 218 

	

Randausbruch IV 	30,- 

839 	- Albus 1512, v. Mülheim, Vs.: IOHS DVX IVLIAC Z MO C MA, vierfeld. Schild, darüber 
151Z (Z retrograd), Rs.: MONETA NOVA RENENSIS 1511, Blumenkreuz, i. d. Winkeln 
Kurfürstenschilde, N. 226 	 IV 	100,- 

840 	- Albus 1512, ähnl. wie vor, Rs. MONETA NOVA RENE'S 151Z, N. 227 a 	 IV- 	60,- 

841 	- Albus 1512, ähnl. wie vor, Vs. 151Z über Wappen, N. 228 	 Schrötlingsf. IV- 	60,- 

842 	- Schilling 1513, v. Mülheim, Vs. St. Hubertus über Wappen, Rs.: ähnl. wie vor, N. 245 a IV 	50,- 

843 	- Albus 1514, v. Mülheim, Vs.: vierfeld. Schild zwischen zwei gr. Ringeln, Rs.: ähnl. wie 
vor, N. 250 	 knapper Schrötling IV 	60,- 

844 	- Albus 1514, ähnl. wie vor, Vs. Schild zwischen zwei Sternen, N. 251 	 IV 	80,- 

845 	- Albus 1514, ähnl. wie vor, Vs. über Schild Jahr mit got. 4, N. 253 	 IV 	80,- 

846 	- Albus 1514, v. Hörde?, Vs. Schild zwischen zwei Sternen, darüber 1514, Rs.: ähnl. wie 
vor, N. 255 f 	 IV- 	70,- 

847 	- Albus 1515, v. Mülheim?, ähnl. wie vor, N. 259 b 	 IV- 	60,- 
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850 
852 

848 - Schilling 1514 und 1515, v. Mülheim?, Vs.: St. Hubertus über Wappen, Rs.: ähnl. wie 
vor, N. 257 a, 261 a 	 2 Stück IV- 60,- 

849 - Schilling 1512 und 1517, v. Hürde?, ähnl. wie vor, N. 238 e, 266 a 
Schrötlingsf. 	2 Stück IV- 60,- 

850* - Wilhelm V., 1539-1592, Taler o. J., Vs.: geharn. Büsten. 1. mit Federhut, Rs.: verzierter 
fünffeld. Schild, N. 289 a IV 750,- 

851* - Taler o. J., ähnl. wie vor, N. 292 	 unregelmäßig ausgeprägt IV- 350,- 

852* - Rechenpfennig 1574, Vs.: fünffeld. Schild, Rs.: sitz. Justitia n. 1. mit Steuerruder und 
Waage, N. 362 	 Cu 	R IV 120,- 

853 - Johann Wilhelm I., 1592-1609, Reichsgroschen 1596,1597 und 1609, Vs.: dreifach 
behelm. Wappen, Rs.: Reichsapfel teilt Jahr, St. 113 b, 114 a, 150 	 3 Stück 	IV 60,— 
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854 	- Possidierende Fürsten, 1609-1624, für Ravensberg, XII Pfennige 16Z1, Vs.: Spar- 
renschild, Rs.: Wert und Jahr, St. 166 d, vgl. 166 c, Weingärtner 909 	2 Stück IV u. V 	60,- 

855 	- für Kleve, II Heller 1604, III Heller 1606, 1609, 1111 Heller 1605, Vs.: Wappen, Rs.: Wert 
bzw. Schrift in Kranz, N. 301, 303 f, 309, 325 	 4 Stück IV u. V 	40,- 

856 	- 3 Heller o. J., ähnl. wie vor, N. 348 d, 350, 351, 352 c 	 5 Stück IV-V 	30,- 

857 	- Stüber o. J., Vs.: bekr. sechsfeld. Schild, Rs.: Lilienkreuz, im mittleren Rhombus Vier- 
paß, darin L, N. 355 b 	 Randausbruch IV-V 	24,- 

858 	- Stüber o. J., ähnl. wie vor, N. 356, 357 a, 362 f 	 3 Stück IV-IV- 	70,- 

859 	- Stüber o. J., ähnl. wie vor, N. 363 a, 387 c 	 2 Stück IV 	50,- 

860 	- Schilling o. J., v. Emmerich, mit Titel Mathias I., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr Doppel- 
adler, N. 371 d 	 IV 	70,- 

861 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, N. 380 g 	 IV 	60,- 

862 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, N. 381 	 IV 	60,- 

863 	- Schilling o. J ähnl. wie vor, N. 382 a 	 IV 	60,- 

864 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, N. 383 	 IV 	60,- 

865 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, N. 385 d 	 IV 	75,- 

866 	Jülich-Berg unter Pfalz-Neuburg, Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, 8 Heller 1630, 
beiders. Wert, N. 565 a 	 IV+ 	24,- 

867 	- 5 Albus leicht 1631, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: Blätterkreuz, in der Mitte Vier- 
paß mit Löwe, N. 574 a 	 IV 	60,- 

868 	- 4 Albus kölnisch 1645 und 1646 (2), Wappen/Wert, N. vgl. 629 c, 631, 631 b 3 Stück IV-IV- 	80,- 

869 	- 8 Heller 1631 (4) und 1648, beiders. Wert, N. 578 a, 580 c, 581 a, 582 n, 636 a 
5 Stück IV-IV- 	36,- 

870 	- für Ravensberg, Groschen 1630?, Körtling o. J. (3), Wappen/Reichsapfel, St. vgl. 
181, 205 c 	 4 Stück V u. IV 	50,- 

871 	- Philipp Wilhelm, 1653-1679, 4 Heller kölnisch 1662, Löwe/Wert, N. 677 	 IV 	15,- 

872 	- 2 Albus kölnisch 1674 und 1675, ähnl. wie vor, N. 693 a, 697 a 	 2 Stück IV 	36,- 

873 	- 2 Albus kölnisch 1675, ähnl. wie vor, N. 699 b 	 IV 	24,- 

874 	- Johann Wilhelm II., 1679-1716, 2 Albus kölnisch 1682, ähnl. wie vor, N. 739 o 	IV+ 	24,- 

875* - Silberabschlag des 1/4  Dukaten 1710, Vs.: Kopf n. r., Rs bekr. Regalienschild, 
N. 849 a 	 III 	160,- 

876* - 1/4  Gulden 1710 (1/6  Taler), ähnl. wie vor, N. 851 b 	 IV+ 	150,- 

877 	- 3/4  Gulden 1710 (V. Taler), Vs.: bekr. Regalienschild, Rs.: Wert und Jahr, N. 855 b 

	

Schrötlingssprung IV 	50,- 

878* 	- Vikariatstaler 1711, Vs.: Kopf n. r., als Emissionszeichen ein Kringel, Rs.: Doppeladler, 
a. d. Brust unter Krone zwei Schilde, N. 864 b (s. Anm. S. 223) 	 III 	2800,- 

879* - Vikariatsgulden 1711, ähnl. wie vor, Rs. unter den beiden Schilden Wertoval, N. 865 IV 	1750,- 

880 	- Karl Theodor, 1742-1799, 12 Stüber 1765, Kopf/Wappen, dazu: 3 Stüber 1792, 
Wappen/Wert, N. 963 a, 1000 a 	 2 Stück V u. IV 	50,- 

881* - Wildberger Ausbeuteprägung, Mzst. Mannheim, Gulden 1748, Vs.: Büste n. r. mit 
Hubertusorden, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Müseler 2, Vogelsang 750, Noss 1, in: 
Mitt. d. Bayr. Num. Ges. XL/XLI, Jg. 1922/23 	 Hksp. IV 	280,- 
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879 
882 

881 

882" - Maximilian Josef, 1799-1806, Reichstaler 1804, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert in Lorbeer-
zweigen, N. 1016 e IV 700,- 

883 - III Stüber 1804 und 1805, bekr. Monogramm/Wert, N. 1018 b, 1021 a 	2 Stück IV/V 15,- 

884 - Joachim Murat, 1806-1808, III Stüber 1806 (2), ähnl. wie vor, N. 1042 	2 Stück IV 15,- 

885* Köln, Königliche Münzst., Ludwig d. Kind, 900-911, Denar, Köln, Vs.: +LVDOVICVS 
REX um Kreuz, i. d. Winkeln je Kugel, Rs.: Coloniagramm, Hävernick 20 e, 1,81 g III 2000,- 

886* - Otto I. oder Otto II. als Kaiser, 	Denar, 	Köln, 965-983, ähnl. wie vor, Vs. mit 

+ODDO+IMP-AVG, Häv. 64 a, 1,34 g IV 300,- 

887* - 	Kaiser Konrad 	II. 	(1027-1039), 	mit Eb. 	Pilgrim, 	Denar, 	Köln, 	1027-1036, 	Vs.: 
+CHVONRADVS IMP um Kreuz, i. d. Winkeln PI-LI-GR-IM, Rs.: SAN(CT)A COLO- 
NIA um fünfsäulige Kirche, mit spitzem Giebel, Häv. 222 a var., 1,61 g IV+ 120,- 
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888* - Denar, Köln, ähnl. wie vor, Rs. Kirche mit rundem Giebel, H. 222 i, 1,44 g 	 IV+ 	140,- 

889* - Denar, Köln, ähnl. wie vor, Rs. Kirche mit spitzem Giebel, H. vgl. 222 f, 1,16 g 	IV 	140,- 

890 	- Denar, Köln, Vs.: +CHVONRADVS IMP, bekr bärtige Büsten. r., Rs.: SANCTA COLO- 
NIA um Kirche mit rundem Giebel, darin PILI / GRIII, H. 232 a, 1,29 g 	 IV+ 	200,- 

891* - mit Eb. Hermann II. (1036-1039), Denar, Köln, Vs.: CHVONRADVS MP um Kreuz, i. d. 
Winkeln je Kugel, Rs.: +HERMANN ARCHIEPS, Kirche mit spitzem Giebel, darin 
COLO / NIA, zu den Seiten je ein Ringel, H. 251 b, 1,45 g 	 IV 	220,- 

892* - Beischlag zu einem Denar der Mzst. Andernach Bardowiek ?, ca. Mitte 11. Jh., Vs.: 
kreuzförm. angeordnete verwilderte Schrift in Perlkreis und Umschrift, Rs.: Kirche mit 
gr. Portal und spitzem Giebel, darin Kugel, H. 714, 0,93 g 	 R IV 	200,- 

893* Erzbischöfl. Prägung, Beischlag zum Denar Otto II. oder Otto III. als Kaiser, unbest. 
rhein.-westfäl. Mzst., Ende 11. Jh., Vs.: verwilderte Schrift um Kreuz, i. d. Winkeln 
Kugeln, Rs.: Coloniagramm, H. 856 c, 1,18 g 	 IV- 	120,- 

894* - Beischlag zum Denar Otto II. oder Otto III., Mzst. Soest, um 1100, Vs.: 
+ODDO+IVPIING um Kreuz mit Kugeln, im 1. Winkel Soester Zeichen, Rs.: Colonia- 
gramm, H. 856 a var., 1,37 g 	 IV 	120,- 

895* Erzbischöfl. Münzst., Denar des leichten niederrhein. Fußes, Mzst. Rees, nach 1156, 
Vs.: barhäuptige Bischofsbüste v. v. mit Krummstab und Buch, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 
je ein kl. Kreuz, H. 766 var., 0,53 g 	 III 	150,- 

896* - Reinald v. Dassel, 1159-1167, Obol, Vs.: barhäupt. Erzbischof thront v. v., hält 
Krummstab und Buch, Rs.: dreitürm. Gebäude hinter Mauer mit drei gr. Toren, H. 499 IV+ 	170,- 

897 	- Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, Köln, 2. Typ, 1168-1175, Vs.: HITAPC- 
EPICOPV, barhäupt. Erzbischof thront v. v., hält Krummstab und Buch, Rs.: Mauerring 
mit rundem Tor vor dreitürm. Gebäude, H. 506 h, 1,44 g 	 IV+ 	60,- 

898 	- Denar, Köln, 3. Typ, 1175-1181, ähnl. wie vor, Vs. Erzbischof trägt zweispitzige Mitra, 
H. 541 a var., 1,51 g 	 IV+ 	75,- 

899 	- Denar, Köln, ähnl. wie vor, H. vgl. 541 f, 1,48 g 	 IV 	60,- 

900 	- Denar, Köln, ähnl. wie vor, H. 541 e 	 IV 	40,- 

901 	- Denar, Köln, 4. Typ, 1181-1190, Vs.: thron. Erzbischof mit Krummstab und Fahne, Rs.: 
dreitürm. Gebäude mit fünf Arkaden und Tor, H. 549 c, 1,4 g 	 IV 	120,- 

902 	- Denar, Köln, ähnl. wie vor, H. 549, 1,18 g 	 Schrötlingsrisse IV-V 	60,- 

903* - Denar, Köln, 5. Typ, 1190/91, Vs.: Erzbischof thront v. v. auf Faltstuhl mit Tierköpfen, 
trägt einspitz. Mitra, hält Stab und Buch, Rs.: Mauerring mit Zinnen vor Torturm, zu den 
Seiten je Kuppelturm, H. 573, 1,42 g 	 IV+ 	100,- 

904 	- Denar, Köln, ähnl. wie vor, Rs. im Tor eine Kugel, H. 573 var., 1,39 g 	dezentriert IV 	60,- 

905* - Denar, Soest, Vs.: +PHILIP.V.S ARCIOEPS um Kreuz, im 1. Winkel Soester Zeichen, 
in den anderen je ein V, Rs.: Coloniagramm, H. 882, 1,29 g 	 IV+ 	160,- 

906 	- Adolf v. Altena, 1193-1205, Denar, 1194-1204, Vs.: Erzbischof thront mit Krummstab 
und Buch halblinks, Rs.: eintürm. Gebäude mit zwei Kreuzfahnen, H. 588 	 IV-V 	30,- 

907 	- Denar, ähnl. wie vor, H. 588 	 IV- 	60,- 

908 	- Heinrich I. v. Molenark, 1225-1238, Denar, Köln, 1. Typ, Vs.: mitr. Erzbischof thront 
v. v., hält Krummstab und Buch, Rs.: ähnl. wie vor, H. 642 b, 1,46 g 	 IV- 	50,- 

909 	- Obol, Köln?, 1. Typ, ähnl. wie vor, H. 644 var 0,74 g 	 R IV-V 	50,- 
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894 895 896 903 905 913 

890 892 891 

910 	- Denar, Köln, 2. Typ, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Büste St. Petri unter zweitürm. Dach, hält 
zwei Kreuzfahnen, H. 647, 1,40 g 	 IV- 	60,- 

911 	- Konrad v. Hochstaden, 1238-1261, Denar, Köln, 1. Typ, 1244-1261, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: Mauer mit Torturm zwischen kl. Türmen und Kreuzfahnen, H. 665, 1,21 g 	IV 	80,- 

912 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Turm über Doppelarkade zwischen Kreuzfahnen, 
H. 683 ff 	 IV- 	40,- 

913* - Siegfried v. Westerburg, 1275-1297, Denar, Köln, 2. Typ, 1282-1297, Vs.: mitr. Büste 
des Erzbischofs v. v. mit Krummstab und Buch, Rs.: Mauer mit Torturm zwischen 
Kreuzfahnen, H. 704 	 IV 	150,- 

914* - Walram v. Jülich, 1321-1349, Turnose, Deutz, um 1344, Vs.: mitr. Büste des Erzbi- 
schofs in Bogenkreis v. v., Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, N. 59 	 111-IV 	350,- 

915* - Friedrich v. Saarwerden, 1371-1414, Goldgulden o. J. (um 1379), Riehl, Vs.: Petrus in 
got. Gehäuse, darunter Schild von Saarwerden, Rs.: Wappen in rundem Sechspaß, 
N. 200 c, 3,51 g 	 Gold 111-1 V 	750, 

916 	- Weißpfennig o. J. (um 1404), Bonn, Vs.: St. Petrus in got. Gehäuse v. v., Rs.: Stifts- 
schild in Dreipaß, umher drei Schilde von Saarwerden, N. 243 a 	 Randriß IV 	50,- 
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917* - Dietrich II. v. Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J. (1426), Riehl, Vs.: Christus thront 
v. v. in got. Gestühl, Rs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln Wappen, N. 328 a-c, Fr. 845, 
3,21 g 	 Gold IV 	600,- 

918* - Goldgulden o. J. (1432), Riehl, Vs.: Erzbischof steht v. v. mit Krummstab und Mitra, 
neben der Schulter Punkt, Rs.: Schild in spitzrundem Dreipaß, N. 355 d-e, 3,47 g 

	

Gold IV 	500,- 

919* - Goldgulden 1436, Riehl, Vs.: vierfeld. Schild Köln-Moers auf befußt. Kreuz, Rs.: drei 
Schilde im Dreieck angeordnet um Punkt, N. 349, Fr. 849, 3,18 g 	 Gold IV 	750,- 

920* - Goldgulden o. J. (1454), Riehl, Vs.: ähnl. wie vor, rechts i. F Ringel, Rs.: die Schilde 
von Trier-Sierck, Mainz und Pfalz-Bayern, im Dreieck angeordnet, N. 389, Fr. 848, 
3,22 g 	 Gold IV 	600,- 

921* - Goldgulden o. J. (1454), Riehl, ähnl. wie vor, N. 389, Fr. 848, 3,37 g 	 Gold IV- 	500,- 

922 	- Weißpfennig 1449, Riehl, Vs.: St. Petrus in got. Gehäuse, Rs.: Wappen in Dreipaß, 
dazu: Weißpfennig o. J. (um 1420), Bonn, Weißpfennig o. J. (um 1421), Riehl, Weißpfen-
nig o.J. (um 1421), Königsdorf, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen in Vierpaß, N. 385, 303, 
311, 314 	 4 Stück IV 	100,- 

923 	- Weißpfennig o.J. (um 1451), Riehl, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: vierfeld. Wappen, zu den 
Seiten 2 Schilde, unten zwei “delphinartige Schnörkel», das Ganze in Dreipaß, 
N. 388 g-i 	 IV 	75,- 

924 	- Weißpfennig o. J. (um 1456), Riehl, ähnl. wie vor, Rs. in der Dreipaßspitze unten 
Rosette, N. 393 a 	 IV 	90,- 

925 	- Weißpfennig o. J. (um 1460), Riehl, ähnl. wie vor, Rs. in der Dreipaßspitze unten 
Weckenschild, N. 399 h 	 IV 	50,- 

926* - Ruprecht Pfalzgraf bei Rhein, 1463-1480, Weißpfennig o. J. (um 1469), Bonn, Vs.: St. 
Petrus in got. Gehäuse über Schild Köln-Pfalzgrafschaft, Rs.: ähnl. wie vor, N. 431 a 	IV+ 	120,- 

927* - Blanken o. J. (um 1472), Deutz, Vs.: Hüftbild St. Petri v. v. zwischen zwei Wappen, Rs.: 
befußt. Kreuz in doppelter Umschrift, i. d. Winkeln je Stern, N. 488 c 	 IV-/IV 	100,- 

928* - Hermann IV v. Hessen, 1480-1508, Goldgulden o. J., Bonn, Vs.: St. Petrus über 
Schild Ziegenhayn-Hessen, Rs.: vierteil. Schild Köln-Hessen-Nidda-Köln, auf befußt. 
Kreuz, N. 467, Fr. 853, 3,10 g 	 Gold IV 	650,- 

929* - Albus 1489, Deutz, Vs.: St. Petrus über vierfeld. Schild, Rs.: vier Wappen um Rosette 
ins Kreuz gestellt, N. 482 a 	 IV 	60,- 

930 	- Vierschild-Heller v. Werl, westfäl. Prägung, N. 653 	 IV- 	30,- 

931 	- Hermann V. v. Wied, 1515-1547, Schilling 1516, Zons, Vs.: Stiftsschild belegt mit Wied, 
darüber Stern, umher drei Kurschilde, Rs.: St. Petrus über Wappen, N. 579 g 	IV 	65,- 

932 	- Schilling 1517, Deutz ?, ähnl. wie vor, N. 583 a-g 	 IV 	65,- 

933 	- Schilling 1518, Deutz ?, ähnl. wie vor, N. 591 	 IV 	65,- 

934* - Salentin v. Isenburg, 1567-1577, Taler 1569, Deutz, Vs.: St. Petrus mit Schlüssel geht 
n. r., Rs.: behelm. Wappen, N. 72, Dav. 9129 	 Hksp. IV- 	300,- 

935 	- Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, XII Pfennige o. J. (3) und 1620 (2), für Hzgt. Westfa- 
len, Roßschild/Wert, N. 290 a, 291 i, c var., h, Weingärnter 442 b, 443 5 Stück Cu IV-IV- 	70,- 

936 	- II Schilling o. J., für Hzgt. Westfalen, ähnl. wie vor, dazu: Ernst v. Bayern, 1583-1612, 
VIII Heller o. J., v. Werl und 1/24 Taler o. J., v. Werl ! (Schrötl.f. a. Rd.); dazu: Max Heinrich 
v. Bayern, 1650-1688, Schilling 1656 und VIII Heller 1659, v. Dorsten, N. 292, 195 i, 
170, 486, 526 	 5 Stück IV-IV- 	50,- 

937 	- Maximilian Heinrich v. Bayern, 2 Albus 1659, beiders. Wappen, N. 379 	 IV 	30,- 
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kl. Zainende 

938 	- VIII Heller 1675, 1679 und 1681, 2 Albus 1665, dazu: Ernst v. Bayern, 1583-1612, 
VIII Heller o. J., beiders. Wappen, N. 348 a, 451, 457, 420 var., 154, 179 	6 Stück 

939 	- Josef Clemens v. Bayern, 1688-1723, '/6 Taler 1693 (1/4  Gulden), Vs.: barhäuptige 
Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, N. 556 c 

940* - Gulden 1694, ähnl. wie vor, N. 591 c 

941 	- Gulden 1694, Vs.: ähnl. wie vor, aber die Umschrift nur vom Kopf unterbrochen, Rs.: 
herzförm. Schild unter Kurhut, N. 584 

942 	- '/12 Taler 1715, bekr. Wappen/Wert, N. 643 a-c 	 Knick 

IV-IV- 50,— 

IV 	100,— 

IV 	300,— 

IV-IV- 150,— 

IV- 	40,- 
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943 	- 4 Albus 1719 und 1722, beiders. Wappen, N. 661 b, 673 a 	 2 Stück IV 	45,- 

944 	- Clemens August v. Bayern, 1723-1761, Stüber 1744, 1748, 2 Stüber 1749, bekr. 
Monogramm/Wert, 3 Stüber 1750, Wappen/Wert, N. 726 c, 735 d, 741 a, 750 b 

	

4 Stück IV- 	30,- 

945 	- 1/4  Stüber 1739, 1747, 1759 (2), 1760, bekr. Monogramm/Wert, N. 705, 734, 759 c, 761, 
769 	 5 Stück IV-1V- 	28,- 

946 	- 6 Mariengroschen 1754, Wappen/Wert, N. 754 a-d 	 IV 	36,- 

947 	- 1/8  Taler 1754 und 6 Mariengroschen 1754, ähnl. wie vor, N. 755, 754 	2 Stück IV u. IV- 80,- 

948* - 1/6  Taler 1755, ähnl. wie vor, N. 756 b 	 IV+ 	80,- 

949 	- Maximilian Friedrich v. Königseck, 1761-1784, 6 Stüber 1764, Vs.: Stiftswappen, Rs.: 
Wert, N. 786 	 IV 	40,- 

950* - 6 Stüber 1764, ähnl. wie vor, N. 788 b 	 IV 	70,- 

951 	- 1/4  Taler 1765, Vs.: barhäupt. Büste n. 1., Rs.: von Löwe und Greif gehaltener Schild, 
N. 796 	 IV- 	150,- 

952 	- 12 Stüber 1765, Wappen/Wert, N. 798 	 IV- 	45,- 

953 	- 12 Stüber 1765, ähnl. wie vor, N. 800 	 90,- 

954 	- 12 Stüber 1765, ähnl. wie vor, N. 800 b 	 IV 	60,- 

955 	- 6 Stüber 1765, Wappen/Wert, Stüber 1777, Büste/Wert, N. 802 b, 827 	2 Stück IV 	60,- 

956 	- 6 Stüber 1766, Stiftsschild/Wert, N. 812 h 	 III 	90,- 

957 	-1/4  Stüber 1764, 1765, 1766 und 1767, bekr. Monogramm/Wert, N. 791, 806, 815, 817 c 
4 Stück III-1V 	45,- 

958* - Stadt, dreifacher <DreikönigenTaler> oder <Ursulataler> o. J., Vs.: die HI. Drei Könige 
stehen um Stadtschild, Rs.: St. Ursula zwischen Prinz Ätherius und dem HI. Cyriacus 
inmitten der Jungfrauen auf Schiff, N. vgl. 78, 84,76 g 	 IV 	12000,- 

959* - Taler 1568, mit Titel Maximilian II., Vs.: behelm. Stadtschild von Löwe und Greif gehal- 
ten, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 132 var, Dav. 9155 	 IV 	450,- 

960* - Taler 1568, ähnl. wie vor, N. 137 a, Dav. 9155 	 IV 	450,- 

961* - Taler 1569, ähnl. wie vor, N. 144 e 	 IV+ 	700,- 

962* - Taler 1570, ähnl. wie vor, N. 159 f 	 IV+ 	750,- 

963* - Taler 1570, ähnl. wie vor, N. 159 c var. 	 Randsch. IV 	450,- 

964 	- einseitiger Pfennig o. J., vierfeld. Wappen unter drei Kronen, in Kranz von 18 Perlen, 
N. 51 	 2 Stück IV 	40,- 
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965* - Dukat 1636, Vs.: Stadtwappen, darüber Jahr, i. d. Umschrift die Wappen der HI. Drei 
Könige, Rs.: bekr., geharn. Kaiser Ferdinand II. steht n. r., hält Zepter und Reichsapfel, 
N. 371 b, Fr. 814, 3,42 g 	 Gold IV 	950,- 

966* - Dukat 1636, ähnl. wie vor, Rs.: mit Titel Ferdinand III., N. 372, Fr. 815, 3,41 g 

	

geknittert Gold IV 	1000,- 

967 	- 2 Albus 1675, mit Titel Leopold I., Vs.: Wappen mit drei Kronen unter Jahr, Rs.: bekr. 
Doppeladler N. 473 a 	 IV 	36,- 

968* - % Taler 1695, Vs.: Stadtschild, darüber Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 544 g 

	

Schrötlingsf. IV 	240,- 

969* - Taler 1699, mit Titel Leopold I., Vs.: von Greif und Löwe gehaltenes Stadtwappen 
unter Helmzier, Rs.: ähnl. wie vor, N. 550, Dav. 5173 	 IV 	900,- 

970* - Dukat 1724, Vs.: bekr. Doppeladler mit ovalem Stadtschild a. d. Brust, Rs.: belorb., 
geharn. Büste Karls Vl., n. r, N. 604, 3,34 g 	leicht gewellt, min. Hksp. Gold R IV 	1200,- 

971* - Dukat 1742, Vs.: zwei Wappen unter Helmzier, Rs.: belorb., geharn. Büste Karls VII. 
n. r, am Armabschnitt W=P. Wyon, 2. Stempel, N. 632 b, Fr. 827, 3,45 g Gold RR IV 	6000,- 

972* - Dukat 1750, Vs.: behelm., von Löwe und Greif gehaltener Stadtschild, Rs.: belorb., 
drap. Büste Franz II. n. r., am Armabschnitt S=Anton Schäfer, N. 635 a, Fr 828, 4 Stem- 
pel, 3,46 g 	 Gold R III 	1400,- 

973 	- 1111 Heller 1768, bekr. Doppeladler/Wert, N. 642 	 IV+ 	20,- 

974 	Lippe-Detmold, Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875, Vereinstaler 1866, Jg. 16, 
AKS 16, Th. 213 	 IV+ 	150,- 

975 	Lübeck, Bistum, August Friedrich, 1666-1705, % Taler 1678, Vs.: geharn. Büste n. r, 
Rs.: 7-feld. bekr. Wappen in Zweigen, Behrens 801, Dav. 621 	 Zainende IV-IV- 100,- 

976 	- Stadt, Taler 1559, Vs.: Doppeladler, Rs.: St. Johannes über Stadtschild, B. 99 h, Dav. 
9408, de Mey 560 	 IV 	300,- 

977* - Courant-Taler zu 48 Schilling 1752, Vs.: bekr. Doppeladler, darunter Bürgermeister- 
wappen, Rs.: Stadtwappen, B. 291 	 IV 	250,- 

978 	- 32 Schilling 1758 (Doppelmark), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Stadtwappen, darüber Wert in 
Zweigen, B. 301 a, Dav. 629 	 IV+ 	100,- 

979 	Mainz, Erzbistum, Johann II. v. Nassau, 1397-1419, Goldgulden o. J., Bingen, Vs.: HI. 
Johannes mit Kreuzstab v. v., Rs.: gespaltener Schild Mainz-Nassau, zu den Seiten die 
Wappen von Trier und das Familienwappen des Erzbischofs v. Köln, Pr. Alex. 129, 
3,29 g 	 Gold IV-V 	400,- 

980* - Damian Hartard v. der Leyen, 1675-1678, Doppeltaler 1676, Vs.: Büste n. r., Rs.: vier-
fach. behelm. Wappen, Pr. Alex. 527, Sig. Walther 356, Dav. 5561 

	

teilweise schwach ausgepr. RR IV 	8500,- 
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981 	Mansfeld, Gemeinschaftsprägung, Günther IV., Ernst II., Hoyer Vl., Gebhard VII. und 
Albrecht VII., Hohlpfennig o. J. (um 1520), vierfeld. altes Wappen, darüber M, Tornau 
5 e 	 IV 	32,- 

982* - Vorderortlinie, vor der Teilung, Hoyer VI. u. s. Brüder Gebhard VII., Albrecht VII., 
Philipp II., 1531-1540, Taler 1531, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: St. Georg zu Pferd n. I. 
über Drachen, T. 94 f var., Dav. 9479 	 IV+ 	350, — 
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983* - Bornstedt, Wolfgang IM. und Bruno III., 1619-1622, Taler 1619, Mzz. H.I., Vs.: reiten- 
der St. Georg n. r. über Drachen, Rs.: zweifach behelm. Wappen, T. 238 a, Dav. 6925 IV 	320,- 

984* - Karl Adam, 1655-1660, Doppeltaler 1656, Mzz. H.P.-K., Vs.: zweifach behelm. vier-
feld. Wappen, Rs.: reitender St. Georg n. r. ersticht Drachen, T. 267 b (Sig. Vogelsang), 
Dav. 6929 	 leichter Doppelschlag RR III 	2500,- 

985* - Friedeburg, Peter Ernst I., Bruno II., Gebhard VIII. und Johann Georg IV., 
1587-1601, Taler 1588, Mzz. B-M, ähnl. wie vor, T. 587 b, Dav. 9508 	 IV 	320,- 

986* - Vierteltaler 1589, Mzz. B.-M., ähnl. wie vor, T. 626 	 R IV 	300,- 

987 	- Artern, Volrath VI., Wolfgang III. und Johann Georg II., 1620-1627 (1628), Taler 1621, 
Vs.: geharn. St. Georg zu Pferd über Drachen, Rs.: zweifach behelm. Wappen, T. 740, 
Dav. 6962 	 IV-IV- 240,- 

988 	- Hinterortlinie, Schraplau, Gebhard VII., Albrecht VII., Philipp II. und Johann 
Georg I., 1540-1546, Taler 1544, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: reitender St. Georg n. I. 
über Drachen, T. 890 e (Sig. Colloredo), Dav. 9513 	 R IV- 	200,- 

989* - Gebhard VII., Johann Georg I., Peter Ernst I., 1547-1558, Taler 1547, Vs.: Hüftbild St. 
Georgs über Wappen, darunter Drachen, Rs.: zweifach behelm. Wappen, T. 906 q, 
Dav. 9516 	 111-1V 	500,- 

990* - Heinrich II., 1595-1602, Halbtaler 1595, Mzz. G-H, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: reiten- 
der St. Georg n. 1. über Drachen, T. 1002 e (Slg. Colloredo) 	 RR IV+ 	350,- 

991* - Eigentliche Hinterortlinie, Volrath V., Johann 1. und Karl I., 1560-1566, Halbtaler 
1563, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: St. Georg reitet n. r, darunter Drachen, T. 1090 b 	R IV 	450,- 

992* - Graf David, 1603-1628, Spruchtaler 1607, Vs.: reitender St. Georg n. I. über Drachen, 
Rs.: dreizeil. Spruch über Wappen, T. 1139 b, Dav. 6977 	 IV 	400,- 

993* - Friedrich Christoph und David, 1620-1628, Halbtaler 1625, Mzz. A-K, Vs.: ähnl. wie 
vor, Rs.: behelm. Wappen, T. - 	 RRR IV 	600,- 

994* - Christian Friedrich, 1632-1666, 1/2  Taler 1646, ähnl. wie vor, T. 1429 
	

IV 	450,- 

991 
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995 	Marsberg, Stadt, Groschen 1606, mit Titel Rudolf II., Vs.: MO.NO.CI.MARS.B.RG, 
unter dem Wappen des Erzstiftes Köln .zwei Schilde von Marsberg, Rs.: 
RVD.II.RO.IMP.S.AV., Reichsapfel, darüber 16-06, wobei 1 unter 6 steht, Stadel- 
maier 44 	 IV+ 	60,- 

996 	- Groschen 1606, ähnl. wie vor, Vs. MONO. CI.MARS.B.R., Rs. von der Jahreszahl nur 
1 und 6 liegend, Stad.47 	 IV+ 	60,- 

997 	Mecklenburg-Schwerin, Magnus und Balthasar, 1477-1503, Doppelschilling o. J., 
Güstrow, Vs.: Wappen auf befußt. Kreuz, Rs.: drei Wappen im Dreieck angeordnet, 
Saurma-J. 3572 	 IV-IV- 100,- 

998 	- Adolf Friedrich, 1592-1628, Doppelschilling 1617, Vs.: Wappen, Rs.: Monogramm 
DS, S.-J. 3583 	 IV- 	40,- 

999* - Friedrich Franz, 1785-1837, % Taler 1813, <Vaterlandsgulden', Jg. 21 	 IV 	180,- 

1000 - Schilling Courant 1830, III Pfennige 1833, dazu: Friedrich Franz II., 1842-1883, 
3 Pfennige 1848, 1852, 1861, 1/48 Taler 1848 (2), 1863, 1866, Jg. 12, 40, 48, 56, 52, 57 

9 Stück 11-IV- 	40,- 

1001 	Paul Friedrich, 1837-1842, III Pfennig 1839 (2), Schilling?, 4 Schilling 1838, Jg. 42, 44 
4 Stück IV-V 	28,- 

1002 - 2/3  Taler 1840, Jg. 45 	 IV 	160,- 

1003 - Friedrich Franz II., 1842-1883, Taler 1848, sogen. <Angsttaler›, Jg. 55 	 III- 	160,- 

1004 - Jubiläumstaler 1867, Jg. 59, AKS 55 	 IV 	110,- 

1005* Münster, Bistum, Denar anonym, um 1100, Vs.: Kirchengebäude mit drei Kuppeltür-
men, Rs.: +ODD0+ ..*IVV, Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Grote 2 var., 1,34 g 

kl. Randausbruch IV+ 	120,- 

1006* - Domdenar, um 1200, Vs.: +SANC.TVS.PAVLVS, Büste St. Pauli v. v. zwischen zwei 
Sternen, Rs.: +MONASTERIVM, Gebäude mit Arkaden und drei Türmen, Grote 12 
(Ludwig I.), Weygand 2724 (Otto I.), Sig. Friedensburg 367 (Hermann II.) 1,44 g 	III 	200,- 

1007* - Domdenar, um 1200, ähnl. wie vor, 1,33 g 	 Rs. starker Doppelschlag 111-1V 	120,- 

1008 - Ludolf v. Holte, 1226-1248, Denar, Vs.: mitr. Bischof thront v. v, hält Stab und Kirchen- 
modell, Rs.: Kopf St. Pauli v. v., daneben Schwert, Grote 25, Weyg. 2733, 1,20 g 	V 	60,- 

1009 - Otto II. v. der Lippe, 1248-1259, ähnl. wie vor, Rs. ohne Schwert, Gr. 27, Weyg. 2735, 
1,40 g 	 IV 	80,- 

1010* - Wilhelm v. Holte, 1259/1260, Denar, Vs.: mitr Bischof thront v. v., Kopf halblinks, mit 
Stab, die Rechte in Segnungsgestus, Rs.: Paulusbüste halbrechts, i. d. Hand Schwert, 
Gr. 30, Weyg. 2736, 1,30 g 	 IV 	120,- 

1011 	- Gerhard v. d. Mark, 1261-1272, Denar, Vs.: ähnl. wie vor, anstelle des Stabes ein 
Buch, Rs.: drap. Paulusbüste v. v., Gr. 35, Weyg. -, 1,31 g 	 IV-IV- 	90,- 

1012 - Ludwig II. v. Hessen, 1310-1357, Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs Paulusbüste v. v. mit 
langen Schläfenlocken, Gr 53 var., Weyg. vgl. 2750, 1,27 g 	 Rs. dezentriert IV 	30,- 

1013* - Florenz v. Wewelinghofen, 1364-1379, Denar, Vs.: Krummstab auf Stiftsschild, Rs.: 
drap. Paulusbüste, i. d. Rechten Schwert, Gr 58, Weyg. 2752, 0,78 g 	 IV 	70,- 

1014 - Potho v. Pothenstein, 1379-1381, Denar, Vs.: Krummstab vor geteiltem Schild 
Münster/Pothenstein, Rs.: ähnl. wie vor, Gr. 62, Weyg. 2753, 0,98 g 	 IV- 	40,- 

1015 - Heidenreich Wolf v. Lüdinghausen, 1381-1392, Denar, Vs.: mitr. Büste v. v. über 
schräg liegendem Familienwappen, Rs.: Paulusbüste mit Schwert über Stiftsschild, 
Gr. 64, Weyg. 2756, 1,10 g 	 IV 	40,- 
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1016* - Christoph Bernhard v. Galen, 1650-1678, Taler 1652, Mzz. Vogel, Vs.: Wappen, Rs.: 
St. Paulus steht v. v., hält Schwert und Buch, Weyg. 2816, Schulze 83, Dav. 5599 	IV 	1000,- 

1017* - unter Ferdinand III., Breiter Schautaler 1648 (v. E. Kettler), a. d. Westtäl. Frieden und 
den Vertrag zu Münster, Vs.: Triumphwagen der Friedensgöttin von zwei bekr. Löwen 
gezogen, die die Embleme Spaniens und der Vereinigten Provinzen tragen, Rs.: 10 
Zeilen, Weyg. 3630, Pax i. N. 96, 0 58 mm, 43,51 g 

	
IV+ 	650,— 

1018* - Stadt, Talerklippe 1660, einseitig, Stadtwappen in verzierter Kartusche, in Umschrift: 
MONAST:WESTPH:OBSESSVM.1660, Sig. Mailliet 826, Tf. 87, 2 

	
III 	800,- 
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1019* - Talerklippe 1660, ähnl. wie vor, Stempelvariante 	 III 	800,- 

1020* - Bistum, Christoph Bernhard v. Galen, 1650-1678, Taler 1661, a. d. Einnahme der 
Stadt, Vs.: fünffach behelm. Wappen, Rs.: Paulusbüste in Wolken über Stadtansicht, 
Schulze 109, Dav. 5604 	 Schrötlingsf. a. Rd. III 	1200,- 

1021* - Friedrich Christian v. Plettenberg, 1688-1706, Sterbetaler 1706, Vs.: bekr. ovales 
Wappen, Rs.: 12 Zeilen, Dav. 2464, Berghaus S. 16 	 kl. Schrötlingsf. a. Rd. 111+ 	700,- 

1022 - Franz Arnold v. Wolff-Metternich, 1707-1718, Doppelgroschen 1714, Wappen/Wert, 
Sch. 191 c 	 kl. Prägeschwäche a. Rd. III- 	34,- 

1023 - Clemens August v. Bayern, 1719-1761, 1/14Taler 1748 (Doppelschilling), Vs.: Wappen, 
Rs.: St. Paulus steht v. v., dazu: Doppelgroschen 1755, Monogramm/Wert, Sch. 232 a, 
246 a, Weyg. 2910, 2907 	 2 Stück IV 	40,- 

1024* - Sedisvakanz 1801, Gulden 1801, Vs.: Paulusbüste mit Schwert auf dem münster-
schen Querbalken, Rs.: Büste Karls d. Gr. über Wert, Weyg. 2932, Sch. 270 

	

kl. Schrötlingsf. IV+ 	300,- 

1025 Nassau, Gemeinschaftsprägung Friedrich Augusts und Friedrich Wilhelms, 1788 
(1803)-1816, 1/4  Kreuzer 1811, 1812, 1813, 1814 und 1817, Jg. 1, AKS 20 	5 Stück IV+ 	36,- 

1026 - Herzog Wilhelm, 1816-1839, 6 Kreuzer 1833, 1834, Jg. 40, AKS 47 	2 Stück IV u. III 	50,- 

1027 -1/4  Kreuzer 1819 und 1822, Kreuzer 1834, 3 Kreuzer 1825, Jg. 33, 34, 37, AKS 49, 53, 
56 	 4 Stück III u. IV 	35,- 

1028* - Gulden 1838, Jg. 44, AKS 43 	 III 	200,- 

1029 - Gulden 1839, Jg. 44, AKS 43 	 IV 	120,- 

1030' - Herzog Adolph, 1839-1866, 1/2 Gulden 1840, Jg. 48, AKS 67 	 III 	180,- 

1031 - Gulden 1841, Jg. 49, AKS 65 	 IV 	140,- 

1032 - Gulden 1855, Jg. 49, AKS 65 	 III- 	160,- 

1033 - 1/2 Gulden 1860, Jg. 54, AKS 68 	 Kerbrand III- 	160,- 

1034 - Pfennig 1859, 1860 und 1862, Jg. 57, AKS 75 	 3 Stück 111-IV 	35,- 

1035 - Vereinstaler 1863, Jg. 62, AKS 64 	 IV 	170,- 

1036 - Kreuzer 1842, 1856, 1860 und 1863, Jg. 37, 58, AKS 72 	 4 Stück III u. IV 	50,- 

1037 - Kreuzer 1856, 1859, 1860, 1861, 1862 und 1863, Jg. 37, 58, AKS 72 	6 Stück 111-IV 	65,- 

1038* Neuß, Stadt, Taler 1570, mit Titel Maximilian II., Vs.: bekr. zweiteil. Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Noss 58 a-h, Dav. 9595 	 IV 	1200,- 

1039* Nürnberg, Stadt, Dukat 1635, Vs.: Engel hinter zwei Wappen, Rs.: Adler, Keller 53, 
Fr. 1720, 3,38 g 	 Druckstelle über Adlerkopf Gold 111-IV 	750,- 

1040* - Dukat 1636, Vs.: Stadtwappen, Rs.: verzierte Schrifttafel, Ke. 54, Fr. 1723, 3,47 g 

	

leicht geknittert Gold IV+ 	850,- 

1041 Oldenburg, Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900, 1/2  Groschen 1869, 3 Pfennige 1858, 
Schwarren 1869, dazu: Paul Friedrich August, 1829-1853, 1/2  Grote 1846, Jg. 49, 51, 
64, 41 	 4 Stück III u. IV 	70,- 

1042 Olmütz, Bistum, Karl II., Graf v. Liechtenstein, Groschen 1695, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. und mitr Wappen, Lichnowsky/Mayer 312 	 111-IV 	35,- 

1043 Osnabrück, Stadt, XII Kupferpfennige 1623 (Schilling), Wappen/Wert, Kennepohl 
448 e, Weing. 313 	 111-IV 	50,- 
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1044 - XII Kupferpfennige 1623, Ken. 448 e, Wr. 313 	 IV+ 	50,- 

1045* - schwed. Besetzung, 1633-1650, Taler 1633, a. d. Tod des Königs Gustav II. Adolf v. 
Schweden, Vs.: belorb. Büste des Königs n. I., Rs.: 7 Zeilen unter Krone, Bruun 971, 
Ken. 220, AAJ 4 b 	 min. Schrötl.riß a. Rd. IV 	900,- 

1046* Passau, Bistum, Johann Philipp v. Lamberg, 1689-1712, Taler 1694, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: St. Stephan mit Palmzweig über Wappen, Kellner 102, Dav. 5716 

	

Randsch., Rs. bearb. Schrötlingsf. IV 	800,- 

1047* - Taler 1701, Augsburg, Vs.: Büste in bischöfl. Ornat n. r., Rs.: Wappen unter Cappa 
magna, Ke. 105, Dav. 2517 	 111-IV 1000,- 

1048* - Raimund Ferdinand v. Rabatta, 1713-1722, 1/4  Taler 1717, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. 
Stephan steht v. v., davor kl. Stiftswappen, Ke. 118, Forst. 1312 	 IV 	650,- 

1049* Regensburg, Stadt, 1/4  Dukatenklippe o. J. (1700), Vs.: Stadtschlüssel in Barockkartu- 
sche, Rs.: bekr. Doppeladler, Beckenbauer 515, Fr. 2299, 0,81 g 	 Gold III 	450,- 

1050 Rostock, Stadt, 1/2  Schilling o. J. (3), Schilling o. J., Vs.: Greif, Rs.: got. r auf Kreuz, 
Saurma-J. 3614, 3622, Grimm 677 	 4 Stück IV u. IV- 80,- 

1051 	- Doppelschilling 1628, Vs.: Greif n. I Rs.: Wert und Jahr, dazu: 1/2  Schilling o. J., S.-J. 
3621, Grimm 366 	 2 Stück IV 	70,- 

1052* - Taler 1633 zu 32 Schilling, mit Titel Ferdinand II., Vs.: Greif n. I., Rs.: bekr. Doppel- 
adler, a. d. Brust Reichsapfel mit Wert 32, Grimm 178, Dav. 5793 var 	 R IV+ 	2000,- 

1053* - Dukat 1633, mit Titel Ferdinand II., Vs.: Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Fr. 2362, 
3,48 g 	 Gold R IV+ 	1750,- 

1054* - Dukat 1634, ähnl. wie vor, Fr. 2362, 3,41 g 	 leicht gewellt Gold R IV 	1200,- 

1055* - Dukat 1646, ähnl. wie vor, Fr. 2364, Grimm 54, 3,48 g 	 Gold R IV 	1500,- 

1056 - Pfennig 1782, 1824, III Pfennige 1761, 3 Pfennige 1776, 1824 (2), 1855, 1862, 1864, 
Jg. 86 a, 91 c, 93 a, 94, 96 	 9 Stück IV-IV- 	45,- 

1057 Sachsen-Meißen, Balthasar, 1349-1406, Fürstengroschen, Vs.: Blätterkreuz in Vier- 
paß, Rs.: Löwe n. I., Mers. 230-231 	 IV-IV- 	80,- 

1058 - Friedrich II., 1428-1464, Neuer Schockgroschen, Zwickau, 1444-1456, Vs.: Pfahl- 
schild auf Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: Löwe n. I., Mers. 270, Krug -, vgl. 806/3 	IV 	80,- 

1059 - Schildgroschen, Gotha, Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: Löwe n. I. mit Pfahlschild, 
2. Exemplar mit Gegenstempel v. Erfurt, dadurch Randriß, Krug 726/9, 729/3, Krusy 
E 3, 24 g 	 2 Stück IV 	150,- 

1060 - Schildgroschen, Freiberg, Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, darüber Pfahlschild, Rs.: Löwe 
n. I. mit Pfahlschild, Krug 736 	 3 Stück IV 	80,- 

1061 - Schwertgroschen, Leipzig, Mzz. Lilie, ähnl. wie vor, Vs. mit Kurschild (gekr. Schwer- 
ter), Krug 883/12 	 IV 	70,- 

1062* - Schwertgroschen, Leipzig, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel v. Erfurt, Krug 891/10, 
Krusy E 3, 11 e 	 IV 	100,- 
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1063 - Friedrich II. und Herzog Wilhelm III., 1440-1456, Schwertgroschen, Freiberg, jeweils 
mit Gegenstempel v. Erfurt (einmal auf Vs. und Rs.), Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, 
darüber Rautenkranz- und Kurschild, Rs.: ähnl. wie vor, Krug 1087/15, Krusy E 3, 11; 
Krug 1093/3, Krusy 3, 14 	 2 Stück IV 	160,- 

1064 - Friedrich II. mit Margaretha, 1456-1464, Schwertgroschen, Colditz, ähnl. wie vor, Vs. 
nur mit Kurschild, 2. Exemplar mit Gegenstempel v. Erfurt, Krug 1192/74, 1193/80, 
Krusy E 3, 14 	 2 Stück IV 	160,- 

1065 - Herzog Wilhelm II., 1445-1482, als Landgraf in Thüringen, Rautengroschen, Gotha, 
ähnl. wie vor, Vs. mit kl. Rautenkranzschild, Krug 1318/10 	 IV 	50,- 

1066* - Rautengroschen, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel Erfurt, Krug 1318/10, Krusy E 3, 1 

	

kleiner Randriß durch Gegenstempel IV 	100,- 

1067 - Ernst, 1464-1486, einseitiger Pfennig, gespaltener Schild, Mzz. Stern (2), Mzz. 
Kreuz, Götz 3914, 3915 	 3 Stück IV 	60,- 

1068 - Ernst Wilhelm und Albrecht, 1475-1478, Spitzgroschen 1475, Mzz. Kreuz in Viereck 
und Doppelkreuz (Leipzig und Colditz), Vs.: Rautenkranzschild, Rs.: Pfahlschild in 
Dreipaß, Mers. 318 	 3 Stück IV 	60,- 

1069 - Spitzgroschen 1477, Mzz. Halbmond zwischen Ringeln (Zwickau?), ähnl. wie vor, 
Mers. 318 	 III 	60,- 

1070 - Friedrich III., Johann und Georg, 1507-1515, Zinsgroschen o. J., Freiberg und Anna-
berg, Vs.: behelm. Kurschild, Rs.: behelm. Rautenkranzschild, Götz vgl. 4307, 4316, 
Mers. 406, 407 	 2 Stück IV 	50,- 

1071* - Johann Friedrich und Georg, 1534-1539, Taler 1535, Annaberg, Vs.: barhäuptige 
Büste Johanns mit geschultertem Schwert, Rs.: Büste Georgs n. 1. mit Vlieskette, 
Schnee 71, Dav. 9721 	 IV 	350,- 

1072 - Albertiner, Moritz, 1547-1553, Ortstaler 1547, Freiberg, Mzz. Stern, Vs.: zwei 
Wappen unter Jahr, Rs.: Helmzier, Mers. 634 	 Hksp.? IV 	50,- 

1073 - Dreier 1547 (2), Annaberg, beiderseits Wappen 	 2 Stück IV-IV- 	24,- 

1074 - Dreier 1547 (2), 1548 (gelocht), Freiberg, beiderseits Wappen, Mers. 638-640, Dreier 
1550, Buchholz, 2 Wappen / Helmzier, Mers. -, vgl. 641 	 4 Stück IV-V 	50,- 

1075 - August, 1553-1586, Achteltaler 1557 (1/2  Ortstaler), Dresden, Vs.: Brustbild mit 
geschultertem Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 712, Haupt 72, 4 	 IV 	40,- 

1076* - Ortstaler 1559, Dresden, Vs.: Brustbild in Kurornat mit geschultertem Schwert n. r, 
Rs.: Wappen, Mers. 710, H. 72, 2 	 IV+ 	100,- 

1077 - Groschen 1574, 1576, Dresden, zwei Wappen / behelmtes Wappen, Mers. 721, H. 
72, 6, dazu Christian II., 1591-1601, Dreier 1598, Dresden, 3 Wappen / Reichsapfel, 
Mers. 783, H. 78/5 	 3 Stück 111+IV 	35,- 

1078* - Ortstaler 1579, Dresden, Vs.: Brustbild in Kurornat mit geschultertem Schwert n. r, 
Rs.: Wappen, Mers. 710, H. 72, 2 	 IV 	90,- 

1079* - Christian II., Johann Georg I. und August, unter Vormundschaft Friedrich Wilhelms 
von Weimar, 1591-1601, Reichstaler 1594, Vs.: Hüftbilder der 3 Brüder v. v., Rs.: 3-fach 
behelmtes Wappen, Schnee 754, Mers. 776 	 IV 	140,- 

1080* - Johann Georg 1. und August, 1611-1615, Ortstaler 1614, Dresden, Vs.: geharn. Hüft-
bild mit Schwert n. r., davor Helm, Rs.: geharn. Hüftbild n. I., die Linke am Degengriff, 
i. d. Legende 4 Wappenschildchen, Mers. 843, H. 79, 5 	 III 	180,- 

1081* - Orstaler 1615, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 843, H. 79, 5 	 III 	180,- 
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1082 - Johann Georg I., 1615-1656, Groschen 1624, 1625, 1626, 1627, 1628, Dresden, 
Wappen / 3 Wappen unter Reichsapfel, Mers. 1121, H. 82, 3 	 5 Stück IV 60,- 

1083* - Dukat 1630, a. d. 100-Jahrfeier der Augsburger Konfession, beiderseits Brustbild 
n. r., Mers. 1059, Friedb. 2445, 3,38 g 	 geknittert 	Gold IV- 350,- 

1084" - Dukat 1642, Vs.: Kurfürst in Harnisch steht n. r, Rs.: Wappen, Mers. 1091, Fr. 2432, 
3,46 g 	 Gold III 1100,- 
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1085 - Johann Georg II., 1656-1680, Groschen 1658, 1660, 1663, 1665, Wappen / Reichs- 
apfel, Mers. 1201 und vgl. 1203, H. 99, 5 	 4 Stück 111-IV 	65,- 

1086 - Pfennig 1661, 1662, 1663, 1664, Dresden, Wappen / Reichsapfel, Mers. 1207, 
H. 98, 5 	 4 Stück IV+ 	25,- 

1087* -'/6 Taler 1668, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: Wappen, Mers. 1196 	IV 	60,- 

1088 - 1/3  Taler 1669, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1195 	 IV 	50,- 

1089 -'/6 Taler 1672, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1198 	 Zainende? IV 	50,- 

1090* - 1/3  Taler 1672, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1197, H. 106/9 	 IV 	60,- 

1091 - '/3 Taler 1674, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1197, H. 106/9 	 IV 	60,- 

1092 - Johann Georg III., 1680-1691, 1/6  Taler 1684, Dresden, geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
Wappen unter Kurhut in Zweigen, Mers. 1283, H. 109/9 	 Vs. i. F bearbeitet IV+ 	60,- 

1093 - Groschen 1685, 1686, 1691, Pfennig 1691, Reichsapfel / Wappen unter Kurhut in 
Zweigen, Mers. 1287, 1289, 1291, H. 109/4, 109/6 	 4 Stück 111-IV 	50,- 

1094* - Johann Georg IV., 1691-1693, 2/3  Taler 1692, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r, 
Rs.: zwischen zwei gekr Schwertern die 4 Wappenschilde von Hzgt. Sachsen, Kleve, 
Jülich und Berg, Mers. 1308, Dav. 812 	 IV+ 	150,- 

1095 - Doppelgroschen 1691, 1692, Dresden, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: ähnl. wie vor, Mers. 
1343 	 2 Stück IV u. V 32,- 

1096 - Groschen 1692, 1693, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1347, 1348 	 2 Stück IV 	30,- 

1097 - Doppelgroschen 1693, 1694, Leipzig, Wert und Jahr / zwei Wappen unter Kurhut, 
Mers. 1346 	 2 Stück IV 	34,- 

1098* - Friedrich August I., 1694-1733, 1/3  Taler 1697, Leipzig, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.:  
Wappen unter Kurhut in Zweigen, Mers. 1599 	 IV 	160,- 

1099 - Pfennig 1695, 1696, 1711, Leipzig, Dreier 1696, 1710, 1711, Leipzig, Wappen / Reichs- 
apfel, Mers. 1649, 1646, 1648, H. 118/15 var., 118/16 	 6 Stück III u. IV 	60,- 

1100 - 1/3  Taler 1698, Leipzig, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs zwei bekr. Wappen in 
Zweigen, Mers. 1599 	 IV 	120,- 

1101* - 2/3  Taler 1702, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1438, Dav. 819 	 IV 	180,- 

1102* - 1/6  Taler 1722, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1613, H. 118/2 	 III- 	100,- 

1103 - 1/6  Taler 1728, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1613 	 IV+ 	60,- 

1104 - Groschen 1722, 1723, 1724, 1727, 1728, Dresden, Wert / Wappen, Mers. 1623, Pfen- 
nig 1726, 1730, Dreier 1725, Reichsapfel / Wappen, Mers. 1633, 1624 	8 Stück IV-IV- 	60,- 

1105 - Doppelgroschen 1705, 1707, Leipzig, Wert und Jahr in Zweigen / Wappen, Mers. 
1637 	 2 Stück IV 	34,- 

1106 - Doppelgroschen 1711, 1712, ähnl. wie vor, Mers. 1639 	 2 Stück IV 	34,- 

1107* - 1/3  Taler 1727, a. d. Tod seiner Gemahlin Christiane Eberhardine von Bayreuth, Vs.: 12 
Zeilen, Rs.: Zypresse zwischen zwei Pyramiden aus Herzen, Mers. 1660 	 IV 	150,- 

1108 - Friedrich August II., 1733-1763, 1/3  Taler 1741, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: zwei bekr. Wappen, Mers. 1756, H. 123/5 	 IV 	60,- 

	

1109 - Groschen 1734, Doppelgroschen 1735, Dresden, Wert / Wappen, Mers. - 2 Stück IV 	30,- 

1110 - Groschen 1754, Leipzig, dazu Friedrich August III., 1763-1806, Doppelgroschen 
1799, Groschen 1798, Dresden, Mers. 1768, 2009, 2011 	 3 Stück IV 	35,- 

106 



1111 - Doppelgroschen 1735, 1736, 1740, 1750, Dresden, Wert / Wappen, Mers. 1760 
4 Stück IV 50,- 

1112 - Pfennig 1746, 1749, 1750, 1752, 1754, 1755, Dresden, Reichsapfel / Wappen, Mers. 
1765, H. 124/8 	 6 Stück 11-111- 40,- 

1113 - Dreier 1755, Groschen 1756, Dresden, Wappen / Reichsapfel und Wert, Mers. 1764, 
1762, H. 124/9, 124/10 	 2 Stück IV 24, - 

1114 - 1/6  Taler 1750, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppelwappen, Mers. 
1757, H. 123/4 III 65,- 

1115 - 1/48 Taler 1755, Leipzig, 1763, C, Groschen 1753, 1754, 1756, 1760, Leipzig, Dreier 
1761, Sechser 1761, Leipzig, Mers. 1768, 1774, 1775, 1773 	 8 Stück 75,- 

1116* - für Danzig, als König von Polen, Gulden zu 30 Groschen 1763, Vs.: bekr. Büste n. r, 
Rs.: von zwei Löwen gehaltenes Danziger Wappen, Gumowski 2225 150,- 
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1117* - Schraubmedaille 1763 (v. Thiebaud), a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: die Köpfe 
Franz I., Maria Theresia v. Österreich, Friedrich August v. Sachsen und Polen, Fried-
rich II. v. Preussen, Rs.: stehende Germania und Friede mit Zweig an Säule, daran 
Schild mit vier Zeilen, 0 50 mm 
Inhalt: je 9 Text- und Darstellungskupferstiche - fein coloriert - auf den Hubertusburger 
Frieden. Alle Einlagen unbeschädigt. Simmermacher 39, Sig. Henckel 1657 	R III 	3000,- 
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1118* - Friedrich Christian, 5. Okt. bis 7. Dez. 1763, Konventionstaler 1763, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Schnee 1053, Mers. 1888, Dav. 2677 

kl. Schrötlingsriß IV+ 	200,- 

1119 - Konventionstaler 1763, ähnl. wie vor, Schnee 1053, Mers. 1888 
	

IV 	180,- 

1120 - Gulden 1763, Leipzig, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1891, 
H. 126/5 	 IV 	120,- 

1121 - Groschen 1763 (3), Doppelgroschen 1763 (3), Dresden und Leipzig, Wert / Wappen, 
Mers. 1893, 1895, 1896 	 6 Stück 111-IV 	80,- 

1122* - Xaver, Administrator, 1763-1768, Medaille 1764 (v. Hoeckner), a. d. Grundsteinle-
gung zum Wiederaufbau der im Kriege zerstörten Kreuzkirche zu Dresden, Vs.: Seiten-
ansicht der Kirche, i. A. Grundriß, Rs.: 17 Zeilen, Mers. 2420, Engelh. 1665, 0 56 mm, 
57,9 g 	 111-1V 	400,- 

1123* - Gulden 1765, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1900, 
H. 127/5 var. 	 III 	240,- 

1124 - 1/6  Taler 1765, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1909, H. 127/2 var. 	 IV 	40,- 

1125 - Groschen 1764, Doppelgroschen 1766, 1768, Dresden, Wert / Wappen, Mers. 1911, 
1910, H. 127/4 	 3 Stück IV 	40,- 
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1126 - Friedrich August III. (I), 1763-1827, seit 1806 König, Groschen 1764, Doppelgro- 
schen 1764, Dresden, Wert / Wappen, Mers. 2009, 2011 	 2 Stück IV 	25,- 

1127 - III Pfennig 1764, 1/48Taler 1764, Groschen 1764, Doppelgroschen 1764, Leipzig, Wert 
/ Wappen, Mers. vgl. 2016, 2015, 2014, 2012 	 4 Stück 111-IV 	44,- 

1128 - '/48 Taler 1765, Dresden, Wert / Wappen, Mers. -, vgl. 2015, H. 130/9 	 11-111 	35,- 

1129 - 2/3  Taler 1768, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: zwei Wappen unter Kurhut, 
Mers. 1924 	 IV 	60,- 

1130 - 2/3  Taler 1768, ähnl. wie vor 	 IV- 	40,- 

1131* - Medaille 1769, a. d. Huldigung zu Bautzen (ohne Signatur), Vs.: n. r. reitender König 
in antikem Gewand, Rs.: Fides und Felicitas reichen sich die Hände, Mers. -, vgl. 1930, 
Engelh. 1671, 0 34 mm, 14,4 g 	 III 	200,- 

1132 - Messing-Notmedaille 1772, a. d. Teuerung im Gebirge, Vs.: Denkmal, Rs.: Preistafel, 
8 Zeilen, Brettauer 1975, Mers. 0 44 mm 	 IV 	30,- 

1133* - Medaille 1779 (v. Stieler), a. d. Frieden von Teschen, Vs.: geborstene Säule zwischen 
Armaturen, Rs.: wiedererrichtete Säule mit Lyra und Merkurstab in fruchtbarer Land- 
schaft, Mers. 1947, Engelh. 1677, 0 46 mm, 41,96 g 	 III 	300,- 

1134* - Hohlmedaille 1786 (v. Krüger) (Silber, vergoldet), a. d. japan. Palais in Dresden, Vs.: 
Ansicht des Palais, Rs.: sitzende Pallas Athena zwischen Genien, Medaille für Verdien-
ste um Kunst und Wissenschaft, Mers. 2421, Engelh. -, vgl. 1683, Exemplar Sig. 
Rudolph (nach Dassdorf nur in 3 Exemplaren gefertigt), 0 61 mm 	 RRR IV+ 	900,- 

1135 - Doppelgroschen 1790, a. d. Vikariat, Vs.: Büste n. r., Rs.: Doppeladler, Mers. 1966 	III 	50,- 

1136 - Ausbeutetaler 1792, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut 
in Zweigen, Mers. 1976 	 111-IV 	260,- 

1137 - Silberdreier 1793, Dresden, Wert und Jahr / Wappen, Mers. 2017 	 II 	30,- 

1138 - 1/3  Taler 1797, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut in Zweigen, 
Mers. - 	 min. justiert, sonst III- 	50,- 

1139 - 1/3  Taler 1802, 1/6  Taler 1804, ähnl. wie vor, Mers. 2004, 2007 	 2 Stück IV 	50,- 

1140 - 1/48 Taler 1805, 1806, Groschen 1806, Wert / Wappen, Mers. 2015, 2011 	3 Stück 111-IV 	35,- 

1141 - Herzogtum Warschau, 1 Grosz 1812, 3 Grosze 1812, 5 Groszy 1811, Jg. 202, 202, 
303 	 3 Stück IV-IV- 	50,- 

1142 - Königreich, Friedrich August 1., 1806-1827, Speciestaler 1824, Jg. 41, AKS 30 

	

Randsch. III 	100,- 

1143 - Anton, 1827-1836, Sterbetaler 1827, Jg. 44, AKS 55 	 140,- 

1144 - Ye Sterbetaler 1827, Jg. 43 	 40,- 

1145 - Speciestaler 1831, Jg, 60, AKS 66 	 IV 	120,- 

1146 - 3 Pfennig 1834, Jg. 48, AKS 79 	 50,- 

1147 - Sterbetaler 1836, Jg. 67, AKS 85 	 min. Randsch. IV+ 	130,- 

1148 - Friedrich August II., 1836-1854, Doppeltaler 1854, Jg. 78, AKS 94 	 IV 	240,- 

1149 - 1/3  Sterbetaler 1854, Jg. 93 	 IV 	40,- 

1150 - Johann, 1854-1873, Taler 1855, a. d. Münzbesuch, Jg. 99 	min. Randsch. III- 	250,- 

1151 - Ausbeutevereinstaler 1858, Jg. 108, AKS 133, Thun 340 	 IV 	320,- 
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1152 - Ausbeutevereinstaler 1859 F, Rs.: bekr. Wappen von zwei Bergknappen gehalten, 
Jg. 115, AKS 134, Th. 3 42 111-IV 200,- 

1153 - Ausbeutevereinstaler 1860 B, Jg. 115, AKS 134, Th. 342 B IV 140,- 

1154 - Ausbeutevereinstaler 1861 B, Jg. 115, AKS 134, Th. 342 B IV- 160,- 

1155 - Ausbeutevereinstaler 1861, Jg. 127, AKS 135, Th. 349 IV 80,- 

1156 - Ausbeutevereinstaler 1862, Jg. 127, AKS 135, Th. 349 IV 60,- 

1157 - Ausbeutevereinstaler 1863, Jg. 127, AKS 135, Th. 349 IV 70,- 

1158 - Ausbeutevereinstaler 1864, Jg. 127, AKS 135, Th. 349 IV 70,- 

1159 - Ausbeutevereinstaler 1865, Jg. 127, AKS 135, Th. 349 IV 70,- 

1160 - Ausbeutevereinstaler 1866, Jg. 127, AKS 135, Th. 349 IV 70,- 

1161 - Ausbeutevereinstaler 1867, Jg. 127, AKS 135, Th. 349 111 160,- 

1162 - Ausbeutevereinstaler 1868, Jg. 128, Th. 350 IV- 60,- 

1163 - Ausbeutevereinstaler 1869, Jg. 128, Th. 350 IV 70,- 
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1164 - Ausbeutevereinstaler 1870, Jg. 128, Th. 350 	 IV 	70,- 

1165 - Ausbeutevereinstaler 1871, Jg. 128, Th. 350 	 IV 	70,- 

1166 - Doppeltaler 1872, a. d. Goldene Hochzeit, Jg. 133, AKS 160, Th. 352 

	

dunkle Silberpatina III 	300,- 

Sachsen, Ernestinische Linie 

1167 - Coburg-Gotha, Ernst II., 1844-1893, Taler 1869, Jg. 298, AKS 117, Th. 370 	 IV 	240,- 

1168 - Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1803-1866, Ausbeutegulden 1829, Jg. 419 	IV 	750,- 

1169 - Hildburghausen, Ernst Friedrich Carl, 1745-1780, Pfennig 1770, bekr. F / Wert und 
Jahr, Mers. -, vgl. 3579 	 III 	30,- 

1170* - Coburg-Saalfeld, Ernst, 1806-1826, 10 Kreuzer 1820 S, Jg. 234, AKS 132 	 III 	300,- 

1171* - Weimar, Wilhelm IV., 1640-1662, 1/2  Taler 1658, a. d. Erweiterung der Kirche i. d. 
Wilhelmsburg, Vs.: Brustbild schräg v. v., Rs.: die Wilhelms-Burg, Mers. 3881 	 III 	900,- 

1172 - Weimar-Eisenach, Carl August, 1775-1828, 3 Pfennig 1804, Strich bzw. Rosette 
unter Jahreszahl, Jg. 507, AKS 11 	 2 Stück II u. IV+ 75,- 

1173 - 4 Pfennig 1813, Jg. 510, AKS 9 	 IV 	40,- 

1174 - Pfennig 1821, dazu Pfennig 1840 und 2 Pfennig 1865, Jg. 519, 527, 534, AKS 18, 
31, 36 	 3 Stück 111-IV 	36,- 

1175 - Carl Alexander, 1853-1901, Taler 1870, Jg. 535, AKS 33 	 IV 	120,- 

Sachsen-Lots 

1176 - Albertiner, Johann Georg I. und Friedrich August II., Lot Silbermünzen, 17., 18. und 
19. Jh. 	 20 Stück 111-IV- 	80,- 

1177 - Albertiner, Kupferkleinmünzen, 19. Jh. 	 33 Stück 111-IV 	65,- 

1178 - Ernestiner, Sachsen-Meinigen, Bernhard Erich Freund, 1803-1866, Kupferkleinmün- 
zen, versch. Nominale 	 20 Stück 11-IV 	200,- 

1179 - Ernestiner, Lot von Kupfermünzen, versch. Herzogtümer, 18. und 19. Jh. 146 Stück III-V 	120,- 

1180 - Ernestiner, Lot Kupfermünzen, versch. Herzogtümer, 17. Jh. 	 17 Stück IV-IV- 	85,- 

1181 	- Ernestiner, Lot von Silbermünzen, 16+18. Jh., vom Dreier bis zum 1/4  Taler, mit Bestim- 
mung und Zitat 	 17 Stück (2 mit Hksp.) IV-V 	200,- 

1182 Schleswig-Holstein, Christian VII., 1784-1808, Sechsling 1787, dazu Statthalter- 
schaft, 1849-1851, Dreiling 1850 (2), Sechsling 1850, Jg. 3, 15, 16 	 4 Stück IV 	75,- 

1183* Schlick, Stephan u. s. Brüder, 1505-1526, Taler o. J. (um 1517), Vs.: St. Joachim steht 
v. v. neben Wappen, Rs.: böhm. Löwe n. I., Dav. 8138, Jaeger Tf. 111/1 	 IV 	1200,- 

1184* - Halbtaler o. J. (um 1520), Vs.: Halbfigur St. Joachim über einfachem Wappen v. 
Bassano, Rs.: böhm. Löwe n. I., BNZ 1954, vgl. S. 9 	 R IV 	750,- 

1185* - Taler o. J. (1520-1525), mit Titel Ludwig I. von Böhmen, Vs.: Hüftbild des HI. Joachim 
n. I. über Wappen, Rs.: böhm. Löwe n. 1., Dav. 8141, Miltner-Neumann -, vgl. 390, J. 5 

	

min. Hksp., i. F. geglättet IV 	500,- 

1186* - Taler 1526, mit Titel Ludwig I., 1516-1526 (gefallen in der Schlacht v. Mohacs, 
29.8.1526), Vs.: dreifach behelmtes Wappen, darüber Büste St. Joachims, Rs.: böhm. 
Löwe n. I., BNZ 1954, Tf. IV/7, Dav. 8146 	 III 	1500,- 

1187* - Taler 1526, ähnl. wie vor 	 IV 	1200,- 
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1188* - (Stephan seit der Schlacht bei Mohacs, 29.8.1526, vermißt), Taler 1527, mit Titel Ferdi- 
nand I., ähnl. wie vor, BNZ 1954, J. Tf. IV/8, Dav. vgl. 8148, Doneb. 3781 var. 	 IV 	1600,- 

1189* - Heinrich IV., 1612-1650, Taler 1646, Mzst. Plan, Vs.: Anna Selbdritt über Wappen in 
Vlieskette, Rs.: Doppeladler unter ungar Krone, Dav. 3408, Doneb. 3825 	 111-IV 1000,- 

1190* - Franz Ernst, 1652-1675, Vierteltaler 1663, Mzst. Plan, Vs.: bekr. Wappen, darüber in 
Wolken Jesus zwischen Anna und Maria, Rs.: Doppeladler unter ungar Krone, Doneb. 
3841 	 RRR Hksp., sonst IV+ 	800,- 

1191 Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich-Günther, 1807-1867, Taler 1866, Jg. 56, AKS 13, 
Th. 397 	 min. Randsch. IV/111 	140,- 

1192* Siegburg, Abtei, Wilhelm v. Lülsdorf, 1478-1488, Vierschildheller, Schilde mit Quer- 
balken, Kreuz, Hirschgeweih und Kreuz, Weyg. 106 	 RR IV 	300,- 

1193 Soest, Stadt, 12 Pfennig 1594, 2 Schilling 1620, Stadtschild / Wert, Weing. 524, 523 a 
2 Stück IV u. IV- 80,- 

1194 - 3 Pfennig 1718, 1720, 1721 (2), 1723, 1725, 1726, 1727, Wappen / Wert, W. 548, 549, 
550 a, 552 a, 553 b, 554, vgl. 555 a 	 8 Stück IV-IV- 	110,- 

1195 - 3 Pfennig 1727, 1728, 1730, 1731, 1732, 1747, Wappen / Wert, W. 555 b, 556 b, 
557 a, c, 448 b, 559, 574 	 6 Stück IV-IV- 	90,- 

1196* Solms-Braunfels, Wilhelm v. Greiffenstein und Reinhard zu Hungen, 1610-1630, 
Hungener Ausbeutetaler 1623, Vs.: drei Helme über bogigem Abschnitt, darunter Jahr 
und Mmz., Rs.: bekr. Doppeladler, Titel Ferdinand II., Joseph 465, Vogelsang 955, 
Müseler 641/2 	 RR IV+ 	8500,- 
Möglicherweise handelt es sich bei diesem Taler um eine vorgetäuschte Ausbeute, um dadurch 
das Münzrecht für Braunfels zu erlangen. 

1197* Speyer, Bistum, August von Limburg-Styrum, 1770-1797, Taler 1770, Vs.: drei 
Wappen zwichen Schildhaltern auf bekr. Mantel, Rs.: Pallas mit drei Putten, Dav. 2788, 
C. 12 	 IV+ 	300,- 

1198* - Halbtaler 1770, ähnl. wie vor, Cr. 10 	 111-111- 250,- 

1199* Trier, Erzbistum, Bruno Graf von Bretten und Lauffen, 1102-1124, Denar, Vs.: 
+BRVNO RCHIEP, Brustbild n. 1., Rs.: Brustbild eines Engels, Dannenb. 484 var, Weil- 
ler 104 d 	 teilweise schwach ausgepr. IV 	300,- 

1200* - Alberto von Montreuil, 1131-1152, Denar, Vs.: barhäuptige Büste mit Krummstab n. 1., 
Rs.: zwei Hände halten zwei Schlüssel, Weiller 127 	 IV-V 	200,- 

1201* - Boemund II. von Warsberg, 1354-1362, 1/2  Schilling, Trier, Vs.: Büste des Erzbischofs 
v. v., Rs.: zwei gekreuzte Schlüssel, Noss 44 e 	 IV 	175,- 

1202* - Kuno II. von Falkenstein, 1362-1388, Schilling o. J. (um 1376), Koblenz, Vs.: Hüftbild 
St. Petri über Wappen, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln je 3 Kugeln, Noss 96 	IV 	250,- 
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1203 - 1/2  Schilling o. J. (1362-1364), Trier, Vs.: mitrierter Kopf des Erzbischofs v. v., Rs.: zwei 
gekreuzte Schlüssel, Noss 152 	 V 	50,- 

1204* - Tournosgroschen (1370/71), Trier, Vs.: Schild in verziertem Sechspaß, Rs.: Kreuz in 
doppelter Umschrift, Noss 163 g 	 IV 	350,- 

1205* - Weißpfennig (1377/78), Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Dach v. v., Rs.: 
gespaltener Schild Köln-Trier in Sechspaß, Noss 103 e 	 IV 	140,- 

1206* - Schilling (1377/78), Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Kreuzstab und Schlüssel über 
Schild v. v., Rs.: Langkreuz, i. d. Winkeln je 3 Kugeln, Noss 104 	 IV 	250,- 

1207* - Werner von Falkenstein, 1388-1418, Goldgulden (1414/17), Wesel, Vs.: Johannes der 
Täufer steht v. v., Rs.: gespaltener Schild in spitzem Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde 
von Trier und Minzenberg, Noss 360 var, 3,45 g 	 Gold III- 	850,- 

1208* - Weißpfennig (1394-1399), Koblenz, Vs.: Brustbild St. Petri unter got. Dach v. v. Rs.: 
gespaltener Schild Trier-Minzenberg in rundem Dreipaß, Noss 232 c-d 	 IV- 	200,- 

1209 - Otto, Graf von Ziegenhayn, 1418-1430, Weißpfennig (1421), Trier, Vs.: Hüftbild St. Petri 
unter got. Dach v. v., Rs.: gespaltener Schild in spitzem Vierpaß, i. d. Winkeln 4 Schilde, 
Noss 431 	 V 	90,- 

1210 - Ulrich von Manderscheid, 1430-1435, einseitiger Heller o. J. (Möhrchen), Koblenz, 
gespaltener Schild Trier-Manderscheid in Hohlrand, Noss 454 	 IV- 	20,- 

1211* - Raban von Helmstedt, 1436-1439, Weißpfennig 1438, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri 
unter got. Dach v. v., Rs.: gevierter Schild in spitzem Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde 
von Mainz, Köln und Bayern, Noss 465 	 R IV 	400,- 

1212* - Jacob I. v. Sierk, 1439-1456, Weißpfennig 1444, Koblenz, ähnl. wie vor, Noss 474 	IV 	180,- 

1213 - Weißpfennig (1450-1454), Koblenz, ähnl. wie vor, Rs. i. d. Winkeln zwei Kreuzschilde, 
unten Rosette, Noss 482 	 R IV 	200,- 

1214* -Johann II., Markgraf von Baden, 1456-1503, Weißpfennig (1464), Koblenz, Vs.: Brust-
bild St. Petri unter got. Dach v. v., Rs.: gevierter Schild in spitzem Dreipaß, i. d. Winkeln 
die Schilde von Mainz, Köln und Bayern, Noss 499 	 IV+ 	220,- 

1215 - Schilling (1/2  Weißpfennig), (1485-1500), Koblenz, Vs.: Brustbild St. Petri über Schild 
von Trier-Baden, Rs.: gevierter Schild Trier-Baden in Dreipaß, Noss 537 	 V 	40,- 

1216 - Johann VII. von Schönenberg, 1581-1599, einseitiger Pfennig o. J., vierfeldiges 
Wappen in Perlkreis, oben *I*, Noss 93 	 IV 	30,- 

1217 - Karl Kaspar v. d. Leyen, 1652-1676, Petermännchen 1660, 1663, 1674, Vs.: Wappen 
unter Kurhut, Rs.: St. Petri mit Schlüssel und Buch, v. Schr. 444, 470 var. 547 3 Stück III 	u. IV 	40,- 

1218 - Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711, 3 Petermännchen 1694, 1703, 1706, Peter- 
männchen 1689, 1/2  Petermännchen 1700, v. Schr. 707, 721, 726, 865, 888 	5 Stück IV 	50,- 

1219 - Karl von Lothringen, 1711-1715, 3 Petermännchen 1713, Vs.: Wappen unter Kurhut, 
Rs.: St. Petri auf Wolken, v. Schr. 913 	 IV 	25,- 

1220 - Johann Philipp, Freiherr v. Walderdorff, 1756-1762, 1/6  Taler 1757, 5 Kreuzer 1760, 
1763, v. Schr. 1129, 43, 58 	 3 Stück IV-V 	36,- 

1221* - Clemens Wenzeslaus, Prinz v. Sachsen, 1768-1794, Konventionstaler 1769, Vs.: 
Brustbild n.I., Rs.: Wappen mit weißem Adler-Orden unter Kurhut, v. Schr. 1239, 
Dav. 2833 	 Rs. Kratzer IV 	350,- 

1222 - Franz Georg v. Schönborn, 1729-1756, Kreuzer 1743, Clemens Wenzel v. Sachsen, 
3 Albus 1793, Albus 1790, dazu 8 Kupfermünzen, v. Schr. 978, 1258, 1262, 1049, 57, 
1199, 1219, 28, 69, 70, 72 	 11 Stück IV-V 	50,- 
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1223 Waldeck-Pyrmont, Georg Heinrich, 1813-1845, 3 Pfennig 1824, 
1852-1893, Pfennig 1855, 3 Pfennig 1855, Jg. 22, 42 A, 43 A 

Georg Victor, 
3 Stück IV 30,- 

1224 - Dresdner Münzkonvention von 1838, Silbergroschen 1867, Jg. 38 B III 65,- 

1225* Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1815, Ausbeutegulden 1811 C, 

Jg. 18 y, AKS 26 	 Hksp.? IV 900,— 

1226 - 1/6  Taler 1813 C, Kassel, Jg. 5 IV- 50,- 

1227 Wismar, Stadt, Schilling o. J., Vs.: Wappen, Rs.: Kreuz, S.-J. 3630 IV- 50,- 

1228 - III Pfennig 1835, 1845, 3 Pfennig 1854 (2), Jg. 97 d, f, 99 4 Stück IV- 25,- 
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1229* Württemberg, Eberhard III., 1633-1674, Doppelgulden 1640, Vs.: Brustbild schräg 
v. .v., Rs.: bekr Wappen in verzierter Kartusche, Ebner 22, Fr. 3210, 6,95 g Gold RR IV 	4000,- 

1230* - Doppeldukat 1650, a. d. Westf. Frieden, Vs.: geharn. Brustbild schräg v. v., Rs.: Palm-
baum zwischen zwei Tauben mit Ölzweigen in den Schnäbeln, Ebner 53, Fr. 3214, 
6,84 g 	 Gold RR Quetschstreifen a. oberen und unteren Mzrd., sonst IV 	1000,- 

1231* - Silberabschlag v. Doppeldukat 1650, ähnl. wie vor, Ebner 54 	 IV 	500,- 

1232 - Wilhelm 1., 1816-1864, Jubiläumsgulden 1841, Jg. 74, AKS 123 	 IV 	50,- 

1233 - Karl, 1864-1891, Siegestaler 1871, Jg. 86, AKS 132 	 IV 	110,- 

1234* Würzburg, Bistum, Johann Philipp Franz, Graf v. Schönborn, 1719-1724 (war auch 
Domprobst v. Mainz), Sterbegroschen 1724, Vs.: Wappen, Rs.: Schrift, Piloty 1112 	III 	90,- 

1235* - Christoph Franz v. Nutten, 1724-1729, Taler 1725, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: dreifach 
behelmtes Wappen, Pil. 1131, Dav. 2886 	 11-111 	1600,- 

1236* - Adam Friedrich, Graf v. Seinsheim, 1755-1779, Konventionstaler 1764, Vs.: Brustbild 
n. r., Rs.: von zwei Löwen gehaltenes Wappen unter Fürstenhut, Dav. 2896 var., 
Pil. 1235 	 IV- 	220,- 

1237* - Dukat 1774, Vs.: Brustbild in Raute, Rs.: Madonna in Raute, Fr. 3347, Pil. 1220 Gold I 	1500,- 

1238* - Sterbegroschen 1779, Vs.: fünffach behelmtes Wappen, Rs.: Schrift, Pil. 1276 	III 	60,- 

1239* - Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795, Doppelter Prämienkonventionstaler 1786, Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: Genius mit Lorbeerkranz und Füllhorn auf Postament mit Globus 
und Landkarte, Pil. 1312, Dav. 2906 	 III 	1800,- 

1240 - 20 Konventionskreuzer 1787, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: St. Kilian auf Postament mit Wert, 
Pil. 1328, Cr 78 	 IV 	80,- 

1241* - Neujahrsgoldgulden 1779, Vs.: Brustbild n. r., davor Familienwappen, Rs.: Schild vor 
Palmbaum, Pil. 1300, Fr. 3351 	 Gold II- 	950,- 

1242* - Konventionstaler 1785, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: St. Kilian steht zwischen zwei Heiligen 
auf Postament über Wappen, Pil. 1318, Dav. 2905 	 IV+ 	650,- 
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Münzen des Deutschen Reichs ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

J. 
1301 7 Kleinmünzen 50 Pfennig 1876 B 	 IV 25,- 

1302 9 1 Mark 1875 F 	 IV 25,- 

1303 6,14,18 - 20 Pfennig 1888 A, 1892 A 
25 Pfennig 1909 A 	3 Stück IV 100,- 

1304* 19 Anhalt, Friedrich I. 2 Mark 1876 	dunkle Silberpat. 	II- 2000,- 

1305 24 - Friedrich II., Silberhochzeit 3 Mark 1914 	min. Randsch. III- 150,- 

1306 27 Baden, Friedrich I. 5 Mark 1875 	 1V-V 85,- 

1307* 28 2 Mark 1902 	feine Silberpat. 	I 2000,- 

1308 29 5 Mark 1901 	 IV-IV- 80,- 

1309 31 - Regierungsjubläum 5 Mark 1902 	min. Randsch. III 300,- 

1310 33 5 Mark 1907 	min. Randsch. IV 70,- 

1311 34 - a. d. Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 	 III- 70,- 

1312 34 - wie vor 2 Mark 1906 	 IV/IV+ 60,- 

1313 35 - wie vor 5 Mark 1906 	 III 280,- 

1314" 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1880 	feine Silberpat. 	II- 1500,- 

1315* 44 - Otto 5 Mark 1888 	 IV 650,- 

1316 46 5 Mark 1908 	min. Randsch. 111-IV 60,- 

1317 46 5 Mark 1913 	min. Randsch. 	IV/III 50,- 

1318 48 - Luitpold a. s. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 	 III 70,- 

1319 50 - wie vor 5 Mark 1911 	 111/11 240,- 

1320 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 	 11-111 90,- 

1321 62 Hamburg 5 Mark 1876 	 IV- 65,- 

1322 64 3 Mark 1911 	min. Randsch. 	III 45,- 

1323 64 3 Mark 1911 	min. Randsch. IV 40,- 

1324 64 3 Mark 1914 	 IV 40,- 

1325 64 3 Mark 1909, 1914 	 2 Stück IV+ 75,- 

1326 54 5 Mark 1902 	min. Randsch. IV 60,- 

1327* 68 Hessen, Ludwig IV. 2 Mark 1888 	 R 11-111 4000,- 

1328* 69 5 Mark 1888 	 RI 9000,- 

1329 87 Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz IV., a. d. Hochzeit 5 Mark 1904 	min. Randsch. III 340,- 

1330 88 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 	min. Randsch. 	III 350,- 

1331 96 Preußen, Wilhelm 1. 2 Mark 1877 A 	 IV/III 300,- 

1332 97 5 Mark 1875 A 	 IV- 40,— 
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1333 96/97 2 u. 5 Mark 1876 A 2 Stück IV u. V 60,- 

1334* 244 5 Mark 1878 Gold IV+ 320,- 

1335 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 min. Randsch. 	IV/III 80,- 

1336* 100 - Wilhelm 2 Mark 1888 IV 550,- 

1337* 102 2 Mark 1907 1 200,- 

1338 103 3 Mark 1909, 1910, 1912 	3 Stück 	111-111- 80,- 

1339 103 3 Mark 1908, 1912 2 Stück IV 40,- 
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1340* - - mit aufgelötetem Zylinder 3 Mark 1910 Randsch. 	III- 120,- 

1341 104 5 Mark 1894 IV- 40,- 

1342 104 - 5 Mark 1903 IV 30,- 

1343* 104 5 Mark 1904 1 650,- 

1344 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 min. Randsch. 	III- 35,- 

1345 105 - wie vor 2 Mark 1901 min. Randsch. 	III- 35,- 

1346 105 - wie vor 2 Mark 1901 IV/111 30,- 

1347 106 - wie vor 5 Mark 1901 min. Randsch. 	III 150,- 

1348 106 - wie vor 5 Mark 1901 min. Randsch. 	III 120,- 

1349 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 1 200,- 

1350 107 - wie vor 3 Mark 1910 min. Randsch. 	III 130,- 

1351 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 min. Randsch. 	III 110,- 

1352 108 - wie vor 3 Mark 1911 Randsch. 	111-IV 80,- 

1353 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 III 35,- 

1354 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 40,- 

1355 110 - wie vor 3 Mark 1913 2 Stück III u. IV 70,- 

1356 111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 111/11 40,- 

1357 111 - wie vor 2 Mark 1913 2 Stück 111-IV 60,- 

1358 112 - wie vor 3 Mark 1913 III 40,- 

1359 112 - wie vor 3 Mark 1913 min. Randsch. 	III- 35,- 

1360 113 3 Mark 1914 1V/111 35,- 

1361 114 5 Mark 1913 IV/III 40,- 

1362 114 5 Mark 1913 Randsch. IV 40,- 

1363 114 - 5 Mark 1914 min. Randsch. 	IV 40,- 

1364 114 - 5 Mark 1914 min. Randsch. 	IV/III 40,- 

1365 114 5 Mark 1914 Randsch. 111-1V 40,- 

1366* 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 min. Randsch. 	11-111 800,- 

1367 128 Sachsen, Albert, a. s. Tod 5 Mark 1902 111-IV 180,- 

1368 134 - Friedrich August III. 2 Mark 1914 III 140,- 

1369* 135 3 Mark 1913 leicht ber. 	I 80,- 

1370 135 3 Mark 1910 min. Randsch. IV 40,- 

1371 136 5 Mark 1907 IV 75,- 

1372 139 - Uni. Leipzig 5 Mark 1909 III 350,- 

1373 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 min. Randsch. 	111-IV 35,- 

1374* 278 - Meiningen, Georg III. 10 Mark 1890 Gold 	IV/III 3500,- 
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1340 

1374 

1375 160 - Weimar-Eisenach, Uni. Jena 2 Mark 1908 

1376 161 - wie vor 5 Mark 1908 

1377 168 Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther 2 Mark 1896 

1378 169a - Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 

1379* 171 Waldeck-Pyrmont, Friedrich 5 Mark 1903 

III 	180,- 

III 	400,- 

IV 	400,- 

IV+ 	120,- 

min. Kratzer i. F Erstab- 
schlag 4500,- 
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1381 

1380* 172 Württemberg, Karl 2 Mark 1876 	 I 2000,- 

1381" 173 5 Mark 1875 	 I 3000,- 

1382 173 5 Mark 1876 	 IV- 90,- 

1383 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1907 	min. Randsch. IV 50,- 

1384 176 5 Mark 1913 	 Randsch. IV 50,- 

1385 176 5 Mark 1900 	 Randsch. IV 40,— 

Weimarer Republik 

1386* 302 3 Mark 1922 E 	 1 200,- 

1387 303 3 Mark 1923 E 	 korrodiert IV aus I 25,- 

1388 303 3 Mark 1922 A, E 	 2 Stück 1- 50,- 

1389 304 200 Mark 1923 E 	Oxydfleck 1 100,- 

1390 305 500 Mark 1923E 	 I 100,- 

1391 305 500 Mark 1923 D, G 	2 Stück 1 30,- 

1392 305 500 Mark 1923 A, J 	korrododiert 
2 Stück 	11-111 50,- 

1393 303 u. 3 Mark 1922 A, J, 200 Mark 1923 A 
304 (2), D, F, G 	 7 Stück 	III 20,- 

1394 306 Rentenpfennig 1923 D, F (1) 	2 Stück 1 u. II 35,- 

1395 306 Rentenpfennig 1923 E 	 I 30,- 

1396 307 2 Rentenpfennig 1923 D, F (1) 
2 Stück 	1 u. II 30,- 

1397 308 5 Rentenpfennig 1923 F 	 II 100,- 

1398 308 5 Rentenpfennig 1923 G 	 II 100,- 

1399 308, 5 und 10 Rentenpfennig 1923 D 
309 2 Stück 1 45,- 
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1386 

1402 

1400* 

1401 

309 

310 

10 Rentenpfennig 1923 F 	 1 

50 Rentenpfennig 1923 A, D 2 Stück II 

300,- 

60,- 

1402* 310 50 Rentenpfennig 1923 F 1 400,- 

1403* 310 50 Rentenpfennig 1923 J RR 1 4000,- 

1404 315 4 Reichspfennig 1932 A II 20,- 

1405 315 4 Reichspfennig 1932 F 1 200,- 

1406 312 3 Reichsmark 1924 A IV 80,- 

1407 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A 111-1V 100,- 

1408 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 III- 250,- 

1409 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 III- 300,- 

1410* 325 3 Reichsmark 1927 III- 300,- 

1411 325 3 Reichsmark 1927 III- 300,- 

1412 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 	min. Randsch. 	III- 250,- 

1413 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 III 250,- 

1414* 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 111 900,- 

1415 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A IV+ 100,- 

1416 335 3 Reichsmark 1929 D IV+ 120,- 

1417 335 3 Reichsmark 1929 J IV 100,- 

1418 336 5 Reichsmark 1929 E IV 225,- 
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1419 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 	 III- 240,- 

1420 337 3 Reichsmark 1929 	 III- 240,- 

1421 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 	 IV 100,- 

1422 338 3 Reichsmark 1929 	 IV 100,- 

1423 340 10 Jahre Weimarer Verfassung 3 Reichsmark 1929 D 	 111-IV 100,- 

1424 340 3 Reichsmark 1929 G 	 IV 90,- 

1425 342 Zeppelin Weltflug 3 Reichsmark 1930 A 	 111-IV 120,- 

1426 343 5 Reichsmark 1930 A 	 IV 180,- 

1427 343 5 Reichsmark 1930 D 	 III- 300,- 

1428 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 	 III 125,- 

1429 345 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. 111-IV 100,- 

1430 348 vom Stein 3 Reichsmark 1931 	 III- 280,- 

1431 348 3 Reichsmark 1931 	Randsch. IV 200,- 

1432 350 Goethe 

Drittes Reich 

3 Reichsmark 1932 A 	 III- 170,- 

1433 352 Martin Luther 2 Reichsmark 1933 A 	 IV 50,- 

1434 352 2 Reichsmark 1933 A 	 IV 50,- 

1435 352 2 Reichsmark 1933 E 	 IV 50,- 

1436 352 2 Reichsmark 1933 G 	 IV 50,- 

1437 353 5 Reichsmark 1933 A 	 III- 250,- 

1438 353 5 Reichsmark 1933 A 	 IV 180,- 

1439* 353 5 Reichsmark 1933 E 	 III 350,- 

1440 353 5 Reichsmark 1933 G 	 111-1V 380,- 

1441 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 F 	 III 170,- 

1442* 359 5 Reichsmark 1934 F 	 IV 350,- 

1443 359 5 Reichsmark 1934 F 	 IV 350,- 

1444 Kleinmünzen Pfennig 1917 A (2), Al., 
Rentenpfennig 1942 E, Zn, 
5 Pfennig 1915 (2), 10 Pfennig 1917, 
1922, 50 Pfennig 1943 A 	8 Stück IV 20,- 

1445 - Kleinmünzen Rentenpfennig 1923 G, 1933 A, 
Pfennig 1938 A, 1939 A, D, 
2 Pfennig 1906 D, 2 Rentenpfennig 
1924 A, 2 Pfennig 1936 A, 1938 E, 
1939 A, J, 1940 A, 5 Rentenpfennig 
1923 A, 1924 A, D, 10 Reichspfennig 
1924 J, 1936 D, 1937 F, 1938 D, 
1939 A 	 20 Stück 11-IV 20,- 
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Bundesrepublik Deutschland 

1446 376 1 Pfennig 1948 D, F (2), 1949 F, J (2) 
6 Stück 11-IV 50,- 

1447* 388 Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 11-111 1800,- 

1448* 388 5 D-mark 1952 IV 1400,- 

1449" 389 Schiller 5 D-Mark 1955 IV 1000,- 

1450* 390 Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 Randsch. 	III 1300,- 

1451" 391 Eichendorff 5 0-Mark 1957 1200,- 

1452* 393 Fichte 5 D-Mark 1964 11-111 600,- 

1453 393 5 D-Mark 1964 Randsch. 	III 550,- 

1454 394 Leibnitz 5 0-Mark 1966 III 80,- 

1455 394 5 D-Mark 1966 min. Randsch. 	111-111- 80,- 
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1456 394 

1457 395 Humboldt 

1458 395 

1459 395 

1460 396-400, 
408-414, 
416-419 

5 D-Mark 1966 	min. Randsch. 111-111- 	80,- 

5 D-Mark 1967 	min. Randsch. 1 	150,- 

5 D-Mark 1967 	 11 	100,- 

5 0-Mark 1967 	 11-111 	90,- 

5 0-Mark 1968-1976 	16 Stück 11-111 	120,- 

1461 409-414, 	 5 D-Mark 1971-1975 	16 Stück 
416 	 alle original verschweißt 1 	175,- 

1462 401a-405 	 10 D-Mark Olympiade 1972 
6 Sätze 	 24 Stück 11-111 	350,- 

1463 401b, 	 10 D-Mark Olympiade 1972 
403-405 	 4 Sätze, bis auf 5 Stück 

original verschweißt 	16 Stück I 	240,- 

1464 - 	Sammlung in Album, Deutsche Münzen nach Jaeger, von 1 Pfennig Kaiser- 
reich bis 10 D-Mark Olympiade 1972 (diese komplett) 	 154 Stück 11-IV 	700,- 

1465 - 	Album mit Silbermünzen, Deutschland, Kaiserreich bis Bundesrepublik, 
5 und 2 D-Mark-Stücke 	 58 Stück 11-IV 	350,- 

1466 - 	Alben mit deutschen und ausländischen Münzen, Notmünzen und Medaillen 

	

363 Stück 11-IV 	300,- 
dazu Konvolut deutsche Notgeldscheine 	 28 Stück unc. 

Deutsche Kolonien 

1467* 704 	Dt. Neu-Guinea 
	

1/2  Mark 1894 A 	 III 	300,- 

1468* 706 
	

2 Mark 1894 A 	 IV 	500,- 

1469 711, 	Dt. Ost-Afrika 	 1/4  Rupie 1901, 1904 
716, 	 10 Heller 1908 J 
718- 	 5 Heller 1913 A 
720 	 Heller 1906 A 	 5 Stück IV 	100,- 

Proben von Deutschen Reichsmünzen 

1470 	2 Pfennig 1916 A, Materialprobe in Aluminium, Schaaf - 	 R IV+ 	100,- 

1471 298Z 10 Pfennig 1917, o. Mzz., Zink 	Schrötlingsverwechslung: Zink statt Eisen V 	50,- 

1472 zu 299 10 Pfennig 1921, Zink, 1,35 mm dick, Schaaf - 	 IV+ 	100,- 

1473 zu 299 10 Pfennig 19(21), Zinklegierung, 2,15 mm dick, 4,35 g, Sch. - 	 IV 	50,- 

1474 	Weimar, Inflation, 5 Rentenpfennig 1923 A, Kupfer Sch. 308 M1 	 111-IV 	100,- 

1475 	- 10 Rentenpfennig 1923 A, Kupfer, Sch. 309 M1 	 111-IV 	100,- 

1476 	- 20 Mark 1923, Alu., Sch. 303 b 	 min.Oxydfleck III 	200,- 

1477 	- 100 Mark 1923, Alu., Sch. 303 c 	 III- 	100,- 

1478 	- 100 Mark 1923, Alu., Sch. 303 c 	 III- 	100,- 

Notgeld dt. Städte, Kreise und Gemeinden 

1479 	Aachen, Probe «öcher Kräntche», 50 Pfennig 1920, Frenzel 1, 37 

	

Rostspur R IV+ 	200,- 
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1480 Bielefeld, Stadtsparkasse, Kriegswertmarke, 5 und 50 Pfennig 1917, F. 40.1., 
40.4.2, Zink vermess. und Alu. 	 2 Stück III 40,- 

1481 Hamm, 50 Pfennig 1919, Eisen, mit H K unter Wert und Kehrprägung 
Rostspur 	RR III- 200,- 

1482 - 10 und 50 Pfennig (2)1918, 5 (2), 10, 50 Pfennig 1919, Eisen, F. u. Funk 191.8, 
191.9 (2), 191.12 b (2), 191.13, 191.14 	 Rostspur 	7 Stück 111-IV 50,- 

1483 Neuenbürg, Oberamtsbezirk, 20 Pfennig 1918, Kupferabschlag, F. 363.1 II 200,- 

1484 Obornik, Kreis Posen, 5 Pfennig 1917, Zink, F. u. Fu. 396.1 IV 80,- 

1485 Peine, Stadt, 1 Pfennig o. J., Silberabschlag, F. A. 420.1 II 180,- 

1486 - 5 Pfennig o. J., Silberabschlag, F. A. 420.2 II 200,- 

1487 - 10 Pfennig o. J., Silberabschlag, F A. 420.3 II 200,- 

1488 - 50 Pfennig o. J., Silberabschlag, F. A. 420.5 II 200,- 

1489 Rudolstadt, 1/2 Mark 1920, Silberabschlag, F. A. 457.9 II 250,- 

1490 Schleswig-Holstein, 	Gold-Girobank Schleswig-Holstein AG, 5 und 	10 
Hundertstel Gutschriftsmarke 1923, Alu., F. u. F. 642.1, dazu Bremen, 2 Pfen- 
nig o. J., Messing, 5, 10 und 20 Pfennig o. J., Alu., F. u. F. 634.1-4 	6 Stück 11-1V 80,- 

1491 N 23a Westfalen, Provinz, 50 Millionen Mark 1923 III 40,- 

1492 - 100 Mark 1923, Alu., 500 Mark 1923, Br., 10.000 Mark 1923, Tombak (2), 50 
Millionen Mark 1923, Tombak 	 6 Stück III 80,- 

Münzen aus Porzellan 

1493 	Groß-Wartenberg, 50 Pfennig 1921, Scheuch 135 a, Prenzlau, 1/2  Mark 1921 
(2), Sch. 219 a, Quedlinburg, 10 Mark 1922, Böttger und Bisquit, Sch. 221 a, n 

5 Stück III 	30,- 
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1500 Erzherzog Sigismund, 1446-1490, Sechser o. J., Tirol, Vs.: bekr, geharn. Büste n. r., 
Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln kl. Schilde, MoserTursky S. 23, 48 	 IV 	90,- 

1501 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Vs.: bekr. Hüftbild n. r mit Lilienzepter, 
Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglhuber 87/4 	 IV 	140,- 

1502 Erzherzog Maximilian, 1612-1618, Taler 1618, Hall, Vs.: drap. Büste n. r. mit Ordens- 
kette, Rs.: bekr. Wappen, Vo. 122/XIII 	 min. Randsch., Hksp.? IV 	200,- 

1503 - Taler 1618, ähnl. wie vor, Vo. 122/XIII 	 kl. Zainende IV 	180,- 

1504* Ferdinand II., 1618-1637, Doppeldukat 1623, Prag, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler, Fr. 93, 6,96 g 	 leicht gewellt Gold IV 	1800,- 

1505 Leopold I., 1657-1705, 1/2 Taler 1703, Kremnitz, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild, Herinek 854 	 min. Hksp.? IV 	100,- 

1506* Karl VI., 1711-1740, Dukat 1738, Kremnitz, Vs.: der Kaiser mit Zepter und Reichsapfel 
steht n. r. in langem Mantel, Rs.: sitz. Madonna mit Kind in Mandorla v. v., Her. 165, 
Fr. 66, 3,39 g 	 Gold IV 	300,- 

1507 Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1745, Kremnitz, Vs.: jugendl. Büste n. r, Rs.: steh. 
Madonna auf Mondsichel in Mandorla, Her 569, Dav. 1128, Eyp. 245 	Hksp.? IV 	160,- 

1508* Franz I., 1745-1765, Dukat 1755, Wien, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit bekr. Brustschild, Her. 77, Eyp. 615 (Karlsburg), Fr. 282, 3,46 g 	Gold IV 	400,- 

1509* Franz II., (1765)1780-1790, Dukat 1787, Wien, Vs.: belorb. Kopf n. r. Rs.: ähnl. wie vor, 
Her. 29, Fr. 299, 3,46 g 	 Gold IV 	320,- 

1510 Franz II. (I.), 1792-1835, Taler 1826 B, Her. 350, Jk. 198, Dav. 9 	 IV 	120,- 

1511* Salzburg, Erzbistum, Johann Ernst v. Thun und Hohenstein, 1687-1709, 1/2  Taler 
1700, Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus und St. Virgilius sitzen neben- 
einander, davor Kirchenmodell, Probzst. 1821 	 Walzenprägung IV+ 	140,- 

1512* - Franz Anton, Fürst v. Harrach, 1709-1727, Dukat 1725, Vs.: bekr. Wappen auf 
Krummstab und Schwert, darüber Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus sitzt v. v., hält Salzfaß 
und Krummstab, Pr 1964, Roll 3707, Fr 740, 3,50 g 	 Gold III 	1250,- 

1513* - Dukat 1725, ähnl. wie vor, Pr. 1964, Roll 3707, Fr. 740, 3,50 g 	 Gold III 	1250,- 
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Münzen des Auslandes 

Europa 

1514 Dänemark, Frederik IV., 1808-1839, 1/6  Rigsdaler 1808, Gedenkmünze zum Vater- 
landsopfer Cr 105, Hede 6 	 IV 	40,- 

1515* - Christian IX., 1863-1906, 20 Kronor 1873, Yeo. 19, Fr. 295 	 Gold III 	250,- 

1516 - 2 Kronen 1903, Yeo. 17 	 IV 	100,- 

1517 - Lot: 2 Kronen 1930, 1958, 5 Kronen 1960, 10 Kronen 1967, 1968, 1972, dazu: 4 Skil- 
ling 1854 (IV), Yeo. 42, 64, 65 	 7 Stück 11-11- 	86,- 

1518 Frankreich, Napoleon 1 1804-1815, 5 Francs 1812, Toulouse/Daumy, Cr. 165, 
Ernst 89 	 IV 	120,- 

1519 - 5 Francs 1813, Limoges/Parant, Cr 165, Ernst 90 	 IV-IV- 	90,- 

1520* - BesanQon, Stadt, Taler 1666, mit Titel Karl V., Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Kaiser 
Karl V. steht halbrechts, hält Zepter und Reichsapfel, Dav. 5070 	 IV 	300,- 

1521* Griechenland, Otto v. Bayern, 1832-1862, 5 Drachmen 1833, München, Cr 13, 
Dav. 115, Divo 10 a 	 min. Randsch. IV 	160,- 

1522 - Georg 1., 1863-1913, Drachme 1868, Yeo. 7, Divo 53 	 111-IV 	120,- 

1523* Großbritannien, Elisabeth 1., 1558-1603, Groat, Vs.: bekr. Büste n. I. Rs.: vierteil. 
Wappen, darauf Blätterkreuz, Seaby 2556 	 IV 	220,- 

1524* - Commonwealth (1649-1660), Oliver Cromwell, Protektor, 1653-1658, Shilling 1658, 
Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: bekr. Wappen, S. 3228, North 2747 	 IV 	350,- 

1525 - Charles II., 1660-1685, Crown 1679, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: vier bekr. 
Wappen ins Kreuz gestellt, S. 3359 	 IV 	120,- 

1526 - Georg IV., 1936-1952, Maundy Set zu 4, 3, 2 und 1 Pence 1937, Yeo. A-D 93 

	

4 Stück II 	110,- 

1527* Italien, Verona, Zeit Friedrich Barbarossa, ca. 1154, Denar, Vs.: Kreuz auf Doppelring, 
darin VE-RO-N-A in Kreis, umher +CI+VI+CI +VI, Rs.: Kreuz auf Doppelring, darin 
CI-VI-CI-VI in Kreis, umher + oVEoROoNA, Engel-Surrure S. 807dunkle Silberpatina III 	200,- 

1528* - Florenz, Florin, 1252-1422, Vs.: Lilie, Rs.: St. Johannes steht v. v., Fr 275, 3,53 g 
Knick Gold IV+ 	1100,- 

1529 - Venedig, Francesco Erizzo, 1631-1646, 1/2  Scudo della Croce o. J., Vs.: Wappen, i. A. 
70, Rs.: Blätterkreuz, Gamberini 794 	 IV-IV- 	90,- 

1530* - Francesco Lauredano, 1752-1762, Ducato o. J. (1753/54), Mzm. Stefano Barabaro, 
Vs.: Doge vor St. Markus kniend, Rs.: Markuslöwe mit Tafel n. 1., Gam. 1595, Dav. 1551, 
Meyer 1595 	 IV 	240,- 

1531* - Kirchenstaat, Innocenz XI., 1676-1689. Piastra o. J., Rom, a. d. Sieg gegen die 
Türken vor Wien 1683, Vs.: Wappen, darüber zwei gekreuzte Schlüssel und Tiara, Rs.: 
vier Zeilen in Kranz, Muntoni 28, CNI 174, Dav. 4095 	 R 111-IV 	525,- 

1532* - Mezza piastra (1683) anno VII, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: in figürlich verzierter Einfassung 
AVARVS / NON / IMPLEBITVR, Mun. 50 	 IV+ 	240,- 

132 



` ~3 



1533* - Testone o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: in verzierter Einfassung MELIVS / EST DARE / 
QAVM(!) / ACCIPERE, Mun. 138 	 III 	180,- 

1534* - Pius VI., 1775-1799, Scudo Romano 1780, Vs.: Wappen unter Schlüssel und Tiara, 
Rs.: Ecclesia auf Wolken thronend, CNI 60, Mun. 17, Herkner 32 	 IV 	380,- 

1535 - Pius VII., 1800-1823, Scudo Romano 1818, Bologna, ähnl. wie vor, CNI 24, Mun. 36 b, 
H. 50 	 IV 	350,- 

1536 - Pius IX., 1846-1878, 20 Baiocchi 1865 (2), 1 Lira 1866, Cr 173 b, 188 	3 Stück IV 	40,- 

1537 Liechtenstein, Johann II., 1858-1929, Krone 1900, Yeo. 2, HMZ 1525 	 IV+ 	24,- 

1538 Luxemburg, Lot: 250 Fr. 1963, 100 Fr. 1963 und 1964, Yeo. 33.1, 32, 38 	3 Stück 11-11- 	130,- 

1539 Malta, Emmanuel de Rohan, 1775-1797, Scudo 1796, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Schembri p. 177.3, Cr 48 	 IV 	80,- 

1540 Nimwegen, Kgl. Mzst., Friedrich I., 1152-1190, leichter Pfennig nach friesischem Fuß, 
Vs.: bekr. Büste v. v. mit Kreuzfahne und Palmzweig, Rs.: +IT+IV(+IR+IC), Kreuz, i. d. 
Winkeln Ringel, Hohenstaufenzeit 1100 	 dezentriert IV 	200,- 

1541* Nördliche Niederlande, Geldern, Dukat 1609, Vs.: Ritter steht halbr. zwischen Jahr, 
Rs.: Schriftkartusche, Delmonte 649, Fr. 93, 3,49 g 	 Gold IV 	300,- 

1542* - Holland, Wilhelm IV. v. Bayern, 1405-1417, Chaise d'or, Vs.: bekr. Herzog thront auf 
got. Gestühl, Rs.: Kreuz in rundem Vierpaß, Del. 731, Fr 248, Witt. vgl. 3289, 3,70 g 

	

leicht geknittert Gold IV 	1100,- 

1543* - Dukat 1755, Vs.: Ritter steht halbr. zwischen Jahr, Rs.: Schriftkartusche, Del. 775, 
Verkade 39.6, Fr 95, 3,49 g 	 Gold IV 	300,- 

1544* - Dukat 1761, ähnl. wie vor, Del. 775, Ver. 39.6, Fr. 95, 3,47 g 	 Gold IV 	280,- 

1545* - Doppeldukat 1781, ähnl. wie vor, Del. 773, Ver. 39.4, Fr. 94, 6,94 g 	 Gold III- 	900,- 

1546* - Westfriesland, Dukat 1592 (ungar. Typ), Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Ritter steht mit 
Streitaxt und Schwert halbr., Del. 833, Fr 83, 3,43 g 	 leicht gewellt Gold IV 	340,- 

1547* - Utrecht, Dukat 1758, Vs.: Ritter steht halbr. zwischen Jahr, Rs.: Schrittkartusche, 
Del. 965, Fr. 98, 3,46 g 	 leicht gewellt Gold IV 	600,- 

1548* - Dukat 1762, ähnl. wie vor, Del. 965, Ver. 98.4, Fr. 98, 3,50 g 	leicht gewellt Gold IV 	600,- 

1549* - Silberdukat 1790, Vs.: Ritter steht mit Utrechter Wappen n. r., Rs • bekr. Wappen 
zwischen Jahr, Del. 982, Dav. 1845 	 IV 	190,- 

1550* - Friesland, Dukat 1630, Vs.: Ritter steht halbr. zwischen Jahr, Rs verz. Schriftkartu- 
sche, Del. 1013, Fr 91, 3,47 g 

	
Gold IV- 	230,- 

1551* - Kampen, Dukat 1596, mit Titel Rudolf II., Vs.: geharn. Kaiser steht halbr. mit Zepter 

	

und Reichsapfel, Rs.: Schriftkartusche, Del. 1114, Fr. 77, 3,43 g leicht gewellt Gold IV 	275,- 

	

1552* - Zwolle, Dukat o. J., mit Titel Rudolf II., ähnl. wie vor, Del. 1131, Fr 81, 3,50 g Gold IV 	380,- 
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1553* - Königreich, unter Louis Napoleon, 1806-1810, 50 Stuivers 1808, Vs.: Kopf Louis 
Napoleons n. r., Rs.: bekr. vierteil. Wappen, Dav. 228 	 IV 	500,- 

1554* - Wilhelm 1., 1813-1840, Dukat 1814, Vs.: Ritter steht halbr., Rs.: Schriftkartusche, 
Del. 1187, 3,47 g 	 Gold IV 	280,- 

1555* - Reichstaler 1816, Utrecht, Vs.: Ritter steht halbr., Rs.: bekr. Wappen, Schulm. 235, 
Dav. 225 	 R IV 	1500,- 

1556 - Dukat 1829, Delm. 1188, 3,55 g 	 Gold IV 	250,- 

1557 - Wilhelmine, 1890-1948, 5 Gulden 1912, Sch. 754, Fr. 25 	 Gold IV 	300,- 

1558 - Gulden 1915, Sch. 817 	 IV 	40,- 

1559 - Dukat 1928, Sch, 779, Fr. 22 	 Gold III 	180,- 

1560 Südliche Niederlande, Brabant, Albert und Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., 
Antwerpen, Vs.: burgund. Kreuz, i. d. Winkeln Krone, Vlies und Monogramme, Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Del. 254 	 IV 	140,- 

1561 - Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1632, Tournai, dazu: Charles II., 1665-1677, Antwer- 
pen, ähnl. wie vor, Del. 300, 342 	 2 Stück IV-IV- 	90,- 

1562 - Artois, Philipp IV. v. Spanien, Escalin 1637, Vs.: Löwe n. I. mit Wappen und Schwert, 
Rs.: bekr. Wappen auf Blätterkreuz, Poey d'Avant 6782 	 Randausbruch IV 	85,- 

1563* - Horn, Grafschaft, Philipp de Montmorency, 1540-1568, Taler o. J., Vs.: St. Martin zu 
Pferd n. 1., Rs.: zwei behelm. Wappen, Del. 749, Dav. 8679 	 IV 	600,- 

1564* - Lüttich, Fürstbistum, Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, Dukaton 1667, 
Vs.: Büste n. r, Rs.: von Löwen gehaltenes, bekr. Wappen, Del. 473, Dav. 4296 

	

Randsch., Rs. justiert IV 	350,- 

1565* - Patagon 1671, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Wappen, Del. 471, Dav. 4294 

	

Rs. min. justiert a. Rd. IV 	250,- 

1566 Belgien, Königreich, Leopold 1 1831-1865, 5 Francs 1848 (franz.), de Mey 598, 
Dav. 50 
	

IV+ 	180,- 

1567 - 5 Francs 1853, a. d. Hochzeit des Herzogs v. Brabant, de Mey 81 b, Dav. 52 	111-111- 250,- 

1568 Polen, Sigismund III., 1587-1632, Dreigröscher 1593, 1594, 1598 und 1602 (2), dazu 
Groschen 1531, VI Gröscher 1662 und 1664, Gum. 1885, Saurma-J. 5355 	8 Stück IV-V 	120,- 

1569 - unter russ. Herrschaft, Nikolaus I., 1825-1855, 11/2  Rubel (10 Zlotych) 1835, Peters- 
burg, Gum. 2551, Harns 338, Cr. 134 	 Prägef. a. Rd. III- 	90,- 

1570 - 11/2 Rubel (10 Zlotych) 1836, Warschau, Gum. 2550, H. 339, Dav. 284 	 IV 	60,- 

1571 - Zloty 1837, MW (15 Kop.), 40 Groszy 1850, MW (20 Kop.), Mzst. Warschau, Gum. 
2543, 2545, Cr. 129, 130 	 2 Stück 11-111 	65,- 

1572* Portugal, Maria I. und Peter III., 1777-1786, 4 Escudos 1778, Vs.: beider Büsten n. r., 
bekr. Wappen, Cr. 31, Fr. 86, 14,22 g 	 Stempelf.?, Vs. Kratzer i. F. Gold III- 	500,- 

1554 1572 
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1575 1565 

1563 

1573 - 1000 Reis 1898, a. d. 400jähr. Jubiläum, Yeo. 27 	 IV 	60,- 

1574 Ragusa, Stadt, Tallero 1768, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen, Cr 9, Dav. 1639 	IV 	95,- 

1575* Rußland, Peter d. GE, 1689-1725, Rubel 1721 (kyril. Datierung), Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. E, Rs.: Doppeladler unter Krone, Severin 511, Dav. 1655 	Schrötlingsf. IV 	200,- 
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1576* - Rubel 1723, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Monogramme ins Kreuz gestellt, Dav. 1657 

	

R IV 	180,- 

1577* - Katharina I., 1725-1727, Rubel 1726, ohne Mzz., Vs.: bekr., drap. Büste n. I., Rs.: 
Doppeladler unter Krone, Harris 15, Dav. 1664 	 IV 	250,- 

1578* - Peter II., 1727-1730, Rubel 1729, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: bekr. Mono- 
gramme ins Kreuz gestellt, Ha. 27, Dav. 1669 	 IV 	300,- 

1579* - Elisabeth I., 1741-1761, Rubel 1745, Petersburg, Vs.: bekr., drap. Büste n. r., Rs.: 
Doppeladler unter Krone, Ha. 77, Dav. 1677 	 IV 	140,- 

1580* - Rubel 1749, Moskau, ähnl. wie vor, Ha. 79, Dav. 1678 	 IV-IV- 220,- 

1581* - Katharina II., 1762-1796, Rubel 1773, Petersburg, ähnl. wie vor, Ha, 160, Dav. 1684, 
Cr. 67 a 	 IV 	180,- 

1582 - Alexander I., 1801-1825, Rubel 1814, Ha. 242, Cr. 130 	 IV 	50,- 

1583 - Nikolaus I., 1825-1855, Rubel 1834, Petersburg, Ha. 333, Cr. 168, Dav. 283 	IV 	60,- 

1584 - Rubel 1847, Warschau, Ha. 334, Dav. 283 	 min. Randsch. 111-IV 	60,- 

1585 - Rubel 1848, Petersburg, Ha. 333, Dav. 283 	 III 	60,- 

1586 - Alexander II., 1855-1881, Rubel 1874, Petersburg, Ha. 402, Dav. 289 	 IV 	50,- 

1587 - 20 Kopeken 1863, dazu: 25 Kopeken 1895, Nikolaus II. (1895-1917), Ha. 395,450 
2 Stück II u. IV 	50,- 

1588 - Alexander III., 1881-1894, Rubel 1885, Petersburg, Ha. 421 	 III 	50,- 

1589 - Nikolaus II., 1894-1917, Rubel 1913, a. d. 300-Jahr-Feier der Dynastie Romanow, 
Ha. 460, Dav. 298 	 min. Randsch. III- 	65,- 

1590 - Rubel 1913, wie vor 	 III 	65,- 

1591* Schweden, Christina, 1632-1654, Riksdaler 1644, Vs.: bekr. Büste schräg v. v., Rs.: 
steh. Christus mit Reichsapfel, links i. F. bekr. Wappen, Dav. 4525, AAH 16 a 	 IV 	800,- 

1592 - Solidus (Schilling) 1652, für Livland, Monogramm / Wappen, Ahlstr. 13 	3 Stück IV 	30,- 

1593* - Ostindische Compagnie, Friedrich I. von Hessen, 1720-1751, Dukat 1750, Vs.: 
geharn. Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen in Ordensband, links unten aufgehende Sonne, 
AAH Tf. VII, 42, Fr. 43 	 R leicht gewellt Gold IV+ 	800,- 

1594 Schweiz, Kanton Luzern, Groschen 1599, Vs.: Wappen, Rs.: Doppeladler unter 
Krone, HMZ 586 	 Prägeschwäche a. Rd. III- 	95,- 

1595 - 20 Batzen 1795, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: doppeltes L ins Kreuz gestellt, HMZ 613 	IV 	240,- 

1593 
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1596 - Zürich, 1/2  Taler 1736, Vs.: Löwe mit Wappen und Schwert, Rs.: Stadtansicht, 
HMZ 1135 	 IV 	200,- 

1597* - Neutaler 1813 zu 40 Batzen, HMZ 1142 	 IV+ 	400,- 

1598 - Eidgenossenschaft, 5 Franken 1926 B, HMZ 1155, Yeo. 34 a 	 IV+ 	320,- 

1599 - Franken 1921 B, 5 Rappen 1874, HMZ 1203, 1210 	 2 Stück II- u. IV 40,- 

1600 Spanien, Carlos III., 1760-1789, 2 Reales 1770, Madrid, Mzz. PJ, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: vierfeld. Schild, Vicenti 2728 	 III 	60,- 

1601 - Alfons XIII., 1886-1931, Peseta 1889, MP.M, Yeo. 80 	 R IV 	120,- 

1602* Ungarn, Ladislaus V., 1453-1457, Goldgulden o. J., Vs.: vierfeld. Wappen, Rs.: steh. 
Ladislaus v. v. zwischen K - h, Rethy vgl. 170 	 Gold IV 	220,- 

1603* - Mathias Corvinus, 1458-1490, Dukat o. J., ähnl. wie vor Fr 11 	 Gold IV 	400,- 

1604 Album mit Sammlug verschiedenster ausländischer Münzen, Silber und unedle 
Metalle 	 166 Stück 

	
165,- 

ÜBERSEE 

Asien 

1605 China, Nördl. Sung-Dynastie, 960-1127, kleine Sammlung von Münzen, meist einwer-
tige, einige zweiwertige Käschmünzen, darunter interessante Exemplare, verschie-
dene Typvarianten mehrfach, Schjöth 451, 460, 463, 467-489, 471, 476, 477, 480, 484, 
486, 489, 490, 492, 494, 496-500, 504, 505, 509-513, 519, 523, 524, 526, 527, 529, 
532, 535, 537, 538, 542, 542 a, 545, 547, 552, 553, 556, 565, 567, 574-576, 585, 586, 
591, 593, 595, 599, 602, 604, 605, 607, 610, 613, 618, 622, 629, 634, 635, 639, 640, 644, 
656-658 	 138 Stück IV u. IV+ 500,- 

1606 - Ta Q'ing-Dynastie (Ch'ing-Dyn.), 1644-1911, kleine Sammlung Münzen der drei 
«seltenen» Kaiser dieser Dynastie, Shi Tsu (1644-1661), Sheng Tsu (1662-1722), Shi 
Tsung (1723-1735), Käschmünzen, Schj. 1404, 1405, 1406, 1409, 1410, 1417, 1419, 
1421, 1432, 1436, 1437, 1448, 1456, 1463 	 29 Stück 

1607 Chinesische Amulette in Form von Käschmünzen zu verschiedenen Gelegenheiten, 
18.-19. Jh., alle veschieden, 0 21-31 mm 	 8 Stück 

1608 - Lot, ähnl. wie vor, aber alle Stücke von den vorigen verschieden 	 8 Stück 

1609 - Lot, ähnl. wie vor, teils mit bildlicher Darstellung 	 8 Stück 

1610* Japan, Mutsuhito, 1867-1912, Meiji, Yen, Jahr 4=1871, Yeo. 9, Fr 49 	 Gold 

1611 - 50 Yen, Jahr 6=1873, Yeo. 25 

1612 Israel, Lot: 250 und 500 Pruta (Ag) 1949; 5 Lira 1958, 1959, 1966, 1972 und 1973; 10 
Lira 1967, 1968, 1970, 1971 (2 verschied.), 1973, 1974; 25 Lira 1974 und 1975, KM 15 a, 
16, 21, 23, 46, 49, 51, 55, 58, 69.1, 71.1, 75.1, 77, 79.1, 81, alle Silber; dazu: 100 Pruta, 
1/2  Lira, 1 Lira KM 18, 36, 37, 47, 28 und 29 (Cu-Ni) 	 22 Stück 

1613* Osmanisches Reich, Achmed 1., 1603-1617, Altin 1012, AH-1603/04, Haleb 
(Aleppo), beiders. Schrift, Artuk 1664, Pere 353 var., Mitch. - 	 Gold 

1614* Thailand, Glasmünze zu 1 Salung, ca. 1850, beiders. chin. Schriftzeichen grün R 

1615 - Porzellan-Münzen, ca. 1840-1880, interessantes Lot mit chin. Schriftzeichen, 
Darstellung von Tieren, Chinesen-Kopf, unterschiedl. Formen, z.B. Lotusblatt, 
verschiedenfarbige Glasuren, alle verschieden 	 19 Stück 

111-1V 150,- 

IV 90,- 

IV 90,- 

IV 95,- 

IV 350,- 

IV 50,- 

1-11- 260,- 

111-IV 300,- 

IV 60,- 

IV 150,- 
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Afrika 

1616 Axum, Königreich, Wazebas II., ca. 370-380, AE 0 17 mm, Vs.: OYAZHBAC BACI-
AEYC, drap., diadem. Büste n. r, zwischen zwei Ähren, oben Kreuz, Rs.: TOYTOA- 
PECHTHXWPA, drap. Büste in goldplattiertem Feld n. r., Hahn 26, Munro-Hay S. 91 	IV- 	60,- 

1617 - Mehadeyos, ca. 390/400, AE 0 14,5 mm, Vs.: drap., diadem. Büste zwischen zwei 
Ähren n. r, oben Kreuz, Rs.: kl. griech. Kreuz in Kreis und Umschrift, Zentralpunkt 
vergoldet, H. 30. M.-H. S. 94 	 IV- 	60,- 

1618 - Aezanas und Nachfolger, anonym. königl. Prägung, ca. 330-400 n. Chr., AE 
0 14 mm, Vs.: BACI-AEYS, drap. Büste n. r. in Kreis, Rs.: TOYTOAPECHTHXOPA um 
kl. Kreuz, H. 33, M.-H. S. 87, Vacc. 28 	 IV 	60,- 

1619 - AE 0 16 mm, ähnl. wie vor, aber Rs. Kreuz größer, mit ungleich langen Armen, Vacc. 
vgl. 28, M.-H. S. 87 Anm. 	 IV+ 	60,- 

1620 - anonym. königl. Prägung, ca. 450-540 n. Chr., AE 0 14,5 mm, Vs.: BAX-ACA, 
diadem. Büste mit Tiara n. r., hält Kreuzzepter, Rs.: TOYTOAPECHTHXWPA um griech. 
Kreuz in Kreis, H. 36, M.-H. S. 99 	 IV 	60,- 

1621 - Wazena, ca. 610-625, AE 0 17,5 mm, Vs.: Büsten. r., hält Ährenstab, Rs.: Kreuz mit 
kurzen Armen auf Langkreuz, im Zentrum Reste von Vergoldung, H. 70, M.-H. S. 140, 
Vacc. 63 	 kl. Randausbruch IV 	60,- 

1622 Äthiopien, Bir 1889, Yeo. 9 	 IV+ 	90,- 

1623 Mombasa, unter britischer Verwaltung, Rupie 1888, Yeo. 5 	 IV 	40,- 

1624* Tunesien, franz. Protektorat, 20 Francs 1891, Yeo. 19, Fr. 12 	 Gold III-IV 	200,- 

Amerika 

1625 Argentinien, Peso 1882, Yeo. 6 	 IV 	180,- 

1626 Brasilien, 640 Reis 1824, Cr. 137 	 IV 	50,- 

1627 - 2000 Reis 1856, Yeo. A 9 	 IV 	50,- 
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1628 Chile, Peso 1875, Yeo. 18 a 	 111-IV 	60,- 

1629* Guyana, Essequibo Demerara, unter Georg III. v. England, 1796-1802, 1803-1820, 
1/2  Stiver 1813, Cr. 4 	 Cu R II- 	60,- 

1630 - 1/2 Stiver 1813, Cr. 4 	 Cu R II- 	60,- 

1631* Kolumbien, Karl IV. v. Spanien, 8 Escudos 1796 JJ, Mzst. NR - Bogota, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Cr. 58, Fr. 51 	 Gold III 	1600,- 

1632 Kuba, Peso 1915, Yeo. 9 
	

1V+ 	60,- 

1633* Mexiko, Philipp V., 1700-1746, 8 Reales 1745, Mexiko, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: zwei 
bekr. Erdkugeln zwischen zwei bekr. Säulen, Cr 8 	 III 	200,- 

1634 - Estados Unidos Mexicanos, seit 1905, 20 Pesos 1918, Fr. 1771 	 Gold IV 	300,- 

1635* Peru, Silbermedaille zu 6 Reales 1826, a. d. lebenslängliche Präsidentschaft Bolivars 
und die Verfassung, Vs.: bekränztes Wappen zwischen vier Fahnen, Rs.: aufgeschla- 
genes Buch in Zweigen, Fonrobert 9018 	 III 	90,- 

1636 - Sol 1868, Yeo. 18.1 	 III 	40,- 

1637 USA, 1/2  Dollar 1892, Gedenkmünze a. d. 400-Jahr-Feier d. Entdeckung Amerikas 
(Columbian Exp. Chicago), Yeo. C 16 	 IV 	36,- 

1638 - 1/2  Dollar 1893, ähnl. wie vor 	 IV 	36,- 

1639 - 5 Cents 1897, Yeo. 7 	 III 	40,- 

1640 Hawaii, unter amerikan. Protektorat, Kalakaual., 1874-1891, 1/4  Dollar 1883, Yeo. 3 	IV 	90,- 
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Vormünzliche Zahlungsmittel - «Primitives Geld» 

Südsee - Melanesien 

1641 Bismarck-Archipel, Neu-Britannien, Arawe, Kette aus dunkel-braunem, fast 
schwarzem Muschelgeld des Stammes der Kilenge, 20. Jh., nicht mehr im Gebrauch, 
L.: 80 cm, auf synthet. Schnur aufgefädelt. 

1642 - Nordküste, westl. von Hoskins, Volk der Kove, Muschelgeldschnur aus hellbraunen 
Austernschalenscheibchen, 20. Jh., heute noch in Gebrauch, L.: 150 cm, auf synthet. 
Schnur aufgefädelt 
(Wert eines ausgewachsenen Schweines, ca. 10 Schnüre). 

1643 - westlicher Bereich, Kette aus kl. braungepunkteten Nassa-Schnecken, doppelt 
gelocht, auf einer doppelten Schnur aus Pflanzenfasern aufgezogen (im Gegensatz 
zum Diwarra des Livuan-Volkes, das auf einen einfachen Rotan-Streifen aufgezogen 
ist, wird dieses auch als «falsches Diwarra» bezeichnet), war früher in der Umgebung 
der Gazellehalbinsel als Geld verbreitet, von einigen Stämmen nur als Schmuck aner-
kannt, L. ca. 85 cm 

1644* Neu-Irland, Namatanai, Kette aus sehr kleinen roten Muschelperlen, «Mis» genannt, 
heute noch in Gebrauch. Eine Elle wird wie 30 Kina, 1 K.-ca. 2,50 DM in Zahlung 
genommen, bei weniger intensiver Rotfärbung als 25 Kina. Eine Armlänge wird 
Fathon (von engl. Faden) genannt. An den Schnurenden befinden sich jeweils einige 
kl. gelbe Glasperlen, und Büschel weißer Daunen, L.: 145 cm (1 Klafter) 
Hergestellt auf Mali, Massahet und Mahur, drei Nebeninseln der Lihir-Gruppe, von dort nach 
Namatanai verhandelt. Rohmaterial: Gehäuse der Meeresschnecke Chrysostoma paradoxum 
Born, von Lamusmus an der W-Küste Neu-Irlands bezogen. 

1645 - Trobriand-Inseln, Geld-Armreif aus drei verbundenen Segmenten von Muschelma-
terial mit angehängten Glasperlenkettchen und Muschel- bzw. Bakelitanhängern, 
waren Mitte des 20. Jh. noch als Geld in Gebrauch, Field Museum, 1929, Chicago 
Pl. 3/3, B.: 2 cm, 0 ca. 7.5 cm 

80,- 

180,- 

120,- 

200,- 

60,- 
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1646* - Small Malaita, großes Muschelgeld aus rotbraunen, schwarzen und weißen 
Muschelscheiben, aufgefädelt in drei Strängen, mit an den Enden abweichend auslau-
fenden Quasten, Abstandhalter aus Perlmuttausternschalen, heute nur noch bei 
Festen als wertvolles Zeremonialgeld gebraucht, L.: 330 cm 

R prachtvolles Exemplar 

1647* Fidschi-Inseln, Pottwalzahn-Geld, bräunlich patinierter Pottwalzahn, mit der typi-
schen Durchbohrung an beiden Enden, um an der Trageschnur aufgefädelt zu 
werden, Quig. S. 110, pl. 4 n. 5, L.: ca. 18,5 cm, 0 ca. 5,5 cm 
Derartige Zähne waren bis zum Anfang unseres Jahrhunderts wertvolles Zahlungsmittel. Ihr Geld-
wert richtete sich nach Größe, Alter und «Schönheit». 

900,- 

350,- 
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Afrika 

1648 Westafrika, Liberia und Sierra Leone, Eisengeld des Gizzi-Volkes in Form von 
dünnen Eisenstäben, die an einem Ende T-förmig ausgeschmiedet, am anderen unre-
gelmäßig flach ausgeklopft sind, waren bis weit ins 20. Jh. als Zahlungsmittel und im 
Totenkult in Gebrauch, L.: zwischen 32 und 38 cm 	 6 Stück 

1649 - Nigeria, Manillas vom Typ der Standard-Birmingham-Manilla, nach Johansson 
EjemaTyp, 19./20. Jh. 	 schöne Patina 3 Stück 

1650 - Birmingham-Manillas, ähnl. wie vor, nach Johansson OnuduTyp 
schöne Patina 2 Stück 

1651* - Manilla, Geldring in sehr großer und schwerer Form geschmiedet, der Ring ist sorg-
fältig in flache Zonen unterteilt, kurz vor seinen spitz zulaufenden Enden, die mitein-
ander verbunden sind, ist er tellerähnlich erweitert, Yoruba südwestl. Nigeria, H.: ca. 
23,5 cm, 0 des Ringkörpers, ca. 4,5 cm, 5,7 kg 	RR gelbe Bronze mit Patina 

1652 - Manilla, wahrscheinlich aus dem nördlichen Bereich des Landes, offene Ringform 
mit kugelig bzw. polyederhaft verdickten Enden, die gekrümmten Bögen sind mit 
verschiedenartigen Kannelierungen und Gravuren verziert, zwei Kupfer, eine Messing, 
H.: 10,2, 10,3, 12 cm, 0 2,1, 2,1, 2,4 cm, 370 g, 390 g, 800 g 	Cu, Me 3 Stück 

1653 - Manillen, aus Messing geschmiedet, in nicht ganz geschlossener Ringform (ca. 
320°), mit Gravierungen, H.: 8,5, 87, 10,2 cm, 0 2,1, 3,0, 3,5 cm, 300 g, 750 g, 1070 g 

Me 3 Stück 

1654 - Manillen, aus Kupfer geschmiedet, ähnl. wie vor, mit reicherer Gravierung, zT. in 
<Teppichmusterform», H.: 8,9, 8,9, 9,4 cm, 0 1,6, 1,6, 3,3 cm, 370 g, 430 g, 550 g 

Cu 3 Stück 

1655 - Manillen, bimetallisch geschmiedet aus Kupfer und Messing, teils durch Drehung 
des Materials ornamental eingeschmiedet, teilweise eingesetzt, nach dem Fertig-
schmieden dieser Ringe wurden sie in Kaltarbeit ornamentiert, H.: 9,6, 9,0, 8,6, 10,0 cm, 
0 1,8, 2,0, 2,1, 2,5 cm, 530 g, 540 g, 660 g, 670 g 	 Cu/Me 4 Stück 

1656 - Manillen, ringförmig geschlossen, bei denen ein mit zwei Zapfen sorgfältig einge-
setztes Segment das Öffnen und Schließen erlaubt, zwei verschiedene Stücke, vor 
allem über der Segment-Zone reich ornamentiert, H.: 8,8, 9,7 cm, 0 2,6, 3,4 cm, 680 g, 
890 g 	 Cu 2 Stück 

75,- 

45,- 

35,- 

600,- 

100,- 

90,- 

90,- 

150,- 

110,- 
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1657 - Manilla, ähnl. wie vor, von besonders enger und schwerer Ausführung, die Innen- 
seite ist nicht flach, sondern leicht gewölbt, H.: 9,6 cm, 0 5,0 cm, 1440 g 	Cu 	 90,- 

1658 - Manilla, aus einem Kupferband geschmiedet, das gegenüber der Öffnung eine Art 
Knoten trägt, auf einer Seite Rillenornament, H.: 8,9 cm, 0 1,4 cm, 380 g 	Cu 	 45,- 

1659 - Manilla, aus relativ flach geschmiedetem Band, Rücken und Enden mit graviertem 
Zeppichmusterornament», H.: 8,7 cm, 0 2,05 cm, 280 g 	 Me 	 45,— 
Die Manillen, die in diesem westafrikanischen Bereich eine große merkantile Bedeutung hatten - 
teilweise allerdings auch als Schmuck benutzt wurden - stammen aus den großen Sammel- und 
Einzugsaktionen vom Ende der 40er Jahre unseres Jahrhunderts, durch die die Einführung euro- 
päischer Zahlungsmittel endgültig durchgesetzt werden sollte. Sie wurden schiffladungsweise als 
Altmetall zum Einschmelzen nach Europa verschifft. 

1660* Zaire, Gebiet des Lualaba-Flusses, kl. H-förmiges Kupferkreuz (Katangakreuz), mit 
gleichmäßig ausgeformten Armen, die eine deutliche Rille in der Mitte aufweisen, wird 
dem 15. Jh. zugeordnet, war Prestigeobjekt und allg. Zahlungsmittel, Denk, in: Primi- 
tivgeldsammler 6.3, 1985, Typ 4, H.: 9,3 cm 	 grüne Patina 	300,- 

1661 - Katangakreuz, Kupferbarren in Andreaskreuzform, in der Vierung erhöhte Linie, als 
Fernhandelsmittel waren sie weit über das Ursprungsgebiet Katanga hinaus verbrei- 
tet, Quiggin S. 77, pl. 1, 23x16,5 cm, ca. 880 g 	 250,- 

1662 - Katangakreuz, ähnl. wie vor, etwas kleinerer Typ, Andreaskreuzform weniger ausge- 
prägt, Quig. S. 77, pl. 1, 21x16 cm, c. 560 g 	 200,- 

1663 - Barren aus Rotholz-(Camwood) Pulver geformt, brettchenförmig mit sanduhrförmi-
gern Querschnitt, oben eingeritztes Ornament, 20x11,5 cm (in der Mitte 7,3 cm), Quig. 
vgl. S. 81, Fig. 19 	 Bruchstelle geklebt 	 90,- 
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1665 

1664* Asien, Malaysia, Sultanat Pahang, Bendahara Sewa Raja Wan Ahmad, 1863-1882 
(später Sultan Wan Ahmad, Al Mu'a77am Shah, 1882-1914), 1/4  Tam pang (Zinnhut-
Geld) (1/100 Dollar oder 1 Cent) 1878, quadratisch, Vs.: um Erhebung florales Motiv, Rs.: 
um Vertiefung Schrift und Wert, Singh 20, Pridmore 61, 28x28 mm 

mit üblichem Gußloch R 
(Dies ist eine echte Münze, kein «vormünzliches Zahlungsmittel») 

1665* Indonesien, Inseln Alor und Pantar, Mokko, mittlere Größe, auf Ober- und Unterteil 
jeweils vier rautenförmige Medaillons mit Masken-Motiv, die vier Henkel fein durchbro-
chen gearbeitet, ausschließlich Zahlungsmittel! Quiggin S. 268, Huyser in: Primitiv-
geldsammler 8.2, 1987, H.: 43 cm, 0 24 cm 

sehr schöner, dünner Guß, kl. Löcher in dem etwas verbogenen Deckel R 

1666 Indien. Bijapur, Ali'Adil Shah II., 1656-1672, Silber-Larin, geknickter Silberdraht, 
gestempelt mit arabischer Schrift, Mitch. 2314 f 	 2 Stück 

1667* Amerika, Ecuador, Kupferaxtgeld der Milagro-Quevedo-Kultur (ca. 1000-1500 
n. Chr.), Gebiet um Guayaquil, typische Hammerschläge in Längs- und Querrichtung, 
hoher Rand, Quig. Fig. 141 (dort fälschlicherweise der Inka-Kultur, Peru zugeordnet), 
80x72 mm 	 grüne Patina R 

1668 Mexiko, praecolumbisches Miniatur-Kupferaxtgeld, Quig. p. 312, Fig. 140 	3 Stück 

IV 350,— 

III 1800,- 

IV 45,- 

IV 200,- 

IV 45,- 
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Medaillen 

Deutschland 

1670* Berlin, Medaille 1844 (V. Loos/Schilling), a. d. Ausstellung dt. Gewerbeerzeugnisse, 
Vs.: sitz. Germania n. I., Rs.: Lokomotive auf Brücke, umher Früchtekranz, darauf 
Berufsembleme, W.T. vgl. 685, Sommer -, Henckel -, 0 45 mm, 43,80 g 

selten in Silber und dieser Erhaltung R 

1671 - Bronzemedaille 1844, ähnl. wie vor, W.-T. 685, 0 45 mm 

1672* Hatzfeld, Anna Elisabeth, Gemahlin Sebastian v. Rosenbergs, in Vormundschaft für 
ihre drei Söhne, Medaille 1712 (v. Wermuth), Vs.: vierfach behelm. Wappen, Rs.: steh. 
Gräfin v. v., die drei Porträtmedaillone ihrer Söhne haltend, W.T. -, 0 43,5 mm, 29,46 g 

1673 Köln, Fuchs, Johann Peter, Obersekretär und Archivar der Stadt Köln, Bronzemedaille 
o. J. (1854) (v. Wiener), a. s. 50-jähr. Amtsfeier, Widmung der Stadt Köln, Vs.: Kölner 
Rathaus nach Zeichnung von A. Meder, Rs.: behelm. von Löwen und Greif gehaltenes 
Stadtwappen, W.-T. 2997, 0 59 mm 	 Vs. kl. Kratzer i. F. 

1674 - KreisTurn-Fest 1905, versilberte, ovale Messingplakette, Stadtgöttin sitzt am Rhein-
ufer, dahinter Stadtansicht, darüber Turner- und Stadtwappen, Weiler -, 50,5x35 mm 

in Stoffkranz (rot-weiss) an Nadel R 

1675* Mainz, Sedisvakanz-Medaille 1774, Vs.: St. Martin zu Pferd n. I., seinen Mantel teilend, 
Rs.: Kapitelswappen, Pr. Alex. 757, 0 32 mm, 7,26 g 

1676 Mecklenburg-Schwerin, Paul Friedrich III., 1837-1842, Bronzemedaille 1849 
(v. Wilck), a. d. Errichtung s. Denkmals der Stadt Schwerin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Denk- 
mal, W.-T. -, 0 45 mm 	 kl. Oxydflecken 

1677* Nassau-Diez, Wilhelm IV. Karl Heinrich Friso, Prinz v. Oranien, Erbstatthalter der 
Niederlande von 1747-1751, Medaille 1751 (v. I.G. Holtzhey), a. s. Tod, Vs.: drap. Büste 
n. r, Rs.: Sarkophag, v. Loon IV/303, Sig. Laugwitz 603, 0 41 mm, 25,41 g 

1678 Preußen, Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Medaille 1840 (v. Fischer/Pfeuffer), a. s. 
Huldigung, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Adlerschild in Kranz von acht Wappen, Henckel 
2487 var, Sommer P 68, 0 30,5 mm, 14,71 g 

1679 - Wilhelm II., 1888-1918, Medaille 1914 (v. A. Galambos), a. d. Entfesselung des 
1. Weltkrieges, Vs.: Büste n. r. mit Adlerhelm, Rs.: Schwert zwischen fünf Zeilen, W.I. 
0 35 mm, 16,98 g 

1680 - Wilhelm I., 1861-1888, für Schleswig-Holstein, Bronzekriegsdenkmünze 1864, Vs.: 
bekr. Monogramme W und FJ, Rs.: vier Zeilen, Hen. 5349, 0 29 mm 

1681* Schleswig-Holstein, Zinnmedaille 1846 (v. H. Däufler), a. d. «offenen Brief» König 
Christians VIII. v. Dänemark, durch den er die weibl. Erbfolge auch in Schleswig-
Holstein fortsetzen wollte, Vs.: weibl. Gestalt thront v. v. zwischen drei Männern, Rs.: 
Eiche, dahinter Blitz ins Wasser schlagend, W.T. 8242, 0 41 mm 	 R 

Miscellanea 

1682* Liebe und Ehe, Medaille (v. P.H. Müller), Vs.: ein durch Ketten und Joch verbundenes 
Paar Rs.: Fortuna mit Füllhorn, daneben Gluckhenne mit Küchlein, GPH 1035, 
0 45 mm, 29,16 g 

II 200,- 

IV+ 40,- 

III 500,- 

III 200,- 

IV 125,- 

III 450,- 

III 80,- 

III 900,- 

90,- 

III 40,- 

IV 20,- 

III 75,- 

IV+ 300,- 
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1683* Erotica, Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Teufelskopf n. I., Rs.: eine aus Phalli gebildete 
Büste n. I., Brett. 4859, 0 40,5 mm 	 alter Guß, Lochung III 	400,- 

1684* Eisenbahn, Medaille 1826 (v. Tiolier), a. d. Eisenbahnlinie Lyon-St. Etienne, Vs.: 
Merkur schwebt über zwei lagernden Flußgöttern (Loire und Rhone), Rs.: zwei 
Wappen in Eichenzweigen, 0 36,5 mm, 19,8 g 	 III 	180,- 

1685* - Hohlmedaille 1839 (v. L. Heuberger), a. d. Eröffnung der Kaiser Ferdinand-Nord- 
bahn bis Brünn. Vs.: Lokomotive, Rs.: 9 Zeilen, W.T. -, 0 27 mm 	 III- 	150,- 

1686 Not und Hunger, Messingmedaille 1923, a. Not und Inflation, Vs.: Familie vor Dornen- 
hecke, Rs.: 6 Zeilen mit Preisen zu versch. Zeiten der Inflation, 0 32 mm 	3 Stück III 	50,- 

1687 - Kupfermedaille 1923, a. Not und Hunger Vs.: Sachsendenkmal, Rs.: verzweifeltes 
Paar; dazu: Eisenmedaille 1916 (Gold für Eisen), 0 37,5 mm, 41,5 mm 	2 Stück I u. IV 	24,- 

1688 - Lot a. d. großen Hungerzeiten: 1771/1772, 2 xZinn (gelocht, Randausbruch), Bronze-
jeton; 1816/1817, Bronze versilbert, Zinn (gest. Loch), Bronze (Hksp.); 1846/1847, Zinn, 
Gotha und Halle, Brett. 1925, 1980, 1938, 1991, 1995, 2005, 2047, 2051 	8 Stück IV 	225,- 

1689 Verdienstmedaille des Roten Kreuz, Eisenmedaille o. J., Vs.: vier Zeilen, Rs.: viermal 
bekr Kreuz, 0 34 mm 	 mit Öse, Ring und Band in Originaletui III 	40,- 

1690 Schützen, Hagen/Westfalen, sechseckige Medaille 1924, Bronze, versilbert, a. d. 
2. Verbandsschießen des Bezirksverbandes südwestfäl. Schützenvereine, Vs.: 9 
Zeilen, Rs.: steh. nackter Schütze mit Armbrust, 34x38 mm 	 Originalöse III 	50,- 

1691 - Hagen-Unterberg, Medaille 1927, a. d. Einweihung des Schützenheimes Waldfrie-
den, Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: drei Schützen, 0 40 mm, 26,77 g 

	

Originalöse mit Ring IV+ 	60,- 

1692 - Köln, einseitige, rechteckige Feinsilber-Plakette 1930 (v. Poellath), a. d. 19. Dt. 
Bundesschießen, Hüftbild eines Schützen n. I., mit Armbrust, dahinter Stadtansicht, 
Weiler 391, 40,5x30 mm, 18,34 g 	 an Nadel IV 	100,- 

1693 - einseitige, versilberte Bronzeplakette 1930, a. d. gl. Anlaß, Schütze mit Fahne und 
Scheibe vor Stadtansicht, W. 43,5x35 mm oval, in grünem Stoffkranz, an Nadel R IV 	150,- 

1694 Personen, Bandel, Ernst v., Bildhauer, Zinnmedaille 1875, a. d. Vollendung des 
Hermannsdenkmal, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Denkmal, W.-T. 0 41 mm 	 IV 	35,- 

1695 - Bismarck, Otto Fürst von (1815-1898), Medaille 1895 (v. Hildebrand), a. s. 80. 
Geburtstag, Vs.: behelm. Kopf n. r., Rs.: Eichbaum, W.T. 799, Bennert 146, 0 30 mm, 
15,16 g 	 Hksp. III 	40,- 

1696 - Wylich und Lottum, K.F.H., Graf von, General und Staatsminister, Bronzemedaille 
1834 (v. König), a. s. 50-jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Genius, Wappen 
haltend, 	9895, 0 50 mm 	 III 	60,- 

1697 Lot: Marken und Zeichen, 19./20. Jh., Wert-, Reklame-, Spiel-, Fahrmarken u.ä., Alu, 
Zink, Messing, Kupfer, Eisen, Porzellan, keine Dubletten 	 140 Stück IV 	140,- 

Rechenpfennige 

1698 RDR, Tirol, Maximilian 1., 1496-1519, Jeton o. J., sogen. ‹Raitpfennig>, Vs.: DER HAT 
SELTEN GUETEN MUT, Rechentafel, Rs.: DER VERLORN SCHULD RAIT TUET, Tiro- 
ler Adler, Neumann 1329, 0 23,5 mm 	 IV+ 	100,- 

1699 Nürnberg, Kilian Koch, ca. 1580-1617, Jeton o. J., Vs.: COELVM NON SOLVM, astro-
log. Zeichen der Waage zwischen Sonne und Mond, Rs.: FAMAM EXTENDERE 
FACTIS, Hand aus Wolken hält Blitzbündel, N. V/32211, Jakubzik 39, 0 27 mm 	IV- 	40,- 

1700 - Hans Krauwinckel, ca. 1586-1635, Spruchpfennig, Vs.: ARBEIT UND TVGENT 
MACHT DICH EDEL, behelm. Wappen, Rs.: FAMAM EXTENDERE FACTOET, geharn. 
Reitern. 1., N. V/32290, Ja. 210, 0 29 mm 	 R IV 	60,- 
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1685 

1701 - Wolf Laufer, um 1600, Jeton o. J., Vs.: Lukretia sich ins Schwert stürzend, Rs.: OVID 
SVAVIS AMORE, spärlich bekleidete Frau neben Gitarrenspieler, N. V/32359, Ja. 96. 
0 28 mm 	 R 

1702 Nördliche Niederlande, Jeton 1598, a. d. Grausamkeiten Mendozas, Vs.: COELVM 
STOLIDVS QVI TERRITAT ARMIS, drei Männer schlagen auf die über ihnen schwe-
bende Wolken ein, Rs.: ARMIS RVAT COELESTIBVS, aus Wolken fallen Flammen auf 
die am Boden liegenden Männer, N. VI/34438, 0 28 mm 

1703 - Jeton 1609, a. d. Erneuerung der Allianz, Vs.: IVNCTA CORDA FIDELVM, drei Herzen 
unter dem Namen Jehovas über Utrechter Wappen, Rs.: die bekr. Wappensymbole 
von Frankreich, England und d. Vereinigten Provinzen, Dugniolle 3649, N. VI/34508, 
0 30 mm 

1704 Südliche Niederlande, Jeton 1554, Vs.: bekr. Herkulessäulen in Wellen, Rs.: A 
DOMINO LUS MEA 54, Adler auf Weltkugel, den Sonnenstrahlen entgegen, Du. 1969, 
N. vgl. VI/34770, 0 29 mm 

1705 - Jeton 1658, Brüssel, Vs.: geharn. Büste Philipp IV. n. r., Rs OVIS SICVT REX 
NOSTER, bekr. Wappen in Vlieskette, Du. 4120, 0 30,5 mm 

1706 - Familie van der Hage, Jeton 1662, Brüssel, Vs.: Familienwappen, Rs. Baum in 
großem Kübel, N. V1/35086, 0 29,5 mm 

1707 - Namur, Gerard Graf v. Cannay, Jeton 1721, Vs.: von Greifen gehaltenes, bekr. 
Wappen, Rs.: bekr. Löwenschild, N. VI/35421, 0 31 mm 

1708 - Flandern, Lille, Jeton o. J., Vs.: SERVANDO REGI FIDEM, geharn. Büste Philipp IV. 
n. r., Rs.: CONCVLCAVIT LEONEM, Löwe unter Lilie, N. VI/35356, 0 29,5 mm 

1709 - Hennegau, Benediktinerabtei Anchin, Jean Faveau, Abt, 1610-1620, Jeton 1612, 
beiders. Wappen unter Mitra, N. 11/13961, 0 29 mm 

1710 Frankreich, Jacques Vernot, Jeton 1620, Dijon, Vs.: behelm. Wappen, Rs PONDVS 
AMOR PATRIAE LEVAT, Amor trägt Burgmodell, N. 0 27 mm 

IV 50,- 

35,- 

III 50,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

III 45,- 

IV 40,- 

IV- 50,- 

IV 40,- 
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Ausland 

1711 Österreich, Maria Theresia, 1740-1780, Bronzemedaille 1742, a. d. Pragmatische 
Sanktion, Vs.: Kaiserin steht n. r., ihr Rock mit Bienen besetzt, Rs.: vier Personen mit 
Landkarte, Fieweger 875, 0 43 mm 

1712 - Bronzespottmedaille 1742, a. d. gl. Anlaß, Vs.: die entblößte Königin v. Ungarn 
zwischen zwei Gestalten, Rs.: sie zieht eine bayrische Hose an, daneben Karl VII. ohne 
Hose, die Krone verlierend, Fiew. 876, 0 40 mm 	 Brandspur 

1713 Belgien, Prinz Albert und Prinzessin Elisabeth v. Bayern, 1875-1934, Plakette 1900 
(v. PC. v. d. Stappen), a. i. Vermählung in München, Vs.: beider Hüftbilder einander 
gegenüber, Rs.: Genius verbindet ihrer beider Wappen durch Kranz aus Rosen, 
darunter drei Zeilen Widmung, Forrer Bd. 5 / S. 666, 50x62,5 mm, 102,14 g 

1714 Frankreich, Medaille 1793 (v. Loos), a. d. Hinrichtung der Königin Marie Antoinette, 
Vs.: ihre Büsten. I., Rs.: Furie mit falscher Waage und Fackel, Sommer A 36, 0 30 mm, 
9,46 g 

1715 - Paris, vergoldete Bronzemedaille 1889, a. d. Besteigung des Eiffelturmes, Vs.: fünf 
Zeilen, Rs.: Eiffelturm und histor Gebäude von Paris, W.T. -, 0 43 mm 

1716 Rußland, Peter d. Gr., 1682-1725, Bronzemedaille 1721 (v. Samuel Judin), Widmung 
der Stadt Neustadt/Finnland, nach der Beendigung des Nordischen Krieges, Vs.: 
Arche Noah auf Meer, darüber Taube mit Ölzweig, im Hintergrund Petersburg durch 
Regenbogen verbunden mit Stockholm, i. A. Chronogramm, Rs.: 12 Zeilen, (latein. 
Schrift), W.T. 7320, 0 61 mm 

1717 - Nikolaus I., 1825-1855, Bronzemedaille 1826, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Athena thront v. v., 
hält Lorbeerkranz über Januskopf, W.I. -, 0 65 mm 

1718" - Schulprämienmedaille, Vs.: Büste der Maria Feodorovna n. r., Rs.: allegor. weibl. 
Gestalt hält Öllampe und Lorbeerkranz, 0 42,5 mm, 26,37 g 

1719* - Schulprämienmedaille, Vs.: bekr Doppeladler Rs.: ähnl. wie vor, 0 42,5 mm, 25,02 g 

1720 Schweden, Gustav 1. Vasa, 1523-1560, Zinn-Suitenmedaille o. J. (1699) (v. Karlsteen), 
a. d. Kampf für die Befreiung des Vaterlandes, Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: 
Siegestor mit Reiterstandbild, Hildebrand 5, Stenström 110, 0 52 mm 

1721 	- Karl XI., 1660-1697, Bronzemedaille 1668 (v. J.C. Hedlinger), a. d. Universität in 
Lund, Vs.: Büste n. r, Rs.: steh. Minerva, H. 20 a, Felder 137, 0 34 mm 

1722 - Medaille, ähnl. wie vor, späterer Silberabschlag von den Originalstempeln, 19,92 g 

1723 - Zinnmedaille 1679 (v. A. Karlsteen), a. d. Wiederherstellung des Wohlstandes, Vs.: 
geharn., belorb. Büste n. r., Rs.: sitz. Svecia n. I., hält Ölzweig und Schild, H. 76, 
Sten. 38, 0 47,5 mm 

1724 - Bronzemedaille o. J., um 1681 (v. A. Karlsteen), auf Schwedens Wohlstand und 
Unabhängigkeit, Vs.: belorb. Büste n. r. in röm. Tracht, Rs.: NESCIT OCCASIVM, 
Himmelsglobus um Polarstern, H. 107, Sten. 43, W.-T. 4390, 0 39,5 mm 

1725 - Ulrika Eleonora d. Ä (1656-1693), Gemahlin Karls XI., Medaille 1693 (v. A. Karlsteen), 
a. i. Tod, Vs.: ihre Büsten. r., Rs.: SOLIO MELIORE RECEPTA, von Wolken emporgetra-
gene Königin, H. 19, 0 31,5 mm, 19,14 g 
(wurde an die Führung der Reichsstände verteilt) 

1726 - Karl XII., 1697-1718, Bronzemedaille 1782 (v. A. Meybusch), a. s. Geburt, Vs.: Kind 
auf Wolken, Rs.: 9 Zeilen, H. 95 (Karl XI.), ohne Randschrift, 0 51 mm 	Vs. Kratzer 

1727 - Zinnmedaille o. J. (v. Hautsch, Nürnberg), a. s. Siege, Vs.: Büste n. r., Rs. Herkules 
zwischen Säulen, umher Kranz von Namensschilden, H. 106, 0 43 mm 	bronziert 
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IV- 40,- 

IV 40,- 

IV 120,- 

IV 45,- 

IV 36,- 

IV 100,- 

IV+ 50,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV 50,- 

11-111 80,- 

II 80,- 

III 90,- 

III 140,- 

IV- 50,- 

IV 30,- 

IV- 40,- 



• e 

1731 

1728 

1728* - Zinnmedaille o. J. (v. Hautsch, Nürnberg), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Löwe in Land- 
schaft n. I., H. 109, 0 41 mm 	 IV 	40,- 

1729 - Bronzejeton 1709 (v. Bengt Richter), a. d. Hoffnung der Schweden, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: Herkules steht v. v., H. 144, Sten. S. 144, 0 25 mm 	 11-111 	80,- 

1730 - ovale Eisengußmedalle 1715 (v. G.W. Vestner), a. d. Kapitulation von Stralsund und 
seine Rückkehr nach Schweden, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: Stadtansicht unter drei 
Kronen in dreizeiliger Umschrift, H. 182, W.T. 4403, Bernheimer 74, 52x41 mm 	R IV- 	50,- 

1731* - Bronzejeton 1717 (aus Stettin?), a. d. Entscheidung zwischen Krieg und Frieden, Vs.: 
drap. Büsten. r, Rs.: GENEIGT-ZU BEYDEN, Löwe mit Schwert und Palmzweig unter 
Baldachin, H. 196, 0 21.5 mm 	 R III 	80,- 

1732 - vergoldete Bronzemedaille 1718 (v. J.C. Hedlinger), a. s. Tod, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Löwe befreit sich aus Fesseln, H. 197, Felder 18 var. (vom ersten Stempel), 
0 52 mm 	 IV 	120,- 

1733* - Zinnmedaille 1718 (v. Wermuth), a. s. Tod, Vs.: vor Stadtansicht und Festung seine 
Büste auf Sockel, Rs.: Löwe wird von Pfeilen getroffen, H. 215, W.T. 4405, 0 44 mm, 
mit Kupferstift 	 kl. Fleck III 	100,- 

1734 - Bronzemedaille aus der Regenten-Suite von J.C. Hedlinger, Vs.: Büste n. r., Rs.: 11 
Zeilen (Originalprägung auf Münzschrötling mit rautiertem Rand), H. II / Anm. S. 560, 
Felder 103 (in Silber), 0 32 mm 	 IV+ 	60,- 
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Historische Siegel 

1735* Italien, Siegel eines Notars Nicander oder Nicandrus, S. (Sigillum) NOTARII 
NICANDRI+, zwei antithetisch stehende Vögel mit langem Schweif (Pfauen?), 
zwischen ihnen ein Kelch, Bronze, 14. Jh., 0 28 mm 

	

runde Platte mit Öse und Drucksteg III 	600,- 

1736* - Siegel, S.CASTELANI TORRECLE+, Adler v. v. mit geöffneten Schwingen, Bronze, 
14. Jh., 0 28 mm 	 runde Platte mit Öse und Drucksteg III 	550,- 

1737* - Siegel, S:PEDRO MARTINA DELICANO+, gevierter Schild stürzender Halbmond 
und Andreaskreuz, außen dünnes Rändchen, Bronze, 14.-15. Jh., 0 32 mm 

	

runde Platte mit Öse und Drucksteg III 	600,- 

1738* - oder Spanien, Siegel, RODRIGER VIS. COMENDADOR, gevierter Schild, Bronze, 
14.-15. Jh., 0 43 mm (grober Schnitt) 	runde Platte mit Öse und Drucksteg IV 	500,- 

1739* Spanien?, Siegel, S.DE PEDRO: ANCE+, heraldische Lilie in Perlkreis, Bronze, 
14. Jh., 0 35 mm (sehr tiefer, grober Schnitt) 	runde Platte mit Öse und Drucksteg IV 	500,- 

1740* Südfrankreich, Siegel, S.IOAN MARTINEZ, dreitürmige Kirche, Bronze, 14. Jh., 
0 26 mm (einfacher Schnitt) 	 runde Platte mit Öse und Drucksteg IV 	500,- 

1741* England/Hamburg, Siegel des hamburgischen Vize-Konsulats in Sunderland (NO-
England), Hamburger Stadtburg in Umschrift, Mitte 19. Jh., stählerner Siegelkopf 
(0 37 mm, H. 40 mm) in fein gedrechselter Buchsbaumholz-Siegelkapsel (0 46 mm, 
H. 56 mm) 	 III 	800, — 
Die Hafenstadt Sunderland war früher in sehr engem Wirtschaftskontakt mit Hamburg wegen ihrer 
Lieferungen, vor allem Kohle und anderer engl. Industrieerzeugnisse. 

1735 1736 1740 

1739 

 

1741 
1738 
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Historische Urkunden aus einer alten Privatsammlung 

1742 Corbach-Waldeck, Vertrag der Brüder Philipp und Wolrad, Grafen von Waldeck mit 
dem Bürgermeister und Rat der Stadt Corbach, über das Gerichtswesen der Stadt, 
1555 (mittwochs nach Pfingsten), 16 Seiten Text auf Papier mit Vorblatt über die Berei-
che und Organisation des Gerichtes, in deutscher Sprache, gefaßt in Pergament und 
mit gelb-schwarzer Schnur gebunden, an der die Siegel der beiden Grafen und der 
Stadt hängen (grünes Siegelwachs in naturfarbenem gefaßt), Siegel bestoßen, insge-
samt aber vorzüglich erhalten, Blattformat: 31,5x21,5 cm 

1743 Hessen, Abtretungs-Urkunde 1449, Hermann Snabel, Pfarrer zu Kirchberg cediert 
dem Kanonikus zu Paderborn und Fritzlar Herbold von Papenheim einen Pfandbrief 
des Ritters Hermann Hund über 140 Gulden, wofür eine jährliche Rente von 6 Malter 
Getreide von den Gütern von Kirchberg verpfändet sind, Pergament 11,5x22 cm, 
Siegel verloren 

1744 - große Pergament-Urkunde 1461 (dienstags nach dem hl. Palmtage), des Bürgermei-
sters von Kassel, Peter Harthenberg und seiner Ehefrau über verschiedenste Verkäufe 
und Stiftungen zugunsten Kirchen etc., Pergament 40,5x28,5 cm, mit Siegel aus natur-
farbenem Wachs, darin Siegelabdruck in dunklerem Wachs 

1745 - Pergament-Urkunde 1462, Kaufbrief Heinrich Wilhelms und Ehefrau Katharina (zu 
Kirchberg) verkaufen dem Pfarrer Hermann Suribel von ihren dort ererbten Gütern 
Getreide auf Wiederverkauf, Pergament 21x23 cm, 4-fach gefaltet, ohne Siegel 

1746 - Versatzbrief 1557 (dienstags nach Pauli Bekehrung) der Brüder Bernhard und Georg 
Hund gegenüber Peter Andreas, Bürger und Ratsmann zu Rindenstein? im Wert von 
50 rhein. Goldgulden zu Lasten ihrer Güter mit Vorbehalt des Wiederverkaufs, auf der 
Brief-Außenseite ist vermerkt, daß die Rente durch den Pfarrer Johann Schönwald 
1569 abgelöst wurde, Pergament 36x32,5 cm, ein angehängtes Siegel aus naturfar-
benem Wachs mit dunklem Kern, darauf Wappen mit Hund?, zweites Siegel fehlt 

1747 Kassel, Lehnsbrief des Landgrafen Wilhelm VII. gegeben den 27. November 1655 zu 
Kassel, für Kaspar Hunden über die Kirchbergischen Güter, Pergament-Urkunde 
37x26 cm mit an eingezogenem Pergamentstreifen anhängendem landgräfl. Siegel 
(0 49 mm) in gedrechselter Buchsbaum-Kapsel, ohne Deckel 

1748 - großer Lehnbrief des Landgrafen Karl, gegeben den 11. Februar 1727 zu Kassel für 
Wilhelm Ludwig von Baumbach und dessen Brüder und Vettern von Baumbach, 
Dannenberg etc. über die an sich gebrachten zum Kloster St. Georgen gehörigen 
gemeinen Güter, Pergament 63x42 cm mit an eingezogenem Pergamentstreifen 
anhängendem großem landgräfl. Siegel (0 76 mm) in gedrechselter Buchsbaum-
Kapsel, ohne Deckel 

1749 - Lehrbrief vom 1. März 1800 für Philipp Boppo, aus Kirchberg stammend, ausgefer-
tigt von Daniel August Schwarzkopf, Hofgärtner und Garteninspektor Wilhelms IX. zu 
Hessen, kalligraphisch ausgeführte Pergament-Urkunde mit großem Wappen und-
Titeln des Landgrafen. Das Zeugnis berichtet über die Qualitäten, Lehr- und Gesellen-
jahre des Gärtners. Das 6-fach gefaltetet Dokument ist an der Unterseite eingeschla-
gen und zeigt drei äußerst feine Tuschfederzeichnungen von Ansichten und Bauten 
(Eremitagen) im landgräfl. Park (Wilhelmshöhe), an zwei fein gemusterten, künstlerisch 
gewebten, schwarz-beigen Seidenbändern (mit Blumendekor) hängt eine elfenbei-
nerne Siegel-Kapsel, darin das Siegel des Oberhofgärtners (behelm. Wappen mit 
verschlung. Monogramm DAS, Pergament 42x29 cm 

1200,- 

60,- 

280,- 

60,- 

150,- 

300,- 

400,- 

800,- 
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Literatur 

1752 Giesecke, Walter: Sicilia Numismatica. Die Grundlagen des griechischen Münzwe- 
sens auf Sizilien, Leipzig 1923, 188 S., 27 Lichtdrucktafeln 	 Ganzleinen 	 90,- 

1753 Kennepohl, Karl: Die Hammer Münzen, aus: 700 Jahre Stadt Hamm (Westf.), Hamm 
1927, 26 S., 4 Tfn. 	 Kunstledereinband 	 50,- 

1753a Kisch, Bruno: Shekel Medals and false Shekels, Sonderdruck aus: Historia Judaica, 
Vol. III, No. 2, New York 1941, 39 S., 11 Bildtafeln 	 broschiert 	 50,- 

	

1754 Lange, Kurt: Münzkunst des Mittelalters, Leipzig 1942, 94 S., 64 Bildtafeln gebunden 	 90,- 

1755 Neumann, Josef / Börner, Lore: Registerband zu Neumanns Beschreibung der 

	

bekanntesten Kupfermünzen> (Bd. 1-6), Berlin/Leipzig, DDR, o. J., 349 S. Halbleinen 	 50,- 

1756 Schönert-Geiss, Edith: Griechisches Münzwerk - Die Münzprägung von Byzantion, 
Teil II: Kaiserzeit, in: Schriften zur Geschichte und Kultur der Antike, Bd. 2, (Deutsche 
Akademie der Wissenschaften zu Berlin, Zentralinstitut für Alte Geschichte und Archä-
ologie, Berlin/DDR und Amsterdam 1972), Textband, 173 S., broschiert, Tafelband, 68 
lose Tafeln in Halbleinen-Kassette 	 2 Bde 	 120,- 

1757 SYLLOGE NUMMORUM GRAECORUM - DEUTSCHLAND, Staatliche Münzsamm-
lung München, 2. Heft, Nr. 1-551, Etruria, Umbria, Picenum, Latium, Samnium, Fren- 
tani, Campania, Apulia, Berlin 1970, 21 S., 20 Bildtfn. 	 broschiert 

	
50,- 

	

1758 - 3. Heft, Nr. 552-1237, Kalabrien, Lukanien, Berlin 1973, 21 S., 20 Bildtfn. broschiert 	 50,- 

1759 - 4. Heft, Bruttium: Nr 1238-1759, Karthager in Italien: Nr. 1760-1766, Berlin 1974, 
16 S., 15 Bildtfn. 	 broschiert 	 50,- 

1760 - 5. Heft, Sikelia: Nr. 1-872, Berlin, 1977, 26 S., 25 Bildtfn. 	 broschiert 	 50,- 

Auktionskataloge 

1761 Dr. Busso Peus, Frankfurt/M., Kat.-Nr. 262, 6/1961, Goldmünzen und -medaillen, 
u.a. Goldmünzenfund von Büdingen, Mittelalter und Neuzeit (Westfalen, Nordhausen, 
Hohnstein, Stolberg), Sig. Lejeune, Grafschaft Mark, mit kopierter Ergebnisliste 

	

zeitgenöss. Pappband 
	

40,- 

1762 Sotheby & Co. AG, Zürich, Auktion 4/1973, The Collection of Ancient and later Coins. 
The property of the Metropolitan Museum of Art, Part II: Greek Coins from the John 
Ward Collection, 773 Nrn., 31 Tfn., Schätzpreisliste 	 Ganzleinen 

	
25,- 
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Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 52 
15./16. März 1991 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen 

Einlieferungen bis Mitte Dezember 1990 erbeten 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen 

Kölner Münzkabinett 
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Tyll Kroha 	 Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numism. Literatur 
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